

افسانے

درود پوار

احمد ندیم قاسمی

میں انسان ہوں

میں انسان ہوں گاؤں پر کھدے ہوئے اہم ٹوپی پر نکلے ہوئے چاند ستارے اور پہلو میں لٹھی ہوئی کرپان کے باوجود میں انسان ہوں۔ میں ساری دھرتی کا باشندہ ہوں۔ اور میں ایک ایسے خدا کی عبادت کرتا ہوں جو ستاروں اور پہلوں اور پانیوں میں بسا ہوا ہے لیکن جس سے آج تک میری لمبھیر نہیں ہوئی۔ میرا خیر کسی ایسے مرکب سے اٹھا ہے جس میں تلاش کا مادہ ضرورت سے زیادہ دیا گیا ہے۔ میرا اہم میرا چاند ستارہ اور میری کرپان میری اس ازلی تلاش کے کارنامے ہیں۔ میرے ارتقا کی تاریخ میں آوارگی کے سوا اور کچھ نہیں۔ میں نے گھاٹ گھاٹ کا پانی پیا ہے اور گھاٹ گھاٹ سے واہیں پلٹا ہوں۔ یہ پیاس ہی میری تلاش ہے اور زندگی ہے اور آخرت ہے اور میں اس وقت بھی پیاسا ہوں۔ بجلی کے بلند پدے آہن میں سرگوشیاں کرتے ہوئے میری طرف ہاتھ بڑھاتے ہیں اور کہتے ہیں "دھرتی کے لال اتو بیاسا ہے" مگر ہم میری پیاس کیسے بھجا میں تو اس دن سے ہمیں سنبھتا چلا آ رہا ہے جب سورج کی کرنوں نے کھلی ہار سڑی رنگ کے دھندلوں کو کڑھاتھا اور جھمے پھولے تھے اور جھرنے دیکھتے تھے۔ لیکن اس وقت ہمارے پاس اوس کے چند قطرے کے سوا کچھ نہیں اور یہ قطرے بلندی پر ہیں اور توہنتوں میں ہے۔ ہم جھک نہیں سکتے تو ابھر نہیں سکتا اس لیے توہنتی ہے اس ہے اور ہم بھی بے بس ہیں۔ اور دھرتی کے لال! بے بسی ہی زندگی اور بے بسی ہی موت ہے۔"

اور اس کے بعد کئی کے چودوں کی یہ سرگوشی ایک سرے سے دوسرے سرے تک سرسراتی چلی جاتی ہے۔ وہاں تک جہاں موجودوں پھوں کی تازہ لاشیں ہوئی تھی غلیوں کے کنارے انسانیت کی ازلی پیاس کو جسم کیے پڑی ہیں اور شاید وہاں تک بھی جہاں مصوم بچے کے ہونٹوں سے دودھ کی پیاس تھے ہونے لہو کی تہوں کے نیچے چھنی ہوئی ہے آج ساری انسانیت بیاسی ہے اور میں بھی انسان ہوں اس لیے میں بھی پیاسا ہوں۔

میں اپنی پلٹی ہوئی کئی کھلی زبان کی نوک سے ان چودوں پر سے اوس کا ایک ایک قطرہ چن لینا چاہتا ہوں لیکن اوس کے قطرے تو شاعروں اور مصوروں کی خوراک ہیں ان سے روح شاید بری بھری ہو جاتی ہو مگر بیٹ خالی ہی رہتا ہے اور میں نہ شاعر ہوں اور نہ مصور میں انسان ہوں اور میں پیاسا ہوں۔ میری زبان آگ لگی ہے۔ میرے تالو سے جیسے شبنم کا دکھتا ہوا پتھر اچھک گیا ہے۔ میرے

درو دیوار

(افسانے)

احمد ندیم قاسمی

گلے کو چوڑیاں ہی کاٹ رہی ہیں۔ پیاس میرے پھجھکڑوں کو لپیٹے اور سینے جا رہی ہے اور میری سانسیں رک رہی ہیں اور میرے دماغ میں آہٹا رہے گئے ہیں اور مجھے گھومت بھرائی کی تلاش ہے۔

کئی کے پودوں میں پھنسی ہوئی کچھڑوں میں نے کئی بار چانا ہے مگر میرے تالو اور زبان سے دو قوت کیا ہوئی کچھڑوں سے پانی ٹپڑ لے۔ میں نے کونٹے سے ٹیل اور پتھروں سے آگ چھڑی ہے مگر اب کچھڑے سے پانی کا ایک قطرہ تک نہیں ٹپڑ سکتا اور کچھڑے خشک ہو کر میرے ہونٹوں کو کمان کی زو کی طرح تان رکھا ہے۔ چپکتے ہوئے سبز رنگ کی ایک تھمی بار بار میرے مطلق تک موم آتی ہے۔ اسے نمی کی تلاش ہے اور میں ایک پیاسا انسان ہوں اور کبھی کے پودوں کی جڑیں گن رہا ہوں ایک دو تھن چار ان سب نے ایک پودے کو سنبھال رکھا ہے اور بلند پودا اپنے سر پر کھنٹی کھانے جھوم رہا ہے میں سوچتا ہوں اگر یہ جڑیں ایک ایک کر کے پودے کے قدموں تلے سے کھینکتے تھیں تو میری طرح زمین پر آ رہے۔ میری طرح کچھڑ چانے لگے۔ لیکن اس کی جڑیں مضبوط ہیں اس لیے پتتا کھڑا ہے اور میں زمین پر پڑا ہوں اس لیے کہ میری بنیادیں کمزور تھیں اس لیے کہ میں انسان ہوں اور میں پیاسا ہوں۔

گا بے گا بے مجھے اپنیٹوں کی آواز سنائی دے جاتی ہے کہتے ہیں ابا تیل بادل کی جھوپ ہے۔ ابا تیل کی آواز آس پاس کے پرتوں کا راج کر کے سونے ہوئے بادلوں کو چمکاتی ہے۔ اور وہ مٹھیں ہاندھ کر اس کی تلاش میں نکل کھڑے ہوتے ہیں میں نہیں دیکھ سکتا اپنا بیٹا کھرھوس کر سکتا ہوں کرم ٹونے ہوئے پردوں کی طرح صاف سحر سے آسمان پر اڑانوں کے تانے بانے بن رہی ہوں اور دائرے بن رہی ہوں اور بادلوں کو چار رہی ہوں جو نمی کافی ہوا اور پکارتی جاؤ کہ شاہد اس اپنی ہوئی دھرتی کے کسی کو نہ کھدے میں بادل کی کوئی دہی تمہارا ہے گیت تمہاری یاد کو کون لے اور تمہاری تلاش میں نکل کھڑی ہوں اور جب وہ کبھی کے اس کھیت پر آئے تو تھک ہا کر رو دے اور میں چڑیا کے پیچے کی طرح منکھول دوں اور بادل کے آنسو میرے پتیلے ہوئے مطلق کی آگ سہا میں اور خون کی تھمی تھمی طبع اس کے کنارے چمک پڑیں اور تھے ہوئے ہوں کی تھنیں وصل چاہیں اور کھلے ہونٹوں سے چمٹی ہوئی دودھ کی پیاس ان آنسوؤں ہی سے بھج جائے اور جب میں ہوں ہوتوں میں اپنے گھر کی چھت میں گڑے ہوئے آواز دھنڈے کو ہمیشہ کے لیے سرگرم ہونے سے بچا لوں۔

چھنڈا میری طرح نہیں گزرنے پایا تھا اور وہ ایک طرف جھک گیا تھا۔ جب انسانیت ہم کے گولے کی طرح ایک چھرا دینے والے دھماکے کے ساتھ پھٹی ہے تو وہ ایک طرف جھکا ہوا اپنا بیڈ کوٹ رہا تھا۔

مجھ کسی کواری کواری تھی کئی تھی اور کبھیوں میں لوگ تیزی سے معدوں کی طرف چپ چاپ لپکے جا رہے تھے۔ یہ میرے وطن کی

آزادی کا پہلا دن تھا اور میں اس کے ساتھ پر سپر باہر منے کے لیے آزا دھنڈا اٹھانے چھت پر آ گیا تھا۔ ہونے چھنڈے کی تیار ہی کے لیے تھن سے روشنی دو پنے نڈ کر رہے تھے اور پھر انہیں اس نداشت سے بچا تھا۔ جیسے اپنے نٹھے کا عروسی جوڑا تیار کر رہی ہے۔ رات بھر ہم سوچتے رہے کہ یہ چھنڈا کون گاڑے۔ ہو کبھی تھی یہ میرے دو بچوں سے بنا ہے اور اسے میں نے سیا ہے۔ چنا کھتا تھا کہ میں نے اس چھنڈے کی تخلیق کے لیے لٹا لٹا لٹا کھائی ہیں اور گتہ میں ملی ہیں۔ میں کہتا تھا کہ میرا من دیکھو میرے امان دیکھو میرا من دیکھو۔ اور میرا مضمون پتا پانے میں بڑا بڑی کڑیا سے تھنوں کی آوازیں ٹپڑ رہا تھا۔ فیصلہ ہوا کہ گھر سب سے پہلے جس کی آنکھ کھلے وہی چھنڈا گاڑے۔ اور میرے بیٹے نے کہا تھا۔ "فینڈے آئے گی؟" ہم سب شس دیے تھے اور درہ رنگ جاتے رہے تھے اور ہاتھیں کرتے رہے تھے کہ اب ہم آپ ہی سحران ہیں اور ہمارا نٹھا آنے والے دودھ کا سالار ہے اور گرج بھاگ نکلا ہے اور پھر جوانی اوجھنے لگی اور بڑھا چکا ہے۔

میں جب چھت پر آیا ہوں تو چاند مٹرنی دھند میں یوں انک سا گیا تھا جیسے کئی کے کھنڈے کا چمکلا ہوا اس اڑتے اڑتے تم کھا کر جم جانے جیب ہاتھی تھی کہ زمین پر ایک اتکا بڑا انتھاب جنم لے رہا تھا اور چاند کا تار زرد اور حرا سا تھا۔ آکا کا ستاروں میں قرض کے بھائے ایتھن جنم تھی۔ اور مشرق میں چاند ایک ایسے مریض کی طرح افق پر کئی رکھے جیسے کسی کہنا کہ سوچ میں فرق تھا جیسے وہ بھی میری طرح پیاسا تھا۔

میں نے جب چھنڈے کو ہوا میں بلند کیا تو وہ پھل پھل کر کھڑی سے لپٹ گیا۔ ایک نڈا کواڑے ایک کونے میں سے پکارا اور پھر جیسے اس کا کاکھٹ گیا۔ کواڑے قریب ہی بندھی ہوئی تھمی میں میانی نارت ہو جاؤ سب کے سب اتنی طویل تلاش کے بعد انسان نے اپنے آپ کو پایا ہے مگر کچھ بھی تو نہیں ہو رہا کوئی بنگار۔ کوئی ٹپیل اسے کوئی طوفان ہی آ جائے کوئی زلزلہ ہی آٹھے۔ کہیں آگ ہی بھڑک اٹھے کچھ تو ہوا خدا کے لیے کچھ تو ہوتی میں آئی زور زور سے چپکتے اور گانے اور بلبلانے لگوں اور دھرتی کو چمکادوں اور نیند بھری آنکھوں کے سامنے اس چھنڈے کو کچھائوں اور پکاروں "ہم آزا دیں اور ہم آج سے آزا دیں۔ آڈل کر ایک نعرہ دیا گیا جو مشرق مغرب کے انسان فرخوں کے کھلوں میں کراؤ ہے کی دودھاری زبان بن کر تاپے اور چمکائے" کچھ تو ہو۔ خدا کے لیے کچھ تو ہوا

اور کچھ تو مجھے آگ کا ایک شعلہ دکھائی دیا جو پھر پھر بلند ہونے لگا اور پھیلنے لگا اور پھر یوں ساکت و صامت ہو گیا جیسے اس وقت میں بدو اور کچھڑ میں بے حس و حرکت پڑا ہوں۔ کئی کے کہوتے جتوں کے کنارے اس کے قطرے کچھ پکارے ہیں اور میری

ہے آج ہمارا جھنڈا لٹک چلا ہے۔"

جھنڈے کا نیا نیا پرچم بے قرار ہو کر سرسرا نے لگا بھیجے کہہ رہا۔ "آہستہ بولو بھیجی۔ مجھے آزادی کے قدموں کی چاپ سن لینے دو۔ میں صد ہوں سے سرگرم ہوں۔ مجھے سر بلند ہو کر دھرتی کے ان کناروں کو دیکھنے دو جہاں آج جشن منانے جا رہے ہیں اور تو جوں میری سلامتی اتاری ہے ہیں اور لوگ میرے ارد گرد ناچ رہے ہیں اور گارے ہیں۔"

ایک دم بہت سے نعرے بلند ہوئے "گلیوں میں جھلکے اٹھ گئی۔ لوگ کھڑکیوں اور روشن دالوں سے کودنے لگے دھرتی آگ اور دھوئیں کی لپیٹ میں آ گئی۔ آس پاس سے الطاف اور دوا اور دیا اور چٹانوں اور کرکڑیوں کی آدھی اٹھنے لگی اور میں نے دشت زدہ ہو کر جھنڈے کو چھت میں گاڑ دیا۔ میں بیڑی کو بھول کر منڈر پر سے نکل کر اترنے کا ارادہ کر رہا تھا کہ بند کواڑوں پر ان سخت دو چتر اور پتھر سے اور پھر چنگاڑتے ہوئے جھوم نے آن کی آن میں دونوں کواڑوں کو اس زور سے دھکیلا کہ بالائی ماٹھے کی ایشیں اڑھکتی ہوئی دالان کے دوسرے سرے تک بھگھر گئیں۔ کواڑھرام سے گئے اور بکری زمین اور کھڑی کے درمیان چپک کر رہ گئی۔ وہ وہ ایک پارتنائی دو ایک بمیا تک آوازیں نکالیں۔ اس کے قصوں سے دو اور دو لہو نکل کر بنے لگا اور پھر وہ زبان کو چھتوزے کی طرح لٹکا کر بے حس ہو گئی۔

اور میں منڈر پر رساکت وصامت بیٹھ گیا جیسے خاص اہتمام سے نکت فریہ کر سرسک کا تاشہ دیکھنے آیا ہوں۔

کواڑ کے گرتے ہی میرا چہا بڑبڑا کر اٹھا مگر ایک لمبو سے تیز سے پر پردو گیا اور پھر پھیلے ہوئے تصفوں اور جھگی ہوئی بھوڑوں والے ایک انسان نے دوسرے انسان کو مخاطب کیا۔ یہ جھنڈا کیا مہارے گا؟" ٹھوٹا کہ تمہوں کے پتھر اوڑ میں میرا چوٹی کی طرح ناگھیں گھماتا پتھر چکتا تلی پل کھاتا کر ہا۔" جھنڈا پھیلنے کے گا زامبارک ہو مہارک ہو۔"

بہوئے اچھل کر اپنے شوہر کو تیز سے سے نوح لٹھا پتھر چاکر کھینے بہت سے لوگوں نے اسے جکڑ لیا اور اس کی گھنٹھیں چاڑ کر سپیک دی۔ وہ وہ ان کی گرفت سے نکل کر گوشت کی ایک ٹھوڑی کی طرح لڑھکتی ہوئی دالان کے پرے کو نئے تک پہنچی گئی اور ہا ہوں میں اپنا سینہ چھپانے لگی۔ مگر انسان نے تو بڑے بڑے پہاڑوں میں اڑھیں تراشی ہیں ہا ہوں کی ڈھالیں اس کے سامنے کیے ظہر سکتیں اسے اٹھا کر ہاتھوں اور پاؤں سے پکڑ کر یہ صافا لیا گیا اور پھر ایک گھنٹے سے بڑھ کر سڑے ہوئے ٹنڈر سے اس کی ایک چھاتی کاٹ کر اوپر اچھال دی جو وہب سے لہلاٹے ہوئے نئے سے منڈ پر گری اور پھر زمین پر آ رہی۔ ایک گھنٹے سے اسے اڑھتی سے سسٹے ہوئے کہا۔" دوسرا گونڈ بھی اکھیر لڑو" اور اب میری بہو کی دوسری چھاتی تراشی گئی مگر اس کو ہوا میں اچھالنے کا نکل نہیں کیا گیا بلکہ خدا

زبان کی جڑ جیسے کسی مٹیو ہمارے بکڑی جا چکی ہے۔ اگر میں زبان کو چبا کر اپنے ہی خون کے چند قطرے لپی سکتا تو شاید مجھ میں اٹھنے کی قوت آ جاتی اور میں اس کے ایک ایک قطرے کو زبان کی نوک سے چن لیتا لیکن اب تو یہ نوک تک غائب ہو رہی ہے اور زبان پھول کر میرے جڑ سے میں پھنس کر رہ گئی ہے اور سچی رہی ہے اور بار بار سبز پردوں والی ایک کھسی اس پر بھجھکتی ہوئی میرے طلق تک ہوا آتی ہے آگے سے تاجا تک میرے گنگے سے نیچے صوفت اور کائنات کے اقیانوس فار ہیں جہاں تم میری انسانیت کے کھنڈروں میں الجھ کر رہ جاؤ گی اور میں سراپا لہما ہوں کیونکہ میں انسان ہوں۔

لیکن اس روز میرے دل میں کوئی الجھن نہ تھی۔ میں گھوس ہوتا تھا جیسے تازہ تازہ آسمان پر سے اتارا گیا ہے۔ عناصر میرے خدمت گزار ہیں۔ ساری دھرتی میرا گھر ہے اور میرے شطاف ذہن پر ابھی تلاش کی کاٹی نہیں جتنے پانی سامنے جھمد سے شطے میں نئی نئی میج کے اچالنے نے کھیں کھیں زردی کی دھلاہیاں دوڑا دی تھیں۔ مندر میں نکھوٹا رہا تھا سبہر میں اذان ہو رہی تھی اور یہی علی آوازیں ہوا میں لہک لہک کر آ رہیں ہیں پلٹ جاتی تھیں۔ اچانک مجھے گھوس ہوا جیسے یہ آوازیں گھنٹھیر ہونے کے بعد ایک ادبی صدا میں بدل گئی ہیں۔ جیسے وہ اب تک جاری ہیں اور قیامت تک جاری رہیں گی اور جیسے وہ بڑھ رہی ہیں اور پھیل رہی ہیں اور میرے قریب آ رہی ہیں مجھے ٹھپک رہی ہیں مجھے چٹا رہی ہیں اور پھر اور پھر جیسے مجھے بکڑی رہی ہیں۔ نوح رہی ہیں مجھ کو ز رہی ہیں۔

"یہ کیا ہو رہا ہے؟ کیوں ہیں؟ یہ کہاں سے آئے ہیں؟"

میں چلا جا

گلی میں ایک گھنٹھ سر پٹ بھاگتا ہوا گزرا۔ وہ کہہ رہا تھا "یہ انسان ہیں۔ یہ دھرتی کے کھیلے سے نکلے ہیں اور یہ دھرتی کا کھیلہ چبانے پلٹے ہیں۔ ان کی آنکھوں میں ابھار اور ہاتھوں میں خون آلود ہتھیار ہیں اور ان کے دانتوں کی رکتوں میں انسانی گوشت کے رپٹے ہیں۔"

"تم غلط کہتے ہو۔" میں چلا جا۔ "آج ہی تو انسان نے اپنے آپ کو پلایا ہے وہ آج ہی اپنے آپ کو کیسے کھوسکتا ہے جس میج کو اپنے قریب لانے کے لیے اس نے اپنے چہوں کو نسی خوشی پھانسی پر چڑھا جانے کی اجازت دے دی اور جس دن کے اکتار میں اس کے پیارے فرزندوں نے کال کوٹھڑوں میں اپنی زندگی کی بھاری گواہیوں وہ سبھی میج تو ہے اور اس میج کو سبھی انسان اپنے ہی خون اور گوشت کے ریشوں سے ملوث کرنے لگا ہے انہیں تم جھوٹ کہتے ہو؟ میرے ہاتھ کا بنگام ہے اور ہر بنگام کو بنگام میں ہوتا ہے۔ آج بنگامے کا مہوم بدل چکا ہے اور میں نے جھنڈے کو اونچا کرتے ہوئے کہا۔" آج دو سو سال کے ہر پرانے مٹروٹے کا مہوم بدل چکا

کے ایک غلیظے نے اسے چپے کے منہ پر کھینچا مارا۔

اور میں سرکس کا تماشا دیکھتا رہا۔

میں ازل سے ایک قماشائی کی حیثیت رکھتا ہوں۔ میں نے ان آنکھوں سے انسانوں کو انسانیت کا لبو پانچتے دیکھا ہے۔ میں نے کھوپڑیوں کے بارہو جتا رہنے دیکھے ہیں۔ میں نے دیکھا ہے کہ بیٹوں نے ماؤں کے پیٹ پر لات مار دی اور بھائیوں نے بہنوں کی باگوں کا سینہ دھوکہ کر لیا۔ میں نے بہت کچھ دیکھا ہے۔ میں ایک خاموش قماشائی ہوں میں ساری کا نکات کا دوہلا ہوں میں انسان ہوں۔

میں نے اپنے بیٹے کو تیز سے ٹوک کر پریشانی کے عالم میں ہاتھ پاؤں سمٹا دیے دیکھا اور پھر بیٹے ہی کی بیچ کی ساری سلیہ یاں اس کی آنکھوں کے ڈھیلوں میں اترا آئیں وہ ایک بار نکاس کی طرح مڑ کر سیدھا ہوا اور ہاتھوں کو سنبھال کر ساری سے بیچ کر رہے ہو گیا۔ اور میں تماشا دیکھتا رہا۔

میں نے ہجے کے جسم پر سے آدمیت اور انسانیت کے منہوں کو اکھڑتے دیکھا جن سے بڑے بڑے انسانوں بزرگوں اور گروہوں نے زندگی کا رس چوسا تھا۔ جن سے پھوٹی ہوئی دودھ کی دھاروں میں ماسخی اور طہارت خمی اور زندگی خمی اور انسانیت کی یہ حقیقت کا ہیں جب انسانیت کے مقبرے بن کر میرے مصمم پوتے پر گر گئے تو انہوں نے دودھ کے پیاسے ہونٹوں پر لہو لچھڑ دیا اور میرے اندر انسانیت سے پیٹ کر روٹی اور چمکا ہوا آزاد منہلا میرے سر پر بار بار تالیاں کی بجا تا رہا اور دھواں گہرا ہوتا گیا اور خدروں کے شور میں شدت آتی گئی۔

اب اللہ میرے مصمم پوتے کا رخ کیا۔ تجھ بڑ ہوئی۔" دیوار پر بچے دو۔"

انسانی گلے ستور ساز کا دھماکہ ہوا۔ "انگھوں سے پکڑ کر چرو۔ روٹی کی طرح نرم تو ہے ہی۔"

گلے کا صدر دیران سے چھری نکال کر پکارا۔ "چنہا موجود ہو تو کہاں صوبہ میں نہیں بھونتا کرتے۔"

اور خون آؤ چہرے والا بچہ جس کا ایک ہاتھ توں کی ہوئی تھی چھاتی پر تھا اور دوسرے ہاتھ نے ریز کی گڑی کو پکڑ رکھا تھا حسرت کر ہتا اور بڑی گڑی پلٹا اٹھی مہندے نے جیسے اپنی چھاتی کوٹ لی اور میں نے قہقہہ کر کہا۔ "نہیں تم اپنا نہیں کرو گے۔ تم اپنا نہیں کر سکتے۔ یہ نیا انسان ہے۔" مہنتیل کا وارث ہے۔ اسے ایک نئی دنیا کو جنم دینا ہے اس کی قدر کرو اس کی پوجا کرو اسے سلامی دو۔"

اور تھی ہوئی چھری نے نئے انسان کو سلامی دی اور ادھر لہا نیزہ میرے بیٹے کے پیٹ پر لات رکھ کر کھینچا گیا۔ نیزے کی اپنی

انہوں کا ایک ڈھیر باہر گھسٹ لائی اور پھر سرخ لانی جو ابھرتے ہوئے سورج کی روشنی میں شعلے کی زبان بن گئی تھی مجھ پر چھینی اور میری ران کو کاٹ کر پھر سے شعلے کی زبان بن گئی۔ میں دم سے نیچے آ رہا۔ اٹھا تو گوشت کا ایک ٹکڑا میری ران کے ساتھ لٹکی ہوئی تھی کی طرح لٹک رہا تھا کہ میں اپنے پوتے کی طرف پلکا چلا گیا۔ اسے اٹھانے ہی والا تھا کہ چھری نے اس کی گردن میں دھنسل کر رے نکال دی اور نئے انسان کو ایک اور سلامی دی وہ تپ کر زمین پر آ گر اور بڑی گڑیاں اس کے ایک پہلو سے دب کر پلٹا اٹھی!

اپنے بیٹے کی انہوں پر سے پھلتا ہوا میں نئے پر جا کر اور پھر اسے اٹھا کر گئے ہوئے کاواڑوں تک پہنچا ہی تھا کہ نیزے نے میری پٹلی ڈال دی اور میرا ہاتھ گھوم کر اپنی ماں کے لبو پانچتے پر آ رہا۔ حیرت ناک خمی اور مستعدی سے میں نے نیزے کو پٹلی میں سے نکھڑا اور بیٹے کو ایک بازو سے کھینچ کر باہر گئی میں آ گیا اور پھر وہاں سے بھاگا۔ بیٹے کو میں نے بیٹے سے چننا رکھا تھا۔ چاروں طرف چٹخوں اور قہقہوں کی آوازیں بلند ہو رہی تھیں اور مسجد جل رہے تھے اور آس پاس ابھرتے ہوئے دھوئیں میں دھکی ہوئی گڑیاں چنگیاں ہی بجا رہی تھیں اور نئے نئے ناک اور منہ سے فون رس کر آس پاس جم گیا تھا اور میں بھٹکا چلا گیا۔ کسی نے میرا تعاقب نہیں کیا۔ کسی نے مجھے پکارا نہیں! کیونکہ انسانوں کا کھلا ہرن کا کھلا نہیں کر سکتا۔ کسی نے میرا تعاقب پر جنگل کا جنگل چھان ڈالا۔ جیسے یہاں تو قدم قدم پر انسان لہتے ہیں جو ہر گونہ کی طرح برق رفتاری سے بھٹکتے ہیں۔

اب میں کھٹوں میں آ گیا تھا۔ سورج نے کئی باجرہ اور جوار کے کھٹوں پر سونا چھڑک دیا تھا اور ہوا ہلے ہولے اٹھلا رہی تھی اور آسمان صاف ستھرا تھا اور خدروں پر چڑیاں بول رہی تھیں اور پدے پھدک رہے تھے اور بہت اوپر ہاتھیں ہڈوں کو پکار رہی تھیں اور دھرتی جس دوہلا کے لیے سج رہی تھی وہ میرے بیٹے سے لگان جانے کہاں دیکھ رہا تھا۔ اس کے ملامت ہال اس کے ماٹھے پر لٹک آئے تھے بڑی بڑی آنکھوں کے پہلوں پر غیندوں نے دم توڑ دیا تھا۔ ناک کے بانے کالوں پکڑیں اور ہونٹوں کے ٹھوں پر خون جم گیا تھا اور پھر مجھے محسوس ہوا جیسے اس کے ہونٹ ماں کا دودھ مانگ رہے ہیں۔

دھرتی کی مانتاں جنگی سے میرے نئے نئے اور ماں کی چھاتیوں خشک ہو چکی ہیں۔ اب ان چھاتیوں سے دودھ نہیں پھولے گا۔ اب ان میں سے دیکھتا ہوا اور کھولے ہوئے آنسو نہیں گئے اور ان کی جگہ وہ ناسور نے لیں گے جن سے پیپ رے کی قم اس دنیا میں قلعی ایک ایشی کی حیثیت رکھتے ہو کسی جبب سی ساوگی ہے قہاری کی قم باوند اس اثنیت کے دودھ کے پیاسے ہوا لہت میں تمہارے لیے گھسے ہیں پانی ضرور تلاش کروں گا۔

اور وہاں ایک جھاڑی کے قدموں میں بیٹے کو لانا کر میں نے اٹھنا چاہا تو تھلا کر رہ گیا۔ ران اور پٹلی سے اٹھتے ہوئے فون سے

میری ناگ اکر رہی تھی اور آنکھوں کے سامنے چکراتے ہوئے سرخ ستاروں کے کھم اچھا اچھا کر رہے تھے اور سرت کا احساس مٹ رہا تھا۔ سینے کے ہونٹوں پر اب تک دوڑھکی خاموش پکا تھی۔

میں دیکھنے کے لیے میری ہر حرکت پر ڈھمبو کے چلو اٹھیل دیتے تھے "مگر میں دیکھتا چلا گیا کہ شاید صحتی کے کسی مقام پر مجھے پانی کی ایک بوتل دیکھائی دے جائے شاید اس کا کلبھرا بھی پوری طرح خشک نہ ہوا ہوتا ہے۔ شاید اور میں اس امید پر دیکھتا چلا گیا۔

میں نہیں جانتا تھا کہ میرا رخ کدھر ہے میرے دماغ پر بس ایک ہی صحن سوار تھی کہ ایک بار انسانیت کی آخری یادگار کے پیاسے ہونٹوں کو ترسکوں شاید خون کی تپوں کے لیے زندگی کی کوئی رقی باقی نہیں رہے اور یہاں تک اٹھے اور نیا انسان زندہ ہو جائے اور ان دیاروں کو یاد کرے جہاں شہتے تھے وہاں اور صحن میں پنکیاں بھائی ہیں ان کھیتوں کی نگرانی کر سکے جہاں اچھوتے جموں کو دبو چا اور نو پکا گیا ہے۔ ان راہوں پر گیت کا تاہوا گزر سکے۔ جنہیں مٹھوں کی صورت دے دی گئی ہے شاید اس کے دم سے انسانیت اپنے آپ کو بچانے اور آنکھوں میں اترا ہوا خون اپنے اصل مقام کی طرف لوٹ کر صحت مند ہونٹوں میں بدل جائے۔ شاید۔ شاید۔ اور میں اس امید پر دیکھتا چلا گیا۔

میں کبھی کے اس کہیت تک رینگ آ یا۔ یہاں داخل ہوتے ہی مجھے عورتوں اور بچوں کی تازہ تازہ لاشیں نظر آئیں۔ دہلی دہلی سینے ماڈوں کی کٹی ہوئی رانوں میں دیکھے پڑے تھے اور ماہیں مفت کے بیچے ہوئے چرائوں کو لاش زدہ بازوؤں سے ڈھانچے جیسے کہہ رہی تھیں کیا فرشتوں کے دالہا نہ سمجھوے کے یہی قیمت تھی؟ کیا اٹھیں کچ کچ بناوٹ کا مرتب ہوا تھا؟ کیا یہی وہ آزادی ہے جس کے تارے شاعروں نے گیت گائے اور تارے رہنماؤں نے شہیں کھائیں اور کیا یہی وہ انسان ہے جس کی خاطر آسمانوں پر ستاروں کی تقدیریں جلائی گئیں؟ اور زمین پر پہلوں کے فرش بیچے اور ہواؤں میں خوشبو میں رہیں اور پھر نئے نئے کھٹکانے سمندر میں مہر میں سچا چھان اور کس اور سنہری خوشوں میں زندگی نے جنم لیا اور خدا نے اس کے پاس اتنا بڑا اختیار اور گردہ پیچھے کہ یہ اور ستورے اور گھر سے اور کا نکات کو کٹھن بنادے اور صحتی سدا سہا گن رہے؟ اور کیا صحتی کا سہاگ یہی ہے کہ اناج پیدا کرنے والے چودوں کی اوٹ میں ماڈوں اور بہوں کے جموں سے ان کی طہارت کو کھسٹ کر خاک پر پٹخ دیا گیا اور بچوں کی غلام جلد پر ٹھروں کی دھاریوں کی آرمائی گئیں اور بڑھوں کی ہڈیوں کو کوسھی بگڑیوں کی طرح توڑا گیا اور جوانوں کی استریاں درختوں پر لٹکادی گئیں اور کیا بوجود اس کے زمین پر اب تک کوئی غیرت مند انسان زندہ ہے؟ کیا مشرق و مغرب میں کسی ایسے انسان کا سراغ اب بھی مل سکتا ہے جو ماتا کی آنکھوں میں آنکھیں ڈالنے کا حوصلہ رکھتا ہو؟ اور کیا تم انسان ہو؟ تم جو ایک نعلی جان کو ایک جھاڑی کے قدموں میں پھیل کی گھٹلی کی طرح بے کار

کچھ کر چیک آئے ہو اور اس ویرانے میں پانی کی تلاش میں ہو تم جو اس صرا کا آخری ٹھکانا اپنے سینے سے لگائے بھاگے تھے تم پانی کی تلاش میں ہو؟ مگر کس لیے؟ انسانیت کے آخری وارث کے لیے؟ تم یہ کیوں نہیں کہتے کہ خود اپنی پیاس بجھانے کے لیے صحنوں پانی کی تلاش ہے!

اور سچا جیسے زمین کے ذرے سے "پانی پانی" کی پکار اٹھی۔ میرا مقل چرانے لگا اور زبان پر جیسے خشک جمل منظر نہ گئی۔ "پانی پانی" میں کراہتا ہوا دیکھنے لگا اور دیکھتے دیکھتے یہاں تک آ گیا جیسی کہ ان چودوں کے سامنے میں جنہیں بہت ہی جڑوں نے مل کر سنبھال رکھا ہے۔ "پانی پانی" میں کراہتا ہوا دیکھنے لگا اور مجھے یوں محسوس ہونے لگا جیسے کئی ہوئی چھاپیں اور ابلی ہوئی استریاں اور خون آلود چہرے تمام ایک سب کا گائز برتجیہ تھے اور جیسے ساری دنیا میں ایک میں ہی مظلوم ہوں اور مجھے پانی کا ایک گھونٹ مل جائے تو میں ایک آن میں ساری کا نکات پر حاوی ہو جاؤں۔ اور ایک بہت اونچی چوٹی پر ایک بہت اونچا تخت بچھا کر ایک ایک انسان کو اپنے حضور بلاؤں اور اس کی کھوپڑی کو چٹکا کر اس کا گودا گل جاؤں اور بنٹا جاؤں۔ اس کی پٹلیاں توڑ کر اور اس کے دل کو لچ کر اپنی ازلی ابدی پیاس بجھاتا رہوں اور تجھتے لگا تا رہوں حتی کہ اس صحتی کے کوئی انسان باقی نہ رہے۔ اور پھر میں اس زور سے جھنجھوں کہ پھینچوڑے میرے مقل سے گوشت کے بڑوں کی پھوار بن کر گل جائیں اور پھر میں اس چوٹی پر بیچے اندھیری کھانڈوں میں کود جاؤں اور مشیت ہاتھ ملتی رہ جائے اور اٹھیں کودا پس آسمانوں پر بلا لیا جائے اور مٹی کے بت بنا کر میں اس بھڑ بھڑاتی ہوئی روحوں کو متیہ کرنے کا کھیل پھر نہ ہرایا جائے۔

اور میں اس سوچ میں غرق یہاں کبھی کے ان بے بس چودوں میں گمراہا ہوا پڑا ہوں۔ مجھے گھونٹ بھر پانی کی تلاش ہے۔ ہڈیوں کی محبوبا میں کس دور چلا رہی ہیں۔ چپکے ہوئے سبز پردوں والی مٹی میرے مقل تک جا کر اور ماہیں ہو کر پلٹ جاتی ہے۔ بچکانے ایک کٹوں کی طرح اپنی ٹی کو دبوچ رکھا ہے۔ دھوپ کی ادب سے کبھی کے کھٹے ہوئے پودے اور ارو پر اٹھے جا رہے ہیں۔ مجھے کبھی کے ان چوں سے اس بچکانے کسی ببولے کھٹکانے انسان سے آسمانوں سے خدا سے صرف ایک گھونٹ پانی چاہیے مجھے پانی کی تلاش ہے مجھے ایک زندگی کی تلاش ہے مگر میری تلاش بے کار ہے کیونکہ میں خدا کی محبوب ترین مخلوق ہوں۔ میں انسان ہوں۔



کے ایک شخصے کے کنارے ایک درخت کے سائے میں لیٹا "ابو" گا رہا تھا۔

جعفر ابوالارام کے گھر سے خون آلود چھرا تھا سے اور ریشم کے تھان اٹھائے نکلا۔ چند قدم چلا کر کھان گلی میں بیٹھ دینے اور پھر پلٹ کر پکارا۔ "فقیرے! یہ کل آٹھ تھان ہیں دو تمہارے اور چھ میرے۔ میری بیوی تک پہنچا دے اور اس سے کہنا کہ آج ہم مرنا کھا میں گے۔"

"یہ بڑے ہیں تھان میں ذرا سردا دھڑکتے کے مزاج پوچھ آؤں۔" قہقہے بلند ہوئے اور جعفر ایک گنگ گل میں مڑ گیا جس کے سر سے پرایک مکان مل رہا تھا۔ اٹھتے ہوئے دھوئیں سے جھپٹی لپٹی ہوئی تھیں اور سردا دھڑکتے سے بٹلے ہوئے مکان کی چھت سے چھٹانگ لگا رہی رہا کہ بڑی تیزی توڑتی تھی اور اپنی ٹوپڑی کا بیجا بھیرا دیا تھا۔ وہ دھڑکتے کی اش میں چھرا گھونچے کو رکھ کر باقی تھا کہ اٹھتے مکان کی چھت سے آواز آئی "جعفر تھان!"

جعفر نے سرفرا کر دیکھا۔ ایک لڑکی مندر کی آڑ میں دیکھی تھی۔ جعفر کو صرف اس کی آنکھیں نظر آ رہی تھیں لیکن وہ اسے پہچان گیا۔ چھرا لے کر وہاں چھپے لے جا کر اس نے ادھر ادھر دیکھا اور پھر اس کے چہرے کے سنے ہوئے مخلوط میں مصدومیت کی نرمی آ گئی۔ اس کی وحشت سے لبریز آنکھوں میں پھینکی ہوئی رات کے ستاروں کی ٹھنک بھرنی اور ہونٹ لڑاڑھے۔ "شائقہ!" وہ جیسے زہر لب بڑ بڑایا۔ اور بھرتیوی سے بلند آواز میں بولنے کا "شائقہ تم اتراؤ ذم میرے پاس آؤ تمہیں کوئی کچھ نہیں کہے گا تمہیں کوئی کچھ نہیں کہہ سکتا۔ سب جانتے ہیں کہ تم شائقہ ہو۔ آ جاؤ تمہیں سے لگ آؤ۔ میں تمہیں یوں محفوظ رکھوں گا جیسے ڈیبا میں موتی آ جاؤ۔"

"جعفر!" شائقہ نے اپنے انداز وحشت و لگتا کہ بولے لہجہ کہا "تمہارے چہرے پر خون جما ہوا ہے اور تمہاری آنکھیں سرخ ہو رہی ہیں اور وہ سامنے میرا پتلا پتھر پڑا ہے جس نے ایک پارکبڈی کے سیٹے میں تمہیں اپنے کا گروہ پر بٹھا لیا تھا اور بھاگتے ہوئے سارے سے میدان میں گھوما تھا۔ اس کا مکان۔"

شائقہ نے ایک پارکبڈی چھپے دیکھا اور بولی "مجھے بھی ایک ماں ہے جتنا ہے جعفر اور میں بھی ایک باپ کی بیٹی ہوں میرے بھی دو ننھے ننھے بھائی اور ایک زرا سی بہن ہے میں بھی انسان ہوں وہ سب اسباب کی کھڑکی میں لڑکوں چھپے دیکھے پڑے ہیں اور شاہ گھٹ کر مر گئی تھیں ہوں۔ اور تمہارے بھائی تمہارا روز توڑ رہے ہیں اور اتر دھڑکتے چھپے دیکھے ہیں اور میں یہاں آتی رہے میں جھپٹی ہوں۔ میں تمہاری راہ تک رہی تھی۔ میں جانتی تھی تم ضرور آؤ گے۔ مجھے تم سے صرف یہ کہنا ہے کہ کیا مسلمان ایسے ہی ہوتے ہیں وہ بھی

نیافر یاد

گاؤں سے گزرتے ہوئے ایک درو مند مسافر نے چو پال پر حلقہ پیتے ہوئے کہا:

"اس وقت لاہور کی کھڑکی سوک پر مسلمانوں کی الٹیں بچھا دی گئی ہیں اور ان پر سنگوں اور ہتھوڑوں کی موٹریں اور لاریاں گزر رہی ہیں اور ان پر گود اور ناچا جا رہا ہے اور لارنس باغ میں ایک بہت بڑی دیک گازی گئی ہے جس میں تیل لٹکا کر لہا ہے اور شیر خوار مسلمان بچے تلے جا رہے ہیں۔ اور وہ لاہور کی بڑی مسجد ہے۔ اس کے چاروں کناروں پر ہونمان کے بت رکھ دیئے گئے ہیں اور ان بتوں کے پہرے دار بے شمار کھرا ہتھوڑے ہیں جن کے ہاتھوں میں اور ہتھوڑے ہیں اور تانوں پر گالیاں ہیں اور تانوں پر اٹھم اور ہا ہے کہ کھیلے جھوکی رات کو لاہور کے آسمان پر آگ بھڑکی دیکھی گئی اور پھر آگ "اللہ" کا لفظ بن کا غالب ہو گئی۔"

"اور مسلمان عورتیں؟" ایک نوجوان نے دم بخود دھوم کی لٹا کہہ گی کہ۔

"مسلمان عورتیں؟" مسافر نے اٹھتے ہوئے کہا۔ "اس بارے میں تم نہ ہی پوچھتے تو بھڑکتا میرے دوست! اس بارے میں تو میں صرف یہ کہہ سکوں گا کہ دنیا کے تمام مسلمان نوجوان اپنے منہ پر توڑے کی کا گل مل لیتی چاہیے۔" اور یہ کہہ کر اس نے کھڑکی کے ایک پل سے آنکھیں پوچھیں اور چو پال سے اتر گیا۔

دیر تک چو پال پر ایک المناک خاموشی طاری رہی۔ مہبوت چہرے پر رنگ بدلنے لگے، جمی ہوئی چٹلیں میں آگ بھڑکنے لگی اور ہونٹوں پر آٹا ٹانچے یاں ابھر آئیں۔ اچانک جعفر تن کر اٹھا اور گرجا "سوچ کیا رہے ہو بڑا دلوا اٹھا اٹھو۔"

اور کھوڑے کے بعد گاؤں میں ایک بڑی گئی۔ جہاں صرف وہ چاروں کا صواں اٹھ رہا تھا وہاں جگہ جگہ الٹا بھڑک اٹھے۔ جلتی ہوئی لٹکڑیاں پھٹنے لگیں۔ بچے غیر مسلحوں کی دکائیں لٹنے لگے۔ بڑھے چو پال اور مسجد کی چھت پر چڑھ کر گنتی میں مصروف ہو گئے۔ "اس وقت حیرت جگہ آگ بھڑک رہی ہے۔" عورتوں میں اپنے اپنے مکانوں کی چھتوں پر بیٹھ کر موت کے خوف سے بھاگتے اور چھپتے ہوئے غیر مسلحوں کو دیکھنے اور دسکرانے لگیں اور نوجوان دبا رہے جہاں جگہ جگہ اور دروازے توڑ توڑ کر گروہ کے اندر کوئے تھمے گھونچنے چھاتیاں نوچنے آگ لگنے اور مال چرانے لگے۔ زندگی اور موت میں دوڑ جاری تھی اور درو مند مسافر سرکاری گاڑی کے

مسلمان ہی تھے جنہوں نے ہمارے گروہی کی آمد پر دھرم شکار کے لیے اپنی مسجد کی اٹھین بھیج دی تھی اور تم بھی مسلمان ہو جو سکھوں
ہندوؤں پر صرف اس لیے چڑھوڑے ہو کہ وہ تمہارے خدا کو کسی دوسرے روپ میں دیکھتے ہیں میں بڑی تسلی سے آہستہ آہستہ بول
رہی ہوں اس لیے کہ جو ہونے والا ہے وہ ضرور ہوگا۔ یہ میرے پاس بھی کرپان ہے اور جب ہمارے گھر کا روزہ لڑو تا تو اس کرپان
سے میں اپنا سید پھاڑوں گی لیکن مجھے تم سے صرف یہ پوچھنا تھا کہ کیا تمہارے لیے یہ سب بھوکہ مناسب تھا؟ کیا تمہیں شرم نہیں آتی؟
کیا تم لوگوں کو جنت ایسی ہی کاموں کے بدلے ملتی ہے؟ اور کیا وہ انہر و جنہیں معاف کریں گے؟

یہ چھٹ کی رانی بول رہی تھی یہ یہ تھی جس کی کانسی کی گارگروپ میں پہنچی تھی تو جھنکر بھا کر بنا تھا۔ ”شائق چاند اٹھا نے لیے جا
رہی ہے۔“

اور جب وہ چمکتا ہوا پانی گاگر میں بھرتی تھی تو جھنکر بنا تھا۔ ”شائق چاند میں چاندنی بھر رہی ہے۔“ اور جب وہ گاگر اٹھا نے چلتی
تھی تو جھنکر بنا تھا ”کیا یہ نہیں ہو سکتا کہ شائق ہمیشہ یوں ہی چلتی رہے اور میں اسے ہی دیکھتا رہوں اور سوزن قیامت تک نہیں ہما
رہے اور گاگر چمکتی رہے اور پانی اچھلتا رہے۔“

یہ وہی جاہد کرتی تھی جس کو جھنکر نے دو برس تک تقریباً ہر روز دیکھا گھر سے بڑے بڑے نرم الفاظ سوج کر چھٹ والی گلی کے
مواز پر جا کے بیٹھ جاتا اور ان لفظوں کو دہراتا رہتا۔ لیکن جب شائق دوسرے گزرتی اس حالت میں کہ ایک ہاتھ نے گاگر کو قہم رکھا ہوتا
اور دوسرا ہاتھ دوپٹے کو پیٹنے پر سوار ہوتا رہتا اور اس کی بھڑوں کے سینوں دو میان سلٹی رنگ کی ایک بندیا اس کے گورے چہرے پر شوق
میں کھلی ہوئی کر نہیں دوڑا رہی ہوتی تو جھنکر اٹھنے کی کوشش میں بیٹھتا رہتا اور ہونے کی کوشش میں اس کی زبان تنگ ہوجاتی اور جب
شائق دوسری گلی میں غائب ہوجاتی جب بھی وہاں طرف ہیضار ہوتا۔ اور جب لوگ اسے ہر روز یوں بت کی طرح دیکھتے تو کہتے ”اول
اول مرگی جو نمی شروع ہوتی ہے۔“

جھنکر کو شک تھا کہ شائق نے ان دو برسوں میں اسے ایک بار بھی آنکھ بھر کر نہیں دیکھا تھا۔ اور وہ خوش تھا کہ شائق اس کے
قریب سے گزرتے ہوئے کھٹکت نہیں نکلتی اور اگرچہ اس کی نظر میں کہیں دور رہتی رہتی ہیں لیکن وہ جھنکر کی نظروں کے لیے کوئی
ذوال تو استعمال نہیں کرتی تھی۔

اور اب وہی شائق اسے مسلسل دیکھ رہی تھی۔ اس سے ہاتھ کر رہی تھی اسے شرمندہ کر رہی تھی اور وہ سوچ رہا تھا گاگر والوں کو
فساد پر آکساتے ہوئے اسے یہ خیال کیوں نہ آیا کہ گاگر میں شائق بھی رہتی ہے جس کا باپ بڑھا ہے کی وجہ سے دکان پر نہیں بیٹھ

سکتا اور جس کی ماں گاگر کے بڑے بڑے گھروں میں کپڑے کے تھان اور گڑ کی گھولیاں اٹھا نے جاتی ہے اور یوں اس چلتی بھرتی
دکان سے جو قلمہ ہوتا ہے اس سے شائق اور اپنے دوسرے بچوں کا بیٹ بھرتی ہے۔ اس لیے یہ کیوں نہ ہو چاہے کہ حضرت جی دھگر کے
عزس پر شائق کی ماں گاگر کے بچوں میں مٹھائیاں پانٹتی ہے اور عاشورہ کے روز وہ شربت کا اتکا بڑا منگلا مسجد میں بھیجتی رہتی ہے اور آخر
اس نے یہ کیوں نہ دیکھا کہ شائق ندی تو سارا چھٹ اڑا جانے گا۔ گلیوں کے مواڑ اڑا جائیں گے ساری دنیا اڑا جائے گی!

وہ لپک کر آیا اور کوگر منڈ پر کواپنی گرفت میں جکڑنا چاہا مگر کاماب نہ ہو سکا پھر ایک بڑیت خوردہ انسان کی طرح نہایت
لچاہت سے کہنے لگا۔ ”شائق! چھٹا چھٹا بھلا میرے کندھوں پر پاؤں رکھ کر اترا آ۔“ میں تمہارے بعد تمہارے سارے گھروالوں کو
بچاؤں گا میں کیا تم میرے پاس آ جاؤ۔ آ جاؤ شائق۔“

شائق چپ چاپ نگلی ہاندھے سے گھورتی جا رہی تھی۔ اور جب جھنکر نے ہاتھوں پر اٹھا کر ہاتھ پھیلا دیئے اور دیر تک پھیلا نے
رکھے جی بھی وہ اسے گھورتی رہی اور پھر پر لی گلی میں شربہ ہوا نساہوں کا انہوہ چٹا چٹا بڑھا رہا تھا اور شائق کے گھر کا دروازہ
جس پر کنسروں کے گلاسے منڈھے ہوئے تھے ٹوٹ کر گرنے ہی والا تھا۔ ”میری کرپان“ شائق نے پہلی بار انماز نشست کو بدلا۔
اور کرپان نکالی۔

جھنکر آ کھسکیں کالی کی پہلی رو گئیں۔ ”نہیں“ وہ بھیچھڑوں کی پوری قوت سے چیلا۔ ”ابھی نہیں ہوگا تم ایسا نہیں کر دیتی تم میرا
انتکار کر دیتی۔“ جس میں اپنا واسطہ نہیں اپنے واکرہ واسطہ ”اوہ گلی کے سرے پر نمودار ہوتے ہوئے انہوہ کی طرف لپکا ان کے آگے
آگے دھام دھام زحوم بچ رہے تھے اور ہر طرف کھلنا بڑیاں نیزے بڑھے اور چھپرے چمک رہے تھے اور وہ شائق کے مکان کی طرف
بڑھ رہے تھے۔

جھنکر نے تھاٹھا بھانگتا ہوا آیا اور دونوں ذمولوں کو اپنے چہروں سے چھا ڈالا۔ شورا چانک حتم گیا۔ جھنکر بھا بھا کا اور شائق کے
گھر کے ٹوٹے ہوئے دروازے پر جا پہنچا اور لپک کر دیوار پر بیٹھنے ہوئے وہ چلانے لگا ”میرے بھانجا! مجھے ابھی ابھی چلا ہے
کہ وہ مسافر میں مل آکر نے نے بھیا تھا اس کا پیشہ یہی ہے کہ وہ گاگر والوں کا تاج ہے اور لوگوں کے دلوں میں ذہر بھرتا ہے۔ یہ
انگریز کی چال ہے اور اب ہم اس کی چال میں نہیں آئیں گے۔ اگر یہ اس کی چال نہیں تو بھرا کر کیا ہے کہ بڈھار اور فہر اور ادا کر سی گھن
اور سفید پوش سب کے سب اپنی چو پائوں پر بیٹھے خٹے گڑ گڑا رہے ہیں اور پنڈ لیاں دیوار سے ہیں اور ہم فریب سکھوں اور کمزور
ہندوؤں کے سینوں میں چھپرے گھونپ گھونپ کر اسلام کا نام بلند کر رہے ہیں کیا اسلام نے ہمیں یہی سکھایا ہے؟ لاہور کا بدلا کر

گیوں میں لوگ بھاگتے ہوئے نظر آ رہے تھے اور عورتیں بچوں پر بھلی قسم اور کتے بے تحاشا بھونک رہے تھے۔

ایک لمحے کے لیے تو وہ ہم کر رہ گیا اور پھر ایک دم اس تیزی سے بھاگا کہ نگر اس کے چپلوں کے نیچے چلنے لگا۔ اور جب وہ گاؤں کی پابلی گلی میں پہنچا تو اسے سکھوں کی ایک ہتھیار نظر آئی جن کے آگے بڑھا حاضری ایٹر لکھا تھا۔ وہ اٹھی بیٹا ہوا آ رہا تھا اور قدم قدم پر حتم کرا پئی آ نکھیں پونچت پھرتا تھا کہ جیتا تھا اور دیکھتے لگتا تھا۔ جعفر کو دیکھتے ہی وہ بچوں کی طرح بلہا اٹھا۔ "جعفر میرے بیٹے ہم کو لٹ لیا گیا۔" میں یہاں سے نکلا جا رہا ہے اور ہماری بلیوں کو آج بس میں بانا جا رہا ہے۔"

اور پھر سکھوں کی اس لمبی قطار نے جعفر جعفری رٹ لگا دی اور جعفر ایٹر لکھ کے پاس حتم کرا ہی طرح بھاگتے لگا اور جب وہ قطار کے آخری سرے پر پہنچا تو کئی نشین ہاتھ میں برہما تھا سے اس شان سے آ رہا تھا جیسے ایک ڈے دار چہ داہر یا بڑھانگے چہ اگا ہوں کو بجا رہا ہے۔ جعفر کو دیکھتے ہی وہ گر جا "آج میرے انگریز کا بھیا ہوا ایک اور مسافر آ رہا تھا جس نے میں بتا دیا کہ"

"وہ کواں کرتا ہے" جعفر جھپٹا۔ "اور اگر وہ سچ بھی کہتا ہے تو جی ہم ایسا نہیں کریں گے ہم مسلمان ہیں۔"

"تو پھر کواں کرنے لگا۔" کئی نشین پھر گر جا۔ وہ گاؤں والوں نے اس کی ہم توانی کی۔

"یہ کیا کم ہے۔" کئی نشین بولا کہ ہم ان سب کو زندہ و سلامت تھبے میں پہنچا دیں گے۔"

اور وہ آگے بڑھ گیا۔

اور جعفر ایک کھنڈر کے پتالے کے نیچے کھڑا آئیں دیکھتا رہا لیکن ایک عجیب بات تھی کہ ان میں ایک لڑکا جو ان میں تو نہ تھا یہاں سب کے سب اور جعفر والے یا بڑھانگے اور بہت سے بچے تھے جو اپنے صدموں کے سہانوں کو رخصت کرنے جا رہے تھے۔

جعفر پھر گاؤں کی طرف بھاگتے لگا اور جب وہ مسجد کے سامنے والے چوراہے پر پہنچا تو اسے گاؤں کے نو جوان نظر آئے جو عورتوں کی ایک قطار کے ارد گرد کھڑے تھے۔ اور ڈوبتے ہوئے سورج کی کرنوں میں شفق نے کھل کر ہر طرف گول چمک دینے تھے۔ اور پرندے وہاں اپنے آشیانوں کا جا رہے تھے۔ اور مسجد کے گھن میں اگی ہوئی جری کی آخری چھنگ پر ایک بھونکا ہوا کوارو رہا تھا۔ اور مشرق سے کاشمی کی ایک گاگر مہر رہی تھی۔

"شانتی؟" جعفری دو برس کی جھک شہارے کی طرح چھٹ گئی اور کھڑے ہوئے ہالوں اپنے ہوئے کپڑوں اور کہیں دور جی ہوئی آگھوں والی شانتی نے ٹانگیں تک نہ چھینیں۔

"شانتی۔" جعفر نے اسے چھوایا اس کا ہاتھ چھموز ڈا اور پھر پلٹ کر نو جوانوں کی طرف دیکھا جو ایک دم اس زور سے فستے کہ شانتی

یہاں لیا گیا تو کیا یہاں کا جلدی میں نہیں لیا جائے گا؟ اور پھر میرے بھائی یہاں وہ کونسا کھ یا بندو تھا جو ہماری شادیوں اور ہماری غیبوں میں شریک نہیں ہوا؟ کیا تم نے یہ نہیں دیکھا کہ مسلمان کے جنازے کے ساتھ ایک طرف اور اس سکھوں کی ٹولی بھی ہوتی ہے؟ اور میت کو دفنانے کے بعد کھڑے تھے اور نہایت ہی جلدی سے کہتے ہیں "مرحوم کی روح کو ثواب پہنچانے کے لیے فاتحہ پڑھ دیکھتے۔" اور کیا نہیں یاد نہیں کہ ہماری عیدوں اور یہاں کی ہرم شاد میں ہر شاد بانا گیا ہے اور کیا تم نہیں جانتے کہ اس گاؤں کے دونوں کونوئیں سکھوں نے کھدوائے ہیں کیا تم نے بڑے بڑے ہندو ایٹر لکھ کو نہیں دیکھا کہ وہ غریب مسلمانوں کو مفت دوایا دیتا ہے اور ہر نام لکھا اپنے فریق پے گاؤں کی گلیاں صاف کرتا اور پکٹان کھڑک لکھ لے اس گاؤں کے دوئیں سوہو جو انوں کو کڑیاں دلوایا ہیں اور اتنے ہی گھروں کو فاتحوں سے پہنچا ہے؟

مجمع پر سکھ طاری تھا چند ایک لوگوں کے تو سر بھی جھک گئے تھے اور دونوں کونوئیں ہوئے بچے پڑ یاں چپا تا تک بھول گئے تھے۔

اپنا تک جعفر دوجار پر سے کودا اور ایک طرف بھاگتے ہوئے چلا "گلی گلی میں کھڑ جاؤ اور سکھوں اور بندوؤں کو اپنے سینوں سے لگا لڑائیں دلا سے دو ان سے بھاڑ کر اور اس گاؤں کو اس گلاب کو اس دنیا کو اجازت سے بھاؤ۔ آگ بھجا ڈر تھیوں کے پٹیاں ہا ہمز اور اعلان کر دو کہ ہم اس گاؤں کے ہاتھ پر کھٹک کا ٹیکہ مٹا کے ہم میں سے گلی گلی میں کھڑ جاؤ۔ جاؤ۔"

اور پھر کھڑے کے بعد گاؤں سے سرگوشیوں کے جھنڈا ہٹ کے سوا کوئی آواز نہیں آ رہی تھی۔ چند سفید رنگی سکھ مسجد کی حراب کے پاس کھڑے مسلمان بزرگوں سے باتیں کر رہے تھے اور جعفر نے کئی نشین جیسے کچے مسلمان نے ہاں کی گالیاں دی تھیں اور اس سے ٹل جھین لینے کی دھمکی دی تھی اور ہمشالہ کے چپڑے پر نٹھے نٹھے کھ بچوں کو بھلا رہا تھا۔

چند دنوں میں سکھوں اور بندوؤں نے اپنی دکانیں بھی کھول لیں اور جھٹ بھی باد ہو گیا اور کاشمی کے چاندوں میں چاند لیاں بھی اٹھ بی جانی جانتے لگیں اور بڑی گلی کے موڑ پر بیٹھے ہوئے جعفر کی سرگی کے تھبے پھرے تازہ ہو گئے۔ شانتی ایک ہاتھ سے گاگر کھڑے اور دوسرے ہاتھ سے دو پنے کو سوار تکی کھیں اور دیکھتی ہوئی آئی اور جعفر اٹھنے کی کوشش میں بیٹھا ہی رہ گیا اور سلتی بند یا نے شفق میں کھلی ہوئی کرنوں سے شانتی کے چہرے پر گھال چڑک دیا۔

اور پھر ایک روز جب جعفر کی دور کے گاؤں میں کپڑی کا مقابلہ دیکھنے کے بعد شام سے کچھ دیر پہلے اپنے گاؤں کو پلٹا اور پہاڑی در سے سے گزر کر میدان میں آیا تو اسے سامنے کچھ دور پلٹا گاؤں نظر آ یا جس میں آج شاید کھٹے کھٹے کھٹے کھٹے کھٹے کھٹے کھٹے اور

تسکین

یہ ان دنوں کی بات ہے جب نئے نوجوان پاکستان میں ہر روز لاکھوں پناہ گزین داخل ہو رہے تھے اور حکومت کا ہاتھ بنانے لیے "معززین شہر" نے بھی قدم اٹھایا تھا۔ میدان میں میلوں تک انسانی لیے کے ڈبے بکھرے پڑے تھے۔ ابھرتے ہوئے سورج نے ان ڈبوں کے سماجوں کو دو رنگ چھایا رکھا تھا اور شامیانے کے چھپے چھپے ہوئے اینار پیٹرز سے لوگ تھکا ہوا اندازہ لگا رہے تھے۔

"کوئی یون لاکھ ہوں گے" ایک صاحب نے ہجے سمیٹ کر آنکھوں کو دور بین بنا لیا۔

"یون لاکھ؟" دوسرے صاحب نے پلٹ کر کہا۔ "بھوم کی تعداد کا اندازہ لگانا مشکل ہوتا ہے حضور! بڑا حد لاکھ کہئے۔"

"پہلے بڑا حد لاکھ کہو۔" پہلے صاحب بولے اور دست مٹیل ہو گیا۔

"کتنی زبردست ٹریڈی ہے" راؤ صاحب ایک لمبی سانس لے کر غلامی گھورنے لگے۔

"کتنی بڑی کیلبر سوائی ہے کہ انسان ایک بار پھر جنت سے نکال دیا گیا۔"

چوہدری صاحب جبراً صاحب کے "ماٹھان اٹلی" کے ایک فرد مظلوم ہوتے تھے ہوں بڑے جیسے کسی شعر کی داد دینے چلے ہیں۔

"سبحان اللہ! کیا بات پیدا کی ہے آپ نے۔" انہوں نے سبے بازو کی ایک کرسی کے بازو دکھائیں کرتے ہوئے کہا "وٹن ہی تو جنت ہے اس دنیا میں۔"

راؤ صاحب نیچے ہوئے سگار کو کرسی کے بازو پر رکھ کر بولے۔ "اور اس کھیل میں اب کے بھی ایک شیطان ہی کا ہاتھ ہا اگرچہ

شیطان نچا ہے۔"

چوہدری صاحب نے داد دینے کے انداز میں پہلو دلا۔ "اور استعارہ کیا صواب جا رہا ہے مگر گستاخی صحاف" اور وہ اٹھ کر سامنے

بازوؤں والی ایک کرسی پر چلے گئے۔ "مگر شیطان تو وہی پرانا ہے حضور! صرف انسان بدلا ہے۔ برٹرز رسل نے ایک جگہ لکھا ہے کہ

انسان ہے"

اور میدان میں پختہ خروں گودوں کے گھنوں کے آس پاس بکھرنے ہوئے انسان گھنوں اور آنکھوں میں گھسی ہوئی کھیاں اڑا

لڑ گئی۔

ایک نوجوان ہونٹوں پر مٹھے مسکراہٹ لیے آیا اور جھفر کے ہاتھ کو نہایت نرمی سے شافی کے کندھے پر سے اٹھاتے ہوئے کہا۔
"آپ ذرا اور دیر سارے لگ کر بیٹھ جائیں" یہ موتی ہم نے پایا ہے اور ہمارے حصے میں آیا ہے سارا گاؤں گواہ ہے۔"

جھفر کے سارے جسم پر لڑوہ طاری ہو گیا کھلی کی ہی تیزی سے اس نے چہرہ اٹکا لیا اور پاگلوں کی طرح چیخوں میں بولنے لگا "کوئی چھو کر تو دیکھئے شافی کو شافی میری ہے یہ برسوں سے میری ہے شافی کو کوئی نہیں لے سکتا کسی ماں کے لال میں حوصلہ ہو تو میرے سامنے آئے۔"

پچاس ساٹھ نوجوانوں کے جھرے ایک ساتھ شفق میں شعلوں کی زبانیں بن کر چلے اور جھفر کی آنکھوں کے سامنے ان گت الوداع چہنچہ لگے۔ "فیصلہ ہو چکا ہے۔" ایک نے جھفر کو پٹ کر کہا "شافی شیرے کو مل چکی ہے۔"
"شافی کو کوئی نہیں لے سکتا۔" ایک بار پھر اس کا جسم لرزا۔

نوجوان پھر ایک ساتھ ہنسے۔ "ہٹ جاؤ اور۔" شیرے نے اسے دھکا دیا اور شافی کی طرف بڑھا اور شافی باہر پھینکا اور جھفر کی طرف بڑھی اور جھفر ایک سمورا انسان کی طرح شافی کی طرف بڑھا۔ مگر شیرے پھر جگ میں حاکم ہو گیا اور شافی کو بازو سے کھینچ کر پر سے لے جانے لگا۔

"شافی تمہاری نہیں۔" جھفر چلا یا۔

"تمہاری بھی نہیں۔" شیرے چلا یا۔ "مگر تو نہیں ہو رہی تمہیں؟"

"شافی کسی کی بھی نہیں۔" جھفر نے نہایت سکون سے کہا "شافی نہ میری ہے نہ میری ہے یہ کسی کی بھی نہیں۔ شافی کو کوئی نہیں لے سکتا! نہ تم نہیں نہ کوئی اور۔"

اور پھر مرنے ہوئی شفق میں جھفر کا چہرہ ایک بیچھے ہوئے شعلے کی طرح لپکا اور شافی کے پیٹ میں کرشمے بدل ہوا دوسری طرف سے نکل کر اپنی لاک کو زمین میں ڈبو کر رہ گیا۔ آسمان پر کاشمی کی گارگو ایک بدلی نے کاٹ دیا تھا۔



تیلیوں کے گداگر ہیں، ہمارے آسودہ چھوڑے ہیں، پہلاؤ ہم سے ہاتھیں کروا۔
 ”بھیا! میں نے پرٹی طرف سے گزرتے ہوئے ایک پتھر گیر کر دیا۔
 دو دھک کر مجھے پہنچائی آکھوں، تو گھورنے لگا اور پھر وہیں سے بولا

”میں نے اپنا نام گھسوا دیا ہے، بی!“

”بات سنو۔“ میں نے نرمی سے کہا۔

”وہ گھبرا دیا، ہوا میرے قریب آ گیا۔“

”کہاں سے آئے ہو؟“ میں نے پوچھا۔

”بی! میں نے یہ سب کچھ گھسوا دیا ہے۔“ وہ دکھا ایسے انداز سے بولا، جیسے میں اس کا وقت ضائع کرنے کا مرتکب ہو رہا ہوں۔

”تم تیز چارہ چھوٹے لے لے لے، میں نے کہا شاید میرے لاش کوئی خدمت ہو۔“ میں راسل اپنے ذہن کے لیے ایک صدمہ تیار کر رہا تھا۔

اس چہرے پر رنگ دوڑ گیا مگر کچھ جب بھرا سا جیسے مر جاتا ہے تو نگاہ کو گلابی رنگ میں ڈبو دیا جاتا ہے۔ ہوا ”میرا اٹھنا تیار ہے، بی! کوئی ڈاکٹر مل جاتا تو دوڑ لیتا۔ گاڑی میں بیٹا سا رہا، یہاں شاید پانی پانی لیا ہے۔“

”کیوں صاحب!؟“ میں نے ”کری فٹینوں“ کو مخاطب کیا ”آپ تو گوں میں ڈاکٹر ہے کوئی؟“ سب نے پلٹ پلٹ کر ایک دوسرے کی طرف دیکھا اور پھر مجھے لڑکھوڑے گھورنے لگے۔

”اس کا بچہ بنا رہے“ میں نے راؤ صاحب کے تھن ڈوش سے ان کی ذمہ دارانہ حیثیت کا اعجاز دکھا کر کہا۔

”سکتے ہی تھے بنا رہوں گے۔“ وہ گھبرا کر بولے ”آپ ایک سی پی کے ڈاکٹر کن کرنا چاہتے تھے۔ یہاں تو مضبوط دل گردے سے کام چلے گا صاحب۔“

چوہدری صاحب کری کے ایک بازو پر کبھی ٹپک کر سکتا نہ لگے۔ یہاں تو ایک انار سو بنا کر کیا ہزارا دکھ بنا رہا تھا۔ وہ صاحب۔ آپ کیوں ان کے فٹ میں تھکے چارے ہیں، ڈی بی بی، تمہیں ہونے دیجئے، بنا رہیں کی گمانی آپ کے ہر ہونے تو میں قلعی کوئی اعتراض نہیں ہوگا۔ کیوں بھی ہوگا کسی کو اعتراض؟

راؤ صاحب کا بیٹا اچھا اور کھلے دہانے سے ایک قہقہہ آم کی طعنے لگ چکا تھا۔ انہوں نے چوہدری صاحب کے ہاتھ پر

رہے تھے اور پختیلی اڑی جھیں اور نیچے جھوٹیاں رینگ رہی تھیں جیسے وہ انسانوں کے ان کھنڈروں کی سیاہی میں سرگرداں ہیں جن کے آس پاس نئے نئے چمکے زمین پر ٹوٹ ٹوٹ کر ادرگانی ہاتھوں سے ملتی تھی، نوج کرم م پکار رہے تھے۔ ہاتھیں لٹکیں اور اور ہاتھوں کی مسلسل چارہ ماز سے چھل رہی تھیں۔ نوجوانوں کے چہروں پر جیسے شہاب کا لالہ بھڑک کر بچھ گیا تھا اور یوزموں کی جھریوں میں زندگی نے ہلک ہلک کر دم توڑ دیا تھا۔

راؤ صاحب جنہوں نے مجھا ہوا سا گاراجا لیا تھا کہہ رہے تھے ”برنڈر زل ایما قلعی ہے مگر اس کی ”ایڈجوسٹیٹ“ ایمر نہیں سکی۔ اسٹو سے لے کر ادعا کرشن تک قلعے کی جتنی تصویریں چھٹی کی گئی ہیں وہ سب ان کے یہاں معمولی سی تبدیلی کے ساتھ مل جاتی ہے جیسے کوئی چھوٹا کھل اور پتھر کو تک کہہ دے!“

چوہدری صاحب کے ٹکڑے میں جیسے قہقہہ بل اٹھا۔ فرپ کر بولے ”مضو کا مطالعہ ہے پتا ہے۔ ویسے میں یہ عرض کر رہا تھا کہ رسل نے ہوام کی ذہیت کا خاصا گہرا مطالعہ کیا ہے اور ان کی بھیج پال کی عادت کو جس منطقی تسلسل سے نمایاں کیا ہے وہ آج اس وقت نو وارد پتاہ گزریں گے کہ تو حرف بحرف سچ معلوم ہوتا ہے۔ یعنی یہ بھی کوئی طریقہ ہے۔ راؤ صاحب! کہ اس ترس پر مصیبت ٹوٹی اور حصار گوز گاؤں تک کے مسلمان عورتیں چھوڑے جاتے سنبھالے بھاگ لگے۔ یعنی یہ بھی کوئی بات ہوئی اور یہ سامنے پڑے ہیں پاکستان کے لیے ایک خوفناک سوالیہ نشان بن کر“

اور میں سوچنے لگا کہ راؤ صاحب اور چوہدری صاحب بھی تو پتاہ گزریں ہیں بھلائے یہ بھی تو قلعے کے پاکستان میں کسی ذہنی کیس کی تلاش ہیں۔ میں انہیں ہوام کے خاموش استحقاق نے اس جنم میں کیسے دیکھیں دیکھیں، یا جہاں نہ کوئی رسل ہے نہ کرشن، بلکہ ہر طرف کسان ہیں جن کے پاس فی نہیں محروم ہیں۔ جن کے پاس کھانسی نہیں، تھیم ہیں اور بی ایم ای اور ڈی ای اور ہزاروں میدان ایسا ہے جس میں قدم رکھنے ہی اسٹو سے لے کر رسل تک سب قلعی دم توڑ دیں کیونکہ یہاں سب اور نتیجے کے ہیر پھیر اور اقلیدس کے خطوط کے خاکرے نہیں یہاں تو لے پنے انسان اپنے کچے جسموں پر سے دھول جھارتے ہیں تو جسم کی کڑھیں گرنے لگتی ہیں اور ہونٹوں کی بیڑیوں کے کنارے خون آلود ہوتے ہیں اور آکھوں میں جیسے آندھیاں ٹھس ٹھس ہیں۔

ہم سب پر مختلف کٹھنوں کو جگ کر کھنڈ ہڈیہ خدمت سے بھرا ہو کر یہاں آئے تھے کہ کیس کے مختلف فریاض ہمارے سپرد کئے جائیں۔ اور ہم اپنے سنے ٹولے دن کو کچھ ہمارا دے سکیں۔ اور یہاں نائی کے رنگوں اور کار کے ڈیزائن سے لے کر طعم الاکام اور حیات ابدالما تک پر ہمیں جاری تھیں۔ اور میدان پر جھانے ہوئے سانے میں جیسے کوئی پکار رہا تھا ”ہم دلاؤں کے بھکاری اور

مسئلہ جھنڈا بہت جلدی جو ہر لمحہ بڑھتی جاتی تھی۔ اور میں خپل تولے فرش پر حیران بیٹھا تھا۔

”میری ماں۔“ کھم میں سے کوئی لڑکا بھلائی ہوئی کوچ کی طرح کہا۔ ”وہ کبھی کبھی تھی۔“

رضا کاروں نے نہایت مشکل سے پناہ گزینوں کو ایک ایک کر کے میرے پاس آنے پر رضامند کیا۔ اور اب میری خپل سطحوں پر مٹنے یاد کر گئی۔

”میری بہن۔ فساد یوں نے انجروں سے پکڑے پھاڑ دیئے تو مارے حیا کے اس نے دیوار سے سر پھوڑ لیا اور وہ بے ہوش ہو گئی تھی۔ وہ مری نہیں تھی میں جانتی ہی اوروے ہوشی میں ہی اپنا جہم ڈھانکا کے لیے یوں ہاتھ پائی تھی جیسے چادر اوڑھ رہی ہے۔ وہ زخمہ تھی میری بہن زخمہ تھی۔“

”میرا بھائی۔ حملہ ہوا تو اس نے چلتی گاڑی سے چھلانگ لگا دی اور سگھل والوں کی کونھری میں سر کے بل جا کر۔ اس کے بعد گاڑی آگے نکل آئی مگر وہ وہیں دیک گیا ہوا۔ اس کونھری میں کوئی جانے تول جانے گا۔ وہ ضرور مل جائے گا۔ میرا دل کہتا ہے میرا ایمان کہتا ہے۔“

”جب ہم ماں بنا بھاگے آ رہے تھے تو اوجھرے فساد یوں نے ہماری ٹولی پر بلہ بول دیا اور ہم کئی کبھی میں بھاگے آئے۔ جب ہم کبھی میں گئے ہیں تو ایک دوسرے کو کھوپٹیے۔ فساد یوں کے ڈار کے مارے میں چلا تک نہیں سکتا تھا یا بی ایشام کو میں رنگ کر میٹرو پر آ پاتا تو فوج والے اٹھے لاری میں بٹھا کر یہاں لے آئے۔ ان کے پیچھے فساد یوں نے رن رن وہ میری ماں کو ضرور اٹھوڑتے۔ اور باہوئی اٹھے خدا کی قسم میری ماں کئی کبھی میں ہی تھی۔ کوئی نہ مانے تو جا کر دیکھ لے۔ قرآن شریف لایئے میں اسے سر پر رکھ کر کہہ دوں گا وہ کبھی کبھی میں ہے میری ماں کئی کبھی میں ہے۔“

”وہ جانا نہیں جانتی تھی۔ وہ مر جانا چاہتی تھی اور وہ اسے ہالوں اور باہوں سے پکڑے مٹھیلے لیے جا رہے تھے۔ میری طرف اور پھر گاڑی چلی آتی تھی۔ وہ نہر کے آس پاس کے کسی گاؤں میں ہوگی۔ نہ تو ہوئی تو میری ناک کاٹ لیجئے گا۔“

”میرا اچھا وہ وہ دھ لہی رہا تھا کہ فساد یوں نے اسے میری گود سے فوج کر مکان کی چھت پر یوں گیند کی طرح اچھال دیا لیکن وہ مرا نہیں ہکا میاں کئی بچوں پر تو خدا کا ہاتھ ہوتا ہے۔ وہ زخمہ ہوا گاؤں چھت پر پڑا اٹھوڑا جس رہا ہوا۔ میرا بچہ میرا خضا۔ میرا لال“

اور جب سورج مغرب الٹی سے چلتی وہ خنداں رنگ گیا تو اسٹا۔

”پہلے یہ کاغذات پہنچاؤ آؤں۔“ میں نے کھم سے کہا۔ اور خپل کو بائیں ہاتھ میں لہنا جا کر خپل جیسے میری انگلیوں کا ایک حصہ

زور سے ہاتھ مارا اور میں نے چپ چاپ کھڑے ہوئے پناہ گیر سے کہا ”بے فکر رہو بھائی ابھی بھلاوتے ہیں کوئی ڈاکٹر کہاں ہوتی؟“

”مٹھیل سے لہجے میں بولا۔“ وہاں اور مغرب الٹی گئے میں۔“

وہ چل دیا اور میں نے محسوس کیا جیسے میں نے ایک نئے کوئل کر دیا ہے۔ اچانک شامیانے میں ایک بزرگ داخل ہوئے۔ نہایت جاہل کے انسان معلوم ہو رہے تھے۔ بھوڑوں کے اور میان ایک گھن یوں جاتی جیسے جھرے کی ٹوک سے نہایت اہتمام سے تراشی گئی ہے۔ وہ سب ٹوکوں کو مختلف فرمائش پر درکتے چلے آئے اور جب چہدری صاحب کے قریب پہنچے تو بولے۔ ”آپ بتا رہے ہیں؟“ اور جیسے چہدری صاحب کی کرسی کے بازو چاک خاب ہو گئے۔ انہوں نے کچھ کہنا چاہا مگر بزرگ نے راؤ صاحب سے بات شروع کر رکھی تھی۔ ”آپ حاملہ عورتوں کی لہرست بنا لیں۔“

”مگر مولانا بھٹے بتائے گا کون؟“ وہ سا گرو زمین پر پھینک کر بولے۔ ”یہ بیانی کسی خاتون کے سر پر ہوتی چاہیے۔“

”آپ مجھے بے ضرر انسان معلوم ہوتے ہیں۔“ بزرگ آگے بڑھا آئے اور وہ دونوں ایک دوسرے کو یوں دیکھنے لگے جیسے وہ ایک دوسرے کو نہیں دیکھ رہے۔ اور اگر دیکھ رہے ہیں تو دیکھنا نہیں چاہتے میں مجبور ہیں۔

بزرگ میرے پاس آچکے تھے۔ ”آپ۔ آپ یوں کیجئے کہ پناہ گزینوں سے ان کے مزینوں کے بارے میں پوچھنے کہ وہ کہاں تھے کہاں رہ گئے اور ان کو کس رستے سے مدد پہنچائی جا سکتی ہے؟“

اور میں فرمائش کی تحسیر کا تماشا دیکھنے کے بجائے کیپ کے منتظرین سے کاغذوں کا ایک پلندہ لے کر انسانی ٹھنڈوں میں محسوس کیا۔ فخر کے جذبات نے میری رفتار ضرورت سے زیادہ تیز کر دی تھی۔ ایک ایسا فرض میرے سپرد ہوا تھا۔ جس سے ہزاروں انساناں بے آبرو بنی اور موت کے چنگل سے نہات پاسکتے تھے۔ میں بڑھتا چلا گیا کہ کبھی ایک سرے پر بیٹھ کر فریاد فرماؤں سب کو جاؤں گا۔

ایک جگہ پر دک کر میں نے ایک پناہ گیر کو اپنی طرف بلا دیا۔ وہ ایک کونھری کا سہارا لیے اپنے ہونٹوں کو دائلوں سے سہارا ہاتھ۔ میں نے اس کے مزینوں کے بارے میں پوچھا تو اچانک وہ ہنپنے کی طرح رونے لگا۔ ”وہ سب سر پھینکے ہیں یا نہیں۔“ وہ خندا کرنے کی کوشش میں جسم کا سارا اہوا پنے پیرے پر لے آیا۔ ”یہ کرتے پر پٹان دیکھ رہے ہیں آپ؟ یا اور یہ مجھے میرے بیٹے کی استریوں کا پار پتایا گیا تھا“ اور وہ اوپر کے ہونٹ کو دائلوں میں دبا کر جبکہ گیارہ بھر بیٹھ گیا۔

میں نے بلند آواز میں کہا۔ ”اے بھئی کسی کا کوئی مزین پیچھے رہ گیا ہو تو مجھے بتاؤ تاکہ انہیں مدد پہنچائی جا سکے۔“ اور اچانک چلاتے بلہاتے ٹوکوں کے ایک جہم فٹیر نے مجھے داؤدیا میں بکڑ لیا۔ ”میری ماں۔۔۔ میرا بچہ میری بہن۔۔۔ میرا باپ“ ایک

”میں سوچ رہا ہوں۔“ بزرگ کے ہونٹوں کے ایک گوشے میں ایک ہولناک سی مسکراہٹ پانی کے ٹپکے کی طرح ابھر کر مت گئی۔ ”میں سوچ رہا ہوں کہ آپ میرا مطلب نہیں سمجھے۔ یہ پلندہ ہاپے پاس رکھئے۔“

”تم آہ ہی نے تو کہا تھا کہ“ میری آواز میں فریاد تھی اور احتجاج تھا!

”جی ہاں۔“ مولانا نہایت اطمینان سے بول رہے تھے۔

”یوں نہ کیا جاتا تو یہ آپ کو پروردگار تک کرتے رہتے۔ یہ سب کچھ ہے چاروں کی قتل ہی کے لیے ہو رہا ہے۔ ورنہ آپ جانتے ہیں ان حالات میں کون جاسکتا ہے وہاں خیر اب آپ کل جہی لوگوں کو مزیدوں کے بارے میں پوچھئے گا۔ قتل ہوتی رہے گی ہے چاروں کی۔“



بن بھلی تھی۔ اس کو کھینچنے سے ایک ٹکس سی اٹھی اور میں پلندے کو سینے سے لگائے شامیانے کی طرف لپکا۔ غیر مرئی چاروں میں اولاد تھی ہوتی نہیں، سسکی کی کوٹھڑیوں میں دیکھے ہوئے بھائی کئی کے کھیتوں میں کھینکی ہوئی کھائیں پتھر اور کالٹوں میں کھینکی گھانے والی بی بیوں اور ویران چھتوں پر گھومنے جوتے ہوئے بچے کھارا اندر قطار میرے سامنے اپنے اپنے اچھلنے لگے اور میں بڑھتا چلا گیا۔ ایک ایک کر کے جتنی تھا اور ہر لمحے کے ساتھ سسکیوں میں مصروف زندگیاں چلی جا رہی تھیں۔ سینے کو تکی ہوئی مانتا میں اور ہال تو ہوتی ہوئی کھینکی بھٹھا اپنی طرف ہلا رہی تھیں اور میں بھانک مارا ہاتھ اور جب یحیٰ پڑھنے کا پچھکا پن چھما گیا تو میں بزرگ کے ٹیپے میں غم مندا انداز میں داخل ہوا۔

”یہ ہیں ان کے عزیزوں کے“

”ذرا ٹھہریے!“ بزرگ کی کٹھن گری ہو گئی۔

”نہیں نہیں۔“ میں پانگھوں کی طرح چلا یا۔ ”پہلے میری بات سنئے۔ آپ کو پہلے میری بات سنا ہوگی۔“ میری آنکھوں میں چلنے ہوئے آنسو تیر رہے تھے۔

”تھوڑی دیر ٹھہریے۔“ بزرگ نے حیران ہو کر میری طرف دیکھا اور پھر راؤ صاحب کی طرف متوجہ ہوئے۔

”یہاں کوئی عورت حاضر نہیں۔“ راؤ صاحب بولے۔

”یہاں کوئی بچہ بنا نہیں۔“ چوہدری نے اپنی کارگزاری کی روداد پیش کی۔ اور میں چلا یا۔ ”اور وہاں ہزاروں بچے کھینکی ہوئی چھتوں پر پڑے لیکن رہے ہیں اور سسکیوں میں موتوں کی کوکھ میں خنجر ڈبوئے جا رہے ہیں۔ اور کئی کے کھیتوں میں دم توڑتی ہوئی بوڑھیوں اور کراہ رہی ہیں۔ اور کھینکی جن کے بھائی مر چکے ہیں۔ اور بی بیوں جن کے شوہر بھاگ آئے ہیں۔ وہاں تھاری صحت کو پالوں اور باہوں سے کچڑ کر گھیننا جا رہا ہے۔ وہاں تھاری آبرو تک چھوڑ کر پڑی تڑپ رہی ہے۔ اور یہ ہے ان کی روداد۔ مولانا ابھی ایک بہت بڑے کاٹھوائے کا انکھام کیجئے۔ فوج کیجئے، پولیس کیجئے، رضا کار کیجئے۔ ابھی اسی وقت ورنہ ہمارے لاکھوں بھائی لٹ جائیں گے اور تھاری قومی ایشیا بڑا ہوا جائے گا۔ مولانا مولانا اور میں نے کاغذوں کا پلندہ بزرگ کے ہاتھوں میں غم مندا یا۔ اور وہاں سے آنکھیں پوچھئے گا۔“

اور چوہدری صاحب بولنے بڑ بڑا رسل نے انسان کی جذباتیت کا تجزیہ کرتے ہوئے ایک جگہ“

میں نے گرج کر کہا ”مولانا! لٹنے کے بجائے اس وقت ہمیں کاٹھوائے کی ضرورت ہے فوراً انکھام فرمائیے آپ کیا سوچ رہے

ہیں؟“

”اور تلی؟“ اس نے شرمسار ہو کر پوچھا۔
 ”یہ اپنے گھر کا رست جانتے ہیں۔“ وہ بسز کو چھین کر اپنے کانہ سے پر رکھتے ہوئے بولا ”یہ بسیں کے رہنے والے ہیں یہ ہندوستان سے نہیں آئے۔“ دونوں زور سے فستے اور پھر دہقان بولا ”یہاں زمین ٹلی ہے یا دکان یا صرف مکان؟“
 ”زمین۔“

”وہاں کیا کچھ چھوڑ آئے ہو؟“
 ”زمین اور مکان اور ایک جوان ٹلی اور دو مضموم بچے اور“
 اس کی آواز بڑھ گئی۔ ”یعنی؟“
 ”نہیں، یعنی تو سال پہلے پہل ہی تھی۔“
 ”تو پھر اور کیا؟“
 ”اور۔۔۔ اور“ وہ بھینچ کر سر کرانے لگا۔

دہقان رک کر اسے پکھڑے تک گھورتا رہا اور پھر زور سے قہقہہ لگا کر بولا ”معاف کرنا کبھی بھٹنے میں تمہارا چہرہ صاف نظر نہیں آیا اس لیے تمہیں بڑھا بچھو بیٹھا۔ اچھا تو تم یہ سب کچھ لانا کر پاکستان پہنچے ہو؟“
 اس کے لبوں سے مسکراہٹ بھاپ کی طرح اڑ گئی۔ ”ب کچھ لانا کر۔“ اس نے اپنے بسز کی طرف دیکھا۔
 ”سو دامنگ پڑا؟“ دہقان نے پوچھا۔

اور وہ فخر سے تن گیا۔ ”نہیں نہیں ان سب کے بدلے میں مجھے ایک وطن ملا اور یہ زمین ٹلی۔ یہ گاؤں اور پھاڑیاں اور یہ چپ چاپ شام اور تم جیسے ساتھی۔ ان کی گھنٹیں ان کی ہمدردیاں ان کے پیاراؤں کے تپاک۔ میں انہیں۔ میں تو ایسا آباد ہوا ہوں کہ سب کبھی اڑنے کا خوف ہی نہیں۔“

دہقان ماشوں چٹا ہا اور دونوں نیلوں کے درمیان اپنی بندھی ہوئی ٹلی زمین پر کھسکتی اور سنگروں سے بھٹی پٹی ٹلی۔ کافی دیر کے بعد دہقان بسز کو دوسرے کانہ سے پر رکھ کر بولا ”کبچہ پک گیا ہے تم لوگوں کی گھنٹیں سننے سننے تم مہاجرین لوگ کتنے پیاروں کی لاشیں اٹھانے پھرتے ہو اپنے دلوں میں۔۔۔“ اس نے ایک لمبی سانس لی اور پھر پوچھا
 ”پہلے کبھی مل چلا ہے؟“

جب بادل اٹھے

جب اس نے سامنے پہاڑی پر بکھرے ہوئے گاؤں کو دیکھا تو اس کے خاکستری گھر وہ سے اسے اجنبی سے معلوم ہوئے اور ماٹوس سے لگی۔ دور مغربی پہاڑی سب سے بلند چوٹی میں جیست سنہری سورج کی طرف دیکھ کر وہ مسکرایا۔ دہقان کا منہ صوف پر مل رکھے چلنے لگیوں پر سے ہوتے ہوئے بڑے راستے کی طرف آ رہے تھے اور گاؤں کے خوردوں میں سے دھوئیں کے بہت سے جنازے بلند ہو رہے تھے۔ زندگی میں پہلی بار اسے ایک عجیب سا خیال آیا۔ کاش ان جنازوں میں بیڑھیاں ہوتیں اور وہ نپک کر ایک جنازہ کی چوٹی پر جان لیا اور دھوئیں کے پردے سر کا کر شر پر بچوں کی سی سیٹیاں بھاتا تا لیاں بیٹھا اور چلاتا۔ ”میں وہی ہوں دوستو! جس کے پہلو میں کرپان گھونپ کر تم دلدل میں پیچک آئے تھے۔ وہی آج اس دورھیہ جنازہ کی بلندی پر سے تمہیں نکال رہا ہے اور پھر رہا ہے کہ مزاج تو اچھے ہیں آپ کے؟“

مسکرا کر اس نے ہماری بھر کم بسز کو کانہ سے پر سے اٹھا کر بیٹھ کر رکھ لیا اور پکڑوں میں لپیٹے ہوئے برتن کھڑکھا اٹھے ’سورج پیازوں میں ڈھلک گیا اور چڑیوں کا ایک غول غنما میں سے اتر کر اس کے سر پر ایک سنہاتی ہوئی قوس بنا تا اور پھر ابرو اور پھر ابرو سے ایک دہقان نکلا ”کہاں سے آئے ہو کبھی؟“
 ”ہندوستان سے۔“ اس نے بسز کو پھر سے کانہ سے پر رکھ لیا۔

”پا جانتے اور صورت سے مہاجرین لگتے ہو۔“ دہقان دونوں نیلوں کی دیش ایک ہاتھ میں تھام کر بولا۔
 ”مہاجر ہی ہوں۔“ اس نے فخر سے کہا ”جیسے اس کے سر پر ریشم کی پگڑی اور مرتع کھٹی ہے اور جیسے دہقان نپک کر اس کے قدموں سے لپٹ جائے گا اور کہے گا ”میرے بزرگ! میرے بھائی! میرے دوست! تمہیں دشمنوں نے چپا ہے۔ کہاں کہاں زخم ہیں تمہارے؟“ اور اس میں اسے اپنے ہونٹ دکھوں اور ان میں ریشا ہوا سارا درد چسوں لوں۔ مجھے انکار تھا کتنے برسوں سے مجھے تمہارا انکار تھا“ اور دہقان کٹی کٹی آگے بڑھا اور بولا:

”لاؤ ہبیا! یہ بسز میں اٹھاؤں؟“

سے لگی لی۔ "ہاں تو بات ایسی ہوئی جارہی ہے۔" وہ بولا "ابا نے یہ زمین ہر نام تکھ کو انعام میں دے دی اور ماں کے ہر نام تکھ نے اس سے دوسرا ٹھونڈا دوسرا ٹھونڈا کس جی کوئی اس کے گھر کا کھنڈ رکھوے تو سونے کی ایشیاں پائے۔ میں نے صاحب شعلے کو لکھا ہے کہ اس زمین کا فیصلہ کرتے وقت دوسرے حق کو "جاگیردار اچانک رک گیا اور پھر گرج کر بولا "تم چو پائیوں سے میں نے ہزار ہا پارکاپے کہ جب میں بات کرتا ہوں تو جھ میں بوٹے والے کو اپنے بیٹے کے قاتل کے برابر سمجھتا ہوں اور یہاں کس پر پھر ہو رہی ہے ماں کے" وہ لہجہ سے بولا "صاحب! میں اس بھائی سے"

"صاحب! اب کے جاگیردار گریخ میں حضرت خواص "صاحب کی ماں کا۔۔ صاحب جا چکا جہاں سے آیا تھا اب یہ صاحب داب یہاں نہیں چلے گا۔ اب ہم پاکستان میں ہیں۔ اپنا گلہ اپنا راج اپنا سکہ۔ یہاں اب صاحب کی جگہ گلہ اور چو چری اور ماں کا حکم چاہتا ہے۔"

"معافی چاہتا ہوں۔" وہ بولا "میں اس بھائی سے کہہ رہا تھا کہ اب اپنے تیل سنبھالو نہیں دور نکل جائیں۔"

"تو کیا آج سے پہلے تم ہی اس کے تیلوں کی دیکھ بھال کرتے رہے؟" جاگیردار جھکیے کی نال چھوڑ کر بیٹھا بولا۔ "بھئی یہ بات مجھے قطعی پسند نہیں کہ جو بھی مہاجرین آتا ہے وہ پاکستان کو خالہ جان کا گھر سمجھتا ہے اور غم چلاتا ہے۔ گز بھری زبان ہوتی ہے سب کی اور حالت یہ ہے کہ اللہ اور رسول کا نام تک نہیں آتا۔"

"میں دوبارہ معافی چاہتا ہوں حضور۔" اس نے مری مری آواز میں کہا۔ "نائب تحصیلدار صاحب نے پرچہ دیا تھا کہ آپ کو دکھا دوں اور آپ مجھے میری زمین دکھادیں۔"

"جی ہاں آپ کا کلام ہی تو ہوں کہ وہی وقت زمین جا کے دکھاؤں گا نہیں۔ ادب پر چلاؤ۔"

ایک فوجی میسٹر نے درج جانا ہی اور اساتذہ جی جنہیں اس گاؤں میں کھدیاں ملی تھیں پرچہ پڑھنے لگے۔ اور جب انہوں نے ہر نام تکھ ولد ہر نام تکھ کے اظہار پڑھے تو جاگیردار بڑبڑا کر اٹھا۔ حکم کر گیا اور پلم انکار سے تکبیری لٹکائی چلی گئی۔ "نائب تحصیلدار کا باپ بھی آٹھ لاکھ میں ہر نام تکھ کی زمین سے ہالٹ بھر بھی کسی کو نہ دوں اور آٹھ لاکھ دوں؟ ابا نے لہر میں آ کر آتی اچھی زمین اٹھا کر ہر نام تکھ کے حوالے کر دی۔ ہر نام تکھ وہی کو بھاگ گیا۔ اب اس کے بعد اگر سرکار یہ زمین مفت خوروں میں بانٹتی پھرے تو اس کی مانے گا کون؟"

"مانا ہی پڑے گا حضور! اس نے نہایت عقین سے کہا۔" یہ ہماری اپنی مہر کا رکھ ہے نا۔"

"زمین کی چلاتے ہی گزری ہے بھائی۔" وہ دھو سے بولا۔

اور وہ بتانے بھر سے ایک زمانے کا قہقہہ لگا گیا۔ "اس لیے پوچھا ہے کہ یہاں جتنے مہاجرین آئے ہیں ان کی کچھ عجیب سی حالت ہے۔ در سے کے ایک استاد کو یہاں تین گنڈیاں ملی ہیں اور ایک میرانی کو کپڑے کی دکان اور تک مرچ بیچنے والے ایک دیلے سے مہاجر کو پندرہ گھنٹے زمین ملی ہے ایک پھاڑی ڈھلان پر۔ اور میں کہتا ہوں اگر وہ مل چلانے کی ٹھانے تو وہ مل نہیں چلانے کا مل اسے چلانے گا۔"

دونوں کے تجھے دھواک سے ان کے ہنسنے اور کتوں کا ایک کھلم گلی کے موڑ پر اٹھنا ہو کر ان کی مزاح پر ہی کرتے لگے۔

"تمہارے ہاں کے گاؤں کی کون سی چیزیں مشہور ہیں؟" وہ بتانے پوچھا۔

"لڑکیوں کا لپاس اور نوجوانوں کے گیت۔" وہ کتوں سے بیٹھے کے لیے وہ بتانے کے پہلو میں آ کر بولا۔

"اور ہمارے ہاں کے گاؤں کی بھی دوسری چیزیں مشہور ہیں۔ گالیاں اور کتے؟"

وہ پھر زور سے ہنسنے لگا۔ "اور ہاں" وہ اچانک تلخ ہو گیا "ایک اور چیز بھی" گالیاں کتے اور جاگیردار۔"

"جاگیردار ہمارے ہاں کے بھی مشہور ہیں۔" وہ پھر ملی گلی میں سنبھل سنبھل کر قدم رکھتے ہوئے بولا "ہمارے ہاں کے جاگیرداروں نے تو فرختموں"

وہ بتانے اچانک جھک کر سر گھٹی کی "یہ چو پال ہے۔ جاگیردار بیٹھا جھک لیا رہا ہے۔ اس نے سن لیا تو ہمارے چڑے کی جو جیوں نولے گا۔ پھر ہوں گی باتیں۔ کہاں ملے گے؟"

"مجھے تو جاگیردار کی چو پال پر ہی جانا ہے۔" وہ بولا "نائب تحصیلدار نے کہا تھا۔"

"تو اسم اللہ چلو۔" اس نے تیلوں کو چکا کر روک لیا اور چو پال پر جا کر ستر زمین پر بیٹھ گیا۔ برتن نیا اٹھے جیسے پکار رہے ہیں "ہم مہاجرین ہیں۔"

"کون ہو سکتی؟" جاگیردار نے جھکی نال پر سے کہا۔

"مہاجرین بھائی ہے۔" وہ بتانے اس سے پہلے بول اٹھا۔

"بیٹھ جاؤ۔" جاگیردار نے آواز جھکی کی میں لگی دی اور پھر ایک ٹوٹی کس سے جیسے مدارات کی یہ پچھڑی ہوئی ابجد پھر

میں۔ ان لوگوں کو چھ مل کیا تو تمہیں نوٹ کر دھریں گے۔ نیز نیز قدم اٹھاؤ اب تم میرے پاس رہو گے۔ اور کسی نے تمہیں آکھا تھا کہ بھی دیکھا تو اس کی ماں۔“

دودھ جان کے ساتھ اور اونچی نیچی ہرتی پھرتی کہیں میں لپکا چلا گیا اور جب اس کے گھر میں پہنچا تو آن کی آن میں اس کی ساری برادری ٹھہری اور کھڑا سے لیے اس کے اور گرد و حلقہ ہو گئی۔ ماؤں بہنوں اور ان کے جنسی امضا کی گردا میں یہاں بھی دہرائی گئیں اور دودھ جان نے اسے کھانا کھلا کر نہایت محبت سے نوازا کے چنگ پر سلا دیا۔

جب دودھ جان کو اٹھا تو گمن میں سنہری دھوپ کھیل رہی تھی اور ایک کونے میں دودھ جان کی بیوی دودھ بلوری تھی۔ ”بھائی کہاں ہے؟“ اس نے کئی کے بل اٹھتے ہوئے پوچھا۔

دودھ جان نے کوڑھیلا چھوڑ کر بولی ”آپ کے لیے نیا بل بنوائے گیا ہے بڑھی کے ہاں کہتا ہے آج آپ اور وہ مل کر ہر نام گھوم کے کھیت میں مل جو میں گے۔“

دودھ جان اور اس سے اٹھا تو دودھ بولی ”ظہر بنے لسی نی لکھنے کا ہاں جانے سے پہلے۔“

”ہاں برکانہ جاتا ہے بہن“ وہ جیتے ہوئے بولا ”سکھوں سے لگا آ یا ہوں اب اپنے مسلمان بھائیوں سے کھو پڑی ادھر جانے کا ارادہ نہیں میرا۔ چند دنوں زخم زہر ہونا چاہتا ہوں۔“

”نہیں نہیں۔“ وہ بولی ”آپ بے فکر رہیے۔ جاگیر دار کے بہت سے حزارے نماز کے بعد یہاں آئے تھے۔ کہہ گئے ہیں کہ جاگیر دار نے آپ کو مل چلانے سے روکا تو ان کے برہمنے ہوں گے اور جاگیر دار کی تو نما۔“

”کیسے ہو سکتا ہے؟“ اس نے اپنے آپ سے پوچھا۔

ادھر سے شیر آؤ کھلا۔ نئے بل کو نے میں رکھ کر وہ اس کی طرف آیا اور بولا۔

”میں نے ہر دوکان سے لوہے کے کوکے پوچھے مگر کہیں سے نہیں ملے۔ ارادہ تھا کہ جہاں سے مل کی تھی پر کوکے لگا کر اسے بالکل تفری بنا دیتا ہوں جو دھوپ میں پھینکتے تو جاگیر دار کی آنکھیں چند چھایا نہیں۔“

”یہ میرا بل ہے؟“ اس نے سہرت سے پوچھا۔

”ہاں یہ تمہارا بل ہے۔“ اس نے چنگ پر بیٹھے ہوئے کہا۔ ”اور جاگیر دار کے حزاروں نے کہا ہے کہ اگر“

”مجھ کو بتا سکی ہے۔“ وہ بولا۔

”ابھی سرکار راہنی سرکار“ جاگیر دار زمین پر زور زور سے پاؤں بٹخ رہا تھا۔ ”ابھی سرکار راٹھا ہے پھرتا ہے۔ سرکار راٹھا رہی ہے تو تار ہی تھی تو ہے۔ اور پھر سرکار کا کیا ہے محض حیات کے زمانے میں ہم نے لگیوں کے شبوں جھنڈے سے پھاڑے تو سرکار نے ہمیں ایک مربع زمین دے دی۔ اب ایک کارخانے کے طور پر اس طرح ہمارے پاس رہا اور لگی اپنے گھروں میں پرانے جھنڈوں پر سے گرد جھاتے رہ گئے۔ اور کھانا کا ڈپو بھی نہیں مل گیا۔ سرکار جب بھی ہماری تھی اب بھی ہماری ہے۔ اٹھا ہے پھرتا ہے سرکار کو۔ جاؤ نہیں ملے گی یہ زمین۔“ اس نے مروڑی ہوئی پر ہی اس کے منہ پر دے ماری۔ ”اور پھر خدا جانے تم میرا بل ہو یا جلا ہے اور یہاں زمیندار بن کر آٹھے ہو ماں کے“

”دیکھو جاگیر دار سنی۔“ وہ اٹھ کھڑا ہوا ”اگر آپ نے گا لی دی تو میں بھی گا لی دوں گا۔ ہم ملے جیتے آئے ہیں اب اگر چاہیں تو جلا ہوں بھی سکتے ہیں۔۔۔ ہاں۔“

اور جاگیر دار کے اندر جیسے کوئی آٹھیں بازو پھینکا ایک طیارہ لگا لگا آؤ آؤ کے بڑھا اور اس کا سزا اٹھا کر نیچے لگی میں بٹخ دیا۔ وہ سچے ہوئے جسم اور کھولتے ہوئے خون کو لیے چو پال پر سے سزا سزا کو گھسیٹ کر چھوڑ کر ڈال دیا۔ اور جب وہ جاگیر دار کو تک لگنے کے لیے رکا تو وہ بولا ”مجھے معلوم نہ تھا کہ پاکستان بھی اپنے اندر آپ جیسے پھوڑے چھپائے بیٹھا ہے۔ اور جاگیر دار سنی اگر پاکستان کو زخم زہر ہونا تو اسے یہ پھوڑے کاٹ کر پھینکنا پڑیں گے۔“

جاگیر دار کو گئی شدت سے ماؤں بہنوں اور ان کے جنسی امضا کی گردان کرنے لگا اور وہ ایک گل میں مڑ گیا۔ لوگ نیز نیز قدم اٹھا تے ہوئے چو پال کی طرف جا رہے تھے اور جاگیر دار کے غضب ناک ہونے کی وجوہ کے متعلق خیال آرائی کر رہے تھے۔ یوں معلوم ہوتا تھا جیسے ان کی ہستی کے خلاف کسی نے اعلان جنگ کر دیا ہے اور ان کا سردار انہیں پکار رہا ہے اور وہ نائب قہر جیلدار کی دی ہوئی پر ہی کوٹھی میں دبا سے بڑھتا چلا گیا۔ کتے اس کے پیچھے بھونکتے ہوئے آتے اور تھک کر اور دہش کر آ کر اس کے چلے جاتے۔ بچے اس کے پھانے اور اونچی گھسیٹ لگی جھلک پانکراس کے ساتھ ساتھ چلنے اور لوٹ جاتے۔ اور پھر پانکراس پیچھے سے کوئی بھانکتا ہوا آیا اور اس کی پیٹھ پر سے سزا پک لیا۔ اب وہ تن کر پٹا جیسے جھینٹے والے کی ہڈیوں تک کو چر کر کے رکھ دیا گا۔ ٹپے ہونٹ کو دانتوں میں دبا سے وہ آکری ہوئی لگیوں سے اس پر جھونا اور اس کے بازو کو کھنکھنایا مگر پانکراس کے ہاتھ ڈھیلے پڑ گئے۔ اسے سرگوشی سنائی دی ”ڈرو نہیں میں شیر اور میرے ساتھ چلو۔ مجھے پہلے سے خوف تھا کہ یہ پرچہ جاگیر دار کے تلوے میں قہر بن کر مل اٹھے گا۔ میں نے تل ہاتھ کر جاگیر دار کا شور مٹا تو کئی گلی میں بھانکتا پھر اتھارے لیے اور اب یہاں ملے ہو تم جاگیر دار کے حزاروں کے محلے

”طوفان ہے۔“

”میں چاہتا ہوں تو راہ گیارہ کو پتھو پتھو کر کے آئیے نہیں ہو۔“

اس نے کچھ کہنا چاہا مگر فرسرت سے اس کی آواز گھٹ گئی اور وہ جوا آٹھا کر ٹیلوں کی طرف بڑھا۔ ابھر پھیر کے سسے سے وہ بتان اپنی جہزی نکال لایا۔ ٹرین زور زور سے ڈکرائے اور مین میں بچوں کا ایک کھلم ہو گیا۔ مل کانٹھوں پر رکے شرق و مغرب کے یہ دو وہ بتان تیل لیے گلے میں آئے اور جب چو پال کے قریب سے گزرے تو جاگیرا زائب تحصیلدار کی اچانک آمد پر مرتے ذرا کر رہا تھا۔ اس نے خون آلود آنکھوں سے انہیں دیکھا اور پھر مرنوں کو ذرا کرتے ہوئے موٹی گوماں کی گالی دے کر ہولا۔ ”اے چھری چلا اور تھہر۔ پاک کہ۔ چھری اٹھا کر یوں کام پڑھنے لگتا ہے جیسے قرآن مجید ختم کر کے دم لے گا ناں کا“ اور ایک تڑپا ہوا نیم نعل مرغا چو پال پر سے اچھل کر نیچے گلے میں خون اور خاک اڑانے لگا۔

ہر نام گلہ کے کھیت جھیلی کی طرح صاف تھے۔ آن کی آن میں دونوں نے کھتوں کو الٹ پلٹ کر رکھ دیا۔ بی ٹی کو سوئس می سوئس خوشبو سے ادا پر اچھل ہو کر جھوننے لگی اور جب سامنے شرق کی طرف دیکھنے لگے تو وہ بتان کی بیوی کھانا لے کر آگئی۔ گندم اور باجرے کی روٹیاں کھیں اور کسی اچھا اور سیرا!

اور جب وہ قاتمان شان سے گاؤں کو پھلتے تو راستے میں انہیں چوکیدار ملا۔ نائب تحصیلدار نے اسے چو پال پر بٹا یا تھا۔ دونوں نے چو پال کا رخ کیا اور پتھو ہوئے ٹیلوں کو بھری چو پال کے سامنے روک کر اس نے نائب تحصیلدار کو سلام کیا اور ایک رجسٹر پر انکو ٹھکانا کر اور جاگیر دار پر ایک ٹھکانہ لکھا نماز ڈال کر وہ چو پال سے اتر آیا اور دونوں تیل ہانگے گلے میں مزے اور حیرت زدہ وہ بتان دیر تک ان کے بارے میں سرگوشیاں کرتے رہے اور جاگیردار دیر تک بی بی ٹی میں اپنے ابا کو کھانا ہنس نے لہر میں آ کر زمین ہر نام گلہ کے حوالے کر دی تھی ”مگر شیر ڈیکھا جانے گا۔“ مومچوں کی ٹوئیں مروڑتے ہوئے اس کا نماز پکار پکار کہتے۔

اور ابھر ہر نام گلہ کے کھتوں میں چند ٹیلوں کے بعد باجرے اور جوار کے ڈراڈرا سے پودے جھانکے گئے۔ ہر طرف تھلی تھلی پیچھ گئی۔ لوگ بیٹھڑوں بکریوں اور دھوڑ ڈنگروں کو ان کھتوں سے بچا کر لے جاتے اور کہتے۔ ”ہما جریں کی فصل ہے ایک کھانک کھام ہے قرپر۔“

کبھی کبھی جاگیردار ان پہاڑوں پر تھڑوں کا کھانک کھینے آتا جن کے قدموں میں اس کے کھتے کھتوں سے ملحق ہر نام گلہ کے کھیت پھیلے ہوئے تھے۔ وہ دیر تک اپنی ایک مومچھ کا سراواتوں میں دباے سوچتا رہتا اور پھر ہوا میں غانڈ کر کے زور زور سے ہنستا ہوا اپنے

”کسی نی ہے؟“

”ہیوں گا۔“

”کسی نی اتو چال کر کھیت میں مل کی بسم اللہ کریں۔“

”ابھی پھلتے ہیں۔“

”خوف کی کوئی بات نہیں۔“

”نہیں تم جو میرے ساتھ ہو۔“

”پڑوس سے میں نے تمہارے لیے تیل مانگے ہیں دونوں کے لیے وہ دیتا آؤں۔“

”لے آؤ۔“

”جہاں سے؟“

”ہیوں گا۔“

اور شیرے نے لپک کر کوٹے سے اٹھا لیا تازہ پانی ڈالا انہوں کو کھماڑ چھو کر تباہ کو مسلما اور پھر تباہ کو سلا کر اور حوالے اس پاس رکھ کر گھن سے نکل گیا۔

اور وہ سوچنے لگا کہ اگر حکومت اسے ہر نام گلہ کے کھتوں کی بھالے صرف شیرے کی محبت اور شفقت اور رفاقت دے دیتی جب بھی وہ اس کا نمونہ ہوتا۔ یہ سونے کی طرح چمکی اور کھنسن کی طرح نرم دوتی جس کا شیر بہا اور ستاروں کے رنگ دنور کا مرکب ہے۔ درجک سے لے کر وہ ایک تک کی تمام پر باد یا ہے آبرو یاں اور بے دست و پائیاں جو اس کے دماغ میں گہری فراشوں کی طرح ایک امدی تک کے ساتھ نمایاں جسٹھن گلیں۔ جاگیردار کی کتب آلود گاؤں نے ایک جنوئی کی بڑی صورت اختیار کر لی اور اس نے باہوں کو تان کر اور رنگوں کو پچایا کر ایک طویل انگڑائی لی اور ایک طویل سانس کے ذریعے اس نے اپنی روح اور نیم میں سے سارا ہر نکال کر باہر پھینک دیا۔ پکا پھلا ہو کر وہ ہتے پر جھکا کھراب تک تھا کچھ کچھ نکا تھا۔ سنکرا کر وہ مل کے پاس گیا اور اس پر یوں ہاتھ بھیرا جیسے مل سٹار ہو کر اپنی دم ہانے لگے۔ پلانا تو وہ بتان کی بیوی کسی کا کھاس لیے کھڑی تھی۔ وہ نی پکا تو جن میں وہ دھن داخل ہوئے جن کے کھروں کے دھک سے جیسے گھن چل جاتے گا۔

”کبھی جہزی ہے؟“ وہ بتان نے سنکرا کر چو پھا

انکیشن کے زمانے میں محض حیات کی آمد پر جب سارے گاؤں کو ایک منبری دروازہ کھلا کر لے کر لیا گیا تھا اور چھڑو جوانوں نے انکار کر دیا تھا تو اس نے انہیں فرما جانے بھیج دیا اور تھا نیدار کھلا بھیجا کہ ان پر کوئی ساقدمر چلا دو۔ یہ کم بخت پاکستان کے حق میں ہیں۔ اور پھر جب بیٹے کی شادی پر ایک غریب گڈرے کا پے ٹاؤر کھانے کے ساتھ لہجھا چلا آیا تھا اور گڈرے نے نیا پے ٹاؤر لگا تھا تو دوسرے روز صبح گڈرے کی ساری بیٹیوں ہاڑے میں ڈھیر پڑی تھیں۔ یہی جاگیر دار اب ایک نئی سے مہاجر سے کیسے دب گیا؟

”کوئی طوفان آنے والا ہے۔“ شیر مہاجر سے کہتا۔

اور وہ بے پروائی سے شس کر جواب دیتا ”ہم نے لہو کے سیلاب میں کشتیاں چلائی ہیں یعنی۔ ہم اس جاگیر دار کو بک خاطر میں لاتے ہیں۔ اب تو پاکستان بن چکا ہے اور اب سب جاگیریں ہم لوگوں میں بٹ جانے والی ہیں۔“

”ہم لوگوں میں بٹ جانے والی ہیں جاگیریں؟“ شیر حیران ہو کر کہتا۔ اور جب اور مسرت کے سیلابی جذبہ سے وہ گھٹکیاٹے لگتا ”یعنی اس کا مطلب یہ ہوا کہ جاگیر دار کی جاگیر۔ جاگیر دار کی جاگیر نہیں رہے گی۔“

”آ جاؤ ایسے ہی ہیں۔“ وہ کہتا ”اور شاید یہی طوفان ہے جو آنے والا ہے۔“

”بھئی ایسے طوفان کے صدمے ہاؤں۔“ وہ بتان لٹے کا بھر پور نرشل لگا کر کہتا اور نرشل ڈکر کر اس کا ساتھ دیتے۔

ساوان کے ابتدائی دنوں میں معمولی بارش سے وہ بتان اس قابل ہوئے تھے کہ جوار باجرہ ہو سکیں۔ اس کے بعد آسمان پھیل سا ہو کر رہ گیا تھا۔ سارا ساوان بادلوں کی راہ کھلتے گزر گیا۔ مغربی پر ہت سے کوئی بدلی اٹھتی تھی تو چوٹی سے چٹ کر رہ جاتی۔ صبح کو وہ چوٹی سے اتر کر شیبہ کا رخ کرتی اور پر ہت سے قدموں میں لٹلی ہوئی ٹھیل میں ڈوب کر کھو جاتی۔ ٹھیل مائی گھڑا سزاؤں پر چراغ جلائے گئے اور قبرستان کے درختوں کی ٹہنیاں سرخ اور سبز دھجیوں سے پٹ گئیں۔ جڑی نے ہوا کے رخ پر ایک شاہدار برہت سے تصویر بھی لٹکا یا اور گھنگروں پر دم کر کے انہیں نکوڑ میں بھی پھینکا گھر بادل محتاسی رہے۔ فٹلوں میں بھی ہوئی ٹھیل پر گردی چھنے گی اور کٹپلوں کی ٹوئیں سنہری ہونے لگیں۔ اور اب بھادوں کی آخری تاریخیں تھیں۔ شیر اپنے گمن کے سر سے پر بیٹھا جوں میں گھنگھنیاں بانٹ رہا تھا اور مہاجر تعلق پر کوئی دھلیہ پڑھ رہا تھا کہ ایک ٹھیل دور سے دہنی دہنی گرنے لگی دی۔ ایک دم سارا گاؤں چمک کر اٹھا اور لگیوں اور چھتوں پر بیخ ہو گیا۔ شیر سے کو دوسری طرف متوجہ پا کر بچوں نے گھنگھنیوں کے دلچکے پر بلہ بول دیا اور مہاجر تعلق کو چنگ کے پائے سے لٹکا تا ایک کر بھار پر کھڑا ہو گیا۔

”بادل دوسرے اٹھا ہے۔“ وہ خوشی سے ہاتھ لٹتے ہوئے بولا۔

ساتھیوں کی پٹھیلیں شوکتا پر لی طرف اتر جاتا۔

ایک روز وہ بڑے کھانے کھیتوں میں آیا تو بہت سی پھینسیں اور گا میں فصل کے نئے نئے خوشوں پر دعوت اڑا رہی تھیں۔ دشت زدہ ہو کر وہ ان پر ہل پڑا اور انہیں ہکا بھکا ہوا بڑے راستے پر لے آیا۔ جہاں شیر اپنے کھیتوں کی میٹروں پر سے گھاس کا ٹھرا ہوا تھا۔

”تمہارے کھیت میں تھیں یہ سب کی سب؟“ اس نے دھاتی سے اشارہ کرتے ہوئے پوچھا۔

”ہاں۔“ اس کی آواز میں فراخچی۔ ”جہاں جہاں منہ مارا ہے پھیل کر کے رکھ دیا ہے کھیت کو۔“

”تو انہیں کہاں لیے جا رہے ہو؟“

”نہیں نہیں۔ یہیں بڑے راستے پر چھوڑ دوں گا۔“

”تھانے کیوں نہیں جاتے؟“

”تھانے؟“

”ہاں ہاں۔ ان کو کافی ہاؤس میں بند کر آؤ۔“

”کس کی ہیں یہ؟“

”جاگیر دار کی۔“

”جاگیر دار کی؟ تھانے کا راستہ بتاؤ۔“

دونوں پھٹتے ہیں۔

اور وہ پھینسیں اور گاؤں کو بھگتے دو تین میل دور چھپے میں آئے اور انہیں کافی ہاؤس میں بند کر آیا۔

علاوہ ہر میں ایک باجرہ ساغ گیا اتنے بڑے جاگیر دار کے موٹے اور کافی ہاؤس میں جیسے چٹل خانے صرف غیر ہوں کے لیے اور کافی ہاؤس صرف غریبوں کے موٹیوں ہی کے لیے تو ہتے ہیں اور جب وہ دونوں گاؤں میں پہنچے اور جاگیر دار کے موٹیوں کی خبر سنا لی تو جاگیر دار کے حراسے بھاگے بھاگے آئے اور ان کو مہارک پادیں دیں اور کہا ”کیوں بھئی جاگیر دار کی زمینیں کیا آسمان سے اتری ہیں اور تھانے سے کھیت چرا ہے ہیں کیا کہ جو پھینسیں گائے لٹگے نہیں آ کر دم لے۔ ایسا سنی پڑھا یا ہے تم نے جاگیر دار کو کھانے بیٹے کو بھی ٹھیک کر جانے گا تھوٹاؤ۔“

سارا گاؤں حیران تھا کہ آخر جاگیر دار نے ایسی زبردست جگ پر چپ کیوں سادھ لی ہے۔ یہی وہی جاگیر دار تو ہے جس نے

ہاتھوں سے چھوٹ گئی۔ اس کے کھیت میں جگہ جگہ پانی رہتا تھا عمروہ ۱۱ تا ۱۲ اب والی کیفیت نہیں تھی "میرے حصے کا پانی کہاں جا رہا ہے؟" اس کی حیران آنکھوں نے پہلے تو بھی ہوئی تھی مگر اسے اور بھر خود کھیتوں سے پوچھا۔ اور کچھ دیر تک بہت کی طرح کھڑا رہ کر اس نے کدال اٹھا کر کاندھے پر دھری۔ "آخر میرے کھیتوں کا پانی کہاں فرقی ہو رہا ہے؟" اس نے اپنے آپ سے پوچھا اور پہاڑ کی طرف بڑھا۔ چوٹی پر جا کر اس نے دیکھا کہ اتنی افق پر بادل چھٹ رہا ہے۔ دیر اندہ وار اس نے نیچے نظریں دوڑائیں۔ سارے پہاڑ کا پانی ایک مصنوعی ندی کی شکل میں ایک قوس کی صورت اختیار کر رہا تھا۔

دو فیڑ معمولی تیزی سے مصنوعی ندی کے کنارے کنارے نشیب کی طرف جا گا اور جب رکاوٹوں کا گیردار کے وسیع کھیتوں کے کنارے کھڑا تھا اور سارے پہاڑ کا پانی جا گیردار کے کھیت لگے جا رہے تھے۔ پہلی بار اس کے منہ سے جا گیردار کے لیے گانگی لگی اور پھر کچھ اس تیزی سے کدال چلائی کہ آن کی آن میں پہاڑی پانی کے آدھے حصے نے اس کے کھیتوں کا رخ اختیار کر لیا۔

ایک گرجہ دار قبیلہ کا گرجا اس نے کدال ایک طرف پھینک دی اور ایک کرایک چٹان پر جا بیٹھا۔ بارش جھنسنے لگی تھی پہاڑی پانی کی شدت بدستور تھی۔ جلد ہی اس کے کھیتوں کا نصف حصہ سیراب ہو گیا اور باقی پانی بڑھ رہا تھا اور مصنوعی ندیاں کوچ لگی تھیں۔

بارش ختم مئی کہیں کہیں دھوپ کے دھبے بھی نمایاں ہونے لگے تھے۔ مگر پہاڑی ندیاں بارش کے بعد ہی تو بہر میں آتی ہیں وہ بدستور گرج رہی تھیں۔ اور وہ اسی چٹان پر بیٹھا سامنے پہاڑی پر بکھرے ہوئے گاؤں کی طرف دیکھ رہا تھا جس کے خاکستری گھر وندے چل جانے کے بعد ابھی سے معلوم ہو رہے تھے اور ماٹوس سے بھی۔ اور پھر وہ دو دفتری پہاڑی سب سے بلند چوٹی میں بیست سنہری سورج کی طرف دیکھ کر سہرا لیا۔ وہ چٹان کا نہروں پر کدالیں رکھے چمڈھڑیوں پر سے ہوتے ہوئے بڑے راستے کی طرف آ رہے تھے اور گاؤں کے خوروں میں سے دھومیں کے بہت سے جنازہ بند ہو رہے تھے۔ زندگی میں دوسری بار اسے عجیب سا خیال آیا۔ کاش ان جینداروں میں بیڑھیاں ہوتیں اور وہ ایک کرایک جیندار کی چوٹی پر جا کھڑا اور دھومیں کے پڑے سر کا کرشر پر بچوں کی سی سیٹیاں بھاٹا اور تالیاں بیٹھا اور چلاتا "میں وہی ہوں جا گیردار سی اجس کو آپ نے چو پال پر سے دھکڑا دیا تھا۔ وہی آج اس دو دھیا جیندار کی باندی پر سے آپ کو نکال رہا ہے اور پوچھ رہا ہے کہ مران تو جھٹھے ہیں آپ کے؟"

اور اس نے قاتمان قبیلہ کا کرنی ساتھیوں کے سروا پہاڑ سے اترتے ہوئے جا گیردار سے پوچھا "کہنے مران تو اچھے ہیں آپ کے؟"

جا گیردار کے گھڑے ہوئے چہرہ دیکھ کر وہ کدال اٹھانے کے لیے چٹان پر سے کودا مگر جا گیردار کے ساتھیوں نے چھوٹ کر اسے

تو پھر کدال سنبھالو۔" وہ چٹان بچوں کے جھرمٹ میں سے دیکھنے کھینچے ہوئے ہوا۔

"تمہارے کھیتوں میں تو پہاڑ سے اتنا پانی آئے گا کہ باجر بگلی کر ہی نہ جاوے کہاں ہے بادل؟" اور وہ بھی دیر اور پر آ گیا۔

دو راتری پہاڑیوں پر بگلی بگلی بگلی چکی رہی تھی اور ہوا میں لگی لگی سی رنج رہی تھی۔

"بادل ادھری آ رہا ہے۔" شیر اچکا۔

"نہیں" پڑوں کی چھت سے ایک بڑھا ہوا "وہیں رک گیا ہے۔"

"شیر سے منہ الٹا کرو۔" شیر سے منہ الٹ کر کہا۔

"اور شیر سے منہ نہ کھانے صرف اگر بادل یہاں تک آ جائے۔"

"گود رہنا بھانج۔" شیر سے نے چا کر سارے محلے کو غائب کیا "بچانے کھانوں کا وعدہ کیا ہے۔"

دو دور سے قہقہوں کی آوازیں آئیں۔ اور جب یہ طوفان رکا تو چا ایک بڑھا مانا تھے پر ہاتھ مار کر پکارا تھا۔ "ہائے نصیب! میں تو شرط پڑ گیا۔ بادل تو ادھری آ رہے ہیں۔" اور پھر اس نے چہرے کے کونے سے اٹھنی کال کر شیر سے منہ پر دے ماری۔

"پھول ہے پھول۔" وہ چٹان قبیلہ کا تالیاں بیٹھا اٹھنی کے لیے نیچے لگی میں کود گیا اور پھر چند ہی لمحوں کے بعد دھوپ غالب ہو گئی۔ درختوں کی شبلیاں جاگ اٹھیں سبزے کا رنگ گھم آ یا اور کبر اتر کر بیٹھے والوں میں پانا چنے لگی۔

"کدالیں اٹھاؤ۔" شیر اچکا یا۔ پورنی کو منہ دہکی ہیں۔"

وہ اندر گیا اور کدالیں اٹھا یا پانچا۔ کھیتوں تک چڑھا یا اور آستینیں اڑس لیں۔ اوپر سے بادل ہاڑ کر پھٹا اور پلٹی ہوئی مٹی نے غوشیوں کے طوفان اچھا ل دینے۔ لنگ جھونک بچے بگلیوں میں بھاگتے گئے۔ باڑوں میں بیڑھیں بکریاں میا اٹھیں۔ ہر گھر میں اٹھانے شروع ہو گئی اور وہ چٹان کدالیں سنبھالے جھٹھے ہوئے اور ہنستے ہوئے اور چھیٹنے اڑاتے ہوئے ایک دوسرے کے پاس سے گزرتے گئے۔

دو دونوں جھٹھے ہوئے بڑے راستے پر آئے۔ شیر نے اپنے کھیت کا رخ کیا اور وہ اپنے کھیت کی طرف پکا۔ موسلا دھار جیند برس رہا تھا۔ چند قدم آگے بڑھا تو شیر سے کونکھان ہونہوں نے چھپا لیا۔ گرج اور چنگ اور چھانوں پانی۔ چمڈھڑیاں نہ یاں بن گئی تھیں اور نہ یاں ایڑا ایڑا کر دوڑتی پھرتی تھیں اور کدال سنبھالے جھٹھے بھاگتا گیا۔ سب کھیت ۱۱ تا ۱۲ میں بدل چکے تھے صرف میٹھوں کے حاشیہ نمایاں تھے۔ میٹھوں پر ۱۲ تا ۱۳ جب وہ اپنے کھیت کی میٹھ پر پہنچا تو چا تک دم تلخ دیکر کہا کہ کدالیں اس کے ڈھیلے

سپاہی بیٹا

یہ علاقہ فوجی بھرتی کی سدا بہار فصل تھا۔ ان گنت گھروں میں ہاتھیں بکازی اور چوڑیاں توڑی جا چکی تھیں۔ بچوں کی چلتی ہوئی آنکھوں میں تپتی کی ریت تھس تھی اور اسی سے سیدھے سیدھے چلنے والے بزرگوں کی سرین جھک گئی تھیں لیکن بھرتی بدستور زوروں پر تھی۔ اور پھر بھرتی میں اس شدت کی کشش تھی کہ دو نو جوان جو اپنے کھیتوں کے تھما رکھوالے تھے کھائی کے بہانے گھروں سے نکلے اور بلوں اور تیلوں کو کھیتوں میں چھوڑ کر فرار ہو گئے۔ بہتوں کے بعد سکندر آباد پاکھنلو سے ان کی چھاپاں آئیں کہ وہاں باپ اور بھائی انہوں کو قاتلوں سے مرنا نہیں دیکھ سکتے تھے اس لیے فوج میں بھرتی ہو گئے ہیں اور ”جنگ ابھی اٹل یا تے دور ہے۔ اور آتے وقت میں ماں کی دواؤں کی پوچھی جھینکے پر رکھنا بھول گیا تھا وہ کھٹے کے دکھلی کونے میں بزخوں کی پانی پر دھرے ہوئے سر پریش میں رکھی ہے اور باقی یہاں ہر طرح سے خیریت ہے اور آپ سے عرض ہے کہ جیڑ دیکھ کر واسطہ اٹھا لے۔ ہمارا نہ ہوتا۔ مٹی آ رڈر باقاعدہ سمجھیں گا لکھ کر نہ کرنا۔ اور ہر نام سنگھ سے بعد سلام کے کہنا کہ اب ایک ہی سر میں سارا قرض چکا دیا جائے گا۔ اور ہر نام سنگھ کی نگرہوں کا خیال رکھنا“ بھرتی ہر کھپ کے ساتھ ذیلدار کے گھر میں سداوں کا ایک انار بیج ہوتا گیا اور گھریزی نوپ والے صاحبوں کی تعداد بڑھتی گئی۔ ہر بیٹے کسی نہ کسی گلی کا چوراہا چکر رہ جاتا۔ سبکی دیا اروں پر تڑپتی ہوئی مندریں اور سنہری نو میدہ موٹھیوں اور ٹھل کے لیے لیے چھینے ڈھالے چولے اور بیڑی فونوں والے گھائی جوتے اور جوانی سے لدے ہوئے چہرے چھنے رہ جاتے اور پنہاں پار گھڑوں کو دونوں ہاتھوں سے تمام کران چوراہوں پر یوں ٹھٹک ٹھٹک جاتیں جیسے شادی والے گھر میں سے اپنا نک پھونک چوری ہوئی ہو۔

اس روز بھی گاؤں سے آٹھ نو جوان پیش ہوئے۔ ایک کی آنکھ پر زرا پھولسا تھا اس لیے ڈاکٹری میں رہ گیا مگر بڑے صاحب نے وعدہ کیا کہ اگلے دور سے میں اسے ضرور بھرتی کر لیا جائے گا۔ ”شدت باندھنے والی آنکھ پر پھولسا کسی مگر جنگ میں لٹنے نہیں باندھے جاتے بس گولی چلائی جاتی ہے“ چو پال پران نو جوانوں کی مائیں اور بہنیں جمع ہو گئی تھیں۔ انہوں نے چروں کو روک دیا تو انہوں نے لپٹ رکھا تھا مگر آنکھیں ٹکا رہیں۔ اور ان آنکھوں کی چمک مر رہی تھی۔ بچوں کے ساتھ ساتھ مٹی کے مٹھے تھے اور ادھ کھلے ہوئے

دو بچ لیا اور جاگیر دار نے بڑھ کر اور اس کی ماں کو یاد کر کے اس کی پٹلیوں میں دو تین گھونٹے بھادے۔ وہ ٹل کھا کر گر تو اس کے پیٹ پر زور سے ٹھوکر لگائی۔ اور پھر ایک من چلے اس کی ناک پر پتھر کھینچ مارا۔ وہ تپتوں کی طرح اس نے ادھر سے ہوئے گاؤں اور پھائی ہوئی ناک کو اپنی اکڑی ہوئی انگلیوں سے لٹکا ڈالا اور پھر اس کا خون آلود ہاتھ ڈھیلے پڑ کر ایک پتھر پر جا کر اور چڑیا کا ایک غول تھا میں سے اتر کر اس کے سر پر ایک سناتی قوس بنا تا اور پرا بھر گیا۔ اور جب اس کی آنکھ کھلی تو صاف آسمان پر چاند اور ستارے چمک رہے تھے اور ہر طرف سینکڑوں نے شور مچا کر رکھا تھا۔

وہ کچھ دیر تک چپ چاپ لیٹا چاند اور ستاروں کو دیکھتا رہا اور سینکڑوں کا شور مٹا رہا اور پھر اپنا ناک بڑبڑا کر اٹھ کھڑا کر بیٹہ گیا۔ اس کی ناک سے بہتا ہوا خون اس کے ہونٹوں اور گھوڑی پر سے ہوتا اس کی قمیض میں جذب ہوتا رہا اور لبریز کھیتوں میں چاند تھا رہا تھا اور ستارے ڈبکیاں لگا رہے تھے اور ہوا جیسے نمن ناک۔ ریشمی چاند میں فضا میں ابرائی بھرتی تھی۔ کچھ دیر کے بعد اس نے ادھر ادھر دیکھا۔ اس کی کمال غائب تھی۔

لپک کر وہ پہاڑی نالے کے پاس آیا تو تڑا تھوڑا پانی اب بھی جاگیر دار کے کھیتوں کی طرف بہا جا رہا تھا۔ کنگروں کا ایک ڈمیر لگا کر اس نے پانی کی دھار کا رخ بدل دیا۔ ”ادھر آؤ۔“ دو ڈیڑھی انگلیوں سے پتھر پٹی زمین کو کر پے تا پوچھتی ہوئی دھار کو بلانے لگا۔ ”اس طرف آؤ۔“ ان کھیتوں میں کسانوں کی لاشیں آگئی ہیں۔ ادھر ان کھیتوں میں آؤ جن کے بونے پر انسان زندہ ہے انسان زندہ ہے پاکستان زندہ ہے۔ ادھر آؤ۔“

وہ ناک سے نکلنے ہوئے لپو کو آستین سے پونچھتا اور انگلیوں کی پوروں سے رستے ہوئے خون کو پتھروں پر مٹا چلا گیا۔ ”ادھر میرے کھیت میں آؤ اور نورے کے کھیت میں اور ایک کے کھیت میں اور نورے کے کھیت میں اور شیرے کے کھیت میں اور۔“

اور وہ چاندنی سے دھلی ہوئی پہاڑی پر سے شیرا ”بھیلا اور بھیلا“



کہنے کے لیے باقی رہ گیا۔ اور جب وہ بھی بھرتی کرنے والوں سے جھک جھک کر اور بھرتی ہونے والوں سے تن تن کر مٹا دیا جس چار کیا تو کہیں سے کسی عورت کی گھمائی ہوئی آواز سنائی دی۔ "بھرتی والے صاحب سی!"

بھٹاکر گیا۔ اور جب دوسرے بار بھی یہی آواز سنائی دی تو انہوں نے پلٹ کر دیکھا۔ اور جھرمکی ایک عورت دور ایک موٹر پر کھڑی انہیں دونوں ہاتھوں سے اصرارے کا اشارہ کر رہی تھی۔ انہوں نے جیران ہو کر ایک دوسرے کی طرف دیکھا اور پھر ایک صاحب کو نے بھرتی ہونے والوں کے ساتھ ساتھ جانے کی ہدایت کر کے سکرماٹے ہوئے عورت کی طرف چلے۔

وہ عام دیہاتی عورتوں کی طرح تھی۔ چائیس کے گگ جھگ کا سن ہوگا، ٹمر چرے پر نئی نئی جیریاں کچھ اس طرح ابھری تھیں جیسے انہیں مل دیا جائے تو غائب ہو جائیں۔ کنپٹیوں کے چند بال سلید تھے اور رنگ ان کے چاند کی طرح میلا میلا سا تھا۔ بے رونق ہونٹوں پر بے شمار موٹی کبیریں تھیں، ہاتھوں کی نیلی نیلی رگیں ابھرائی تھیں اور انھیں کی جڑوں کا رنگ کچھ ایسا تھا جیسے چند ہی روز پہلے ان سے آٹھ میاں اور چھلے اتارے گئے ہیں۔ وہ کچھ یوں دیکھ رہی تھی جیسے کسی کو پچھان نہیں پاری۔ بھرتی والی ٹولی اس کے قریب پہنچی تو وہ مسکرائی تھی۔ یہ ایک جیب مضمحل مسکرائی تھی، کچھ ایسی ذمیلی ذمیلی اور گنگی گنگی سی جیسے ابھی زمین پر ٹپک پڑے گی اور اس کے ہونٹوں پر بے شمار موٹی کبیروں سے تہ پھوٹ پڑے گا!

"کیا بات ہے مائی؟" بڑے صاحب نے پوچھا۔

اس نے بھیر کر جھک کے بڑے صاحب کا ہاتھ پکڑ لیا "بڑی فریب ہوں صاحب سی!" وہ ہونٹوں کو کچھ یوں مل سے دیتی تھی جیسے مسکراہٹ کو کھینالے رکھنے کی کوشش کر رہی ہے۔ اتنی فریب ہوں صاحب سی کہ آج مجھے گھن گئے چننے کمانے پڑے جب سے بیٹ میں جیسے کبڑے رنگ رہے ہیں۔ گھن گئے جنوں میں چننا تو ہوتا ہی نہیں! صرف جھلکا ہوتا ہے اور جھلکا بھی ایسا کڑا جیسے کربلا۔"

بڑے صاحب نے عورت کو ٹوکا۔ انہوں نے اپنا ہاتھ پہلے ہی چھڑا لیا تھا اس لیے اب پلٹ جانے کا انداز اختیار کرتے ہوئے بولے۔ "بیک بیک مانگنے کا صاحب نہیں آتا جاہلوں کو۔"

عورت سکرماٹے ہاری تھی "فخا نہ ہو صاحب سی بیک نہیں مانگی ہے۔ لاکا بھرتی کروانا ہے۔"

سب صاحب سکرماٹے۔

"وہ بہت شرمیلا ہے سب کے سامنے آنے سے گھبراتا ہے۔ کہتا ہے اگر بھرتی نہ ہو تو پھبتیاں اڑیں گی۔"

پر جیسا تھیں۔ دونوں جوانوں کی بیچ پاس گھنٹوں پر ٹھوڑی رکھے ٹکڑوں سے زمین کی پرہی تھیں۔ ان میں سے ایک کے سامنے بیٹھا ہوا بچہ خواہ مخواہ ہنس رہا تھا اور تالیوں ہمارا ہاتھا۔

ساتوں نو جوانوں کو زمین پر بیٹھ جانے کا حکم ملا ساتوں کی مائیں، بہنیں اور بیچ پاس کھڑی ہو گئیں اور ہنستا ہوا بچہ ان کے قدموں سے پلٹ پلٹ کر روئے لگا۔ ماں نے اسے اٹھایا تو وہ چلی چلی باجھوں والی ایک لائی کی طرف دیکھنے لگا جو پال کی منڈر پر کھولنے کی طرح تھی پٹی تھی۔ پھر بڑے صاحب نے نظریہ کی جس میں اس گاؤں کے دیر اور جری نو جوانوں کی تعریف تھی۔ کس طرح سن ۱۳ کی لام لام میں اس گاؤں کے چوراہی نو جوان فرانس اور سو پوٹیا میں کام آئے اور تین نو جوانوں کو تھپے ملے۔ انہوں نے ثابت کیا کہ اس دوسری بڑی جنگ میں پہلی لام سے کہیں زیادہ فٹوں اور انھماں کی کھچائیں ہیں۔ ٹکڑا ہوں اور الائنسوں میں مزید اضافے کے وعدے کرنے کے بعد وہ عورتوں کی طرف متوجہ ہوئے اور بچے باجھوں والی لائی کی بجائے بڑے صاحب کو دیکھنے لگا۔ وہ بولے۔

"ماڈا اور بہنوا تم باکل بے ٹھگر ہو۔ اپنے بادشاہ سلامت کی آن پر قربان ہو جانا ہر مذہب میں جا کر ہے۔ تمہارے بیٹے اور بھائی تمہارے گھراؤں کے نام اونچے کرنے جا رہے ہیں۔ جب یہ واپس آئیں گے تو ان کے پاس تھپے ہوں گے اور سندیں ہوں گی اور عزت ہوگی۔"

"اور اگر واپس نہ آئے؟" بیٹے والی عورت نے ساتھ والی عورت سے پوچھا۔

اس عورت نے یہ سوال آگے چلا دیا "کچھ آگرے لوگ میری زبان مل جائے۔ واپس نہ آسکتے؟"

یہ سوال سب عورتوں میں چکر کاٹ گیا اور پھر ایک بڑھیمانے زبان کو سوزھوں پر بجاتے ہوئے بلند آواز میں کہا "صاحب سی! اگر تمہارے بیٹے واپس نہ آسکتے؟"

"تو گھر والوں کی پیشین بندہ جانے گی۔" صاحب نے جواب دیا۔

اس جواب سے کوئی اور سوال پیدا نہ ہو سکا۔

پہلی باجھوں والی لائی اڑ گئی اور صاحب بیٹھ گئے۔

بھرتی کرنے اور بھرتی ہونے والا اجتماع چو پال سے نکل کر واپس جانے لگا تو ایک لمبی گلی کے سرے تک گاؤں والے ان کے ساتھ ساتھ چلنے رہے۔ پھر وہ ساتوں نو جوانوں کو بیٹھے سے کھینچنے لگے اور گاؤں کی آٹری گلی میں صرف ایلدار اور ادواغ

"کہاں ہے؟" بڑے صاحب نے پوچھا۔

"گھر میں ہے صاحب، جی! میں یہاں نہ کر کے آئی ہوں۔ میں نے کہا "میں ذرا جھگی ساگ توڑ لاؤں۔" "ہوا" میں توڑے لاتا ہوں۔" میں نے کہا "چہ پال میں جانے سے شرم آتی ہے تو دوروں کے کھٹوں کی مینڈوں پر سے ساگ توڑنے سے کیا طرفہ اونچا ہوگا میرا؟" "بھینپ کر کھانا لگا" پھل پی چندی آں یا چپنہ دی ہوئی آ"

"بڑی آگھن بڑھیا ہے۔" بڑے صاحب نے چھوٹے صاحب سے کہا۔

سب چھوٹے بڑے صاحبوں نے زور کے قبضہ لگائے اور بڑھیا تک کو دوپٹے میں چھپا کر مسکرانے لگی اور بولی۔ "اسکی ایسی کلیاں گاتا ہے کہ گھی پکا پڑتا ہے ان سے۔"

دوسرے ایک بار بھڑور سے فٹے۔

"تو تمہارا مطلب یہ ہے کہ ہم تمہارے گھر جا کر تمہارے بیٹے کو بھرتی کرالیں؟"

بڑے صاحب نے زری سے پوچھا۔

"بڑا شرمیلا ہے صاحب، جی؟" عورت نے صحت کے اعزاز میں کہا۔ "یہ پاس ہی تو میرا گھر بندہ ہے۔ آپ چند قدم چلیں گے اور مجھ تکسین کا ہلا ہو جائے گا۔ چنا مینا رہا تو الاؤ ڈنٹے گا، مر گیا تو پشمن بندہ جائے گی۔ ہر حالت میں روپہ تو کھیں کیا نہیں۔ اور صاحب، جی! مجھے تو کھن گے جنوں نے وقت سے پہلے بوڑھا کر دیا ہے میری عمر کی عورتیں آج بھی گھوڑیوں کی طرح دوڑتی بھرتی لہنا سر پر دو گھڑے اور بغل میں بیٹے اور میں ہوں کہ آپ کو پکارنے کے لیے ڈیرے تازہ تیز قدم اٹھائے تو اب تک سانس سلیٹے سے نہیں آ رہی۔ پہلے تو آپ سب میرے سامنے بھریوں کی طرح گھومتے رہے۔"

بڑے صاحب، جو عورت کی باتوں سے محظوظ ہوا ہے، تسے بولے "اور کھیں اس وقت ہم تمہارے سامنے سر کے بل تو نہیں کھڑے ہیں؟"

عورت بے اختیار ہنس دی "سر کے بل تو میں آپ کے دھنن، جرمن اور جاپان"

"واہ! اور وہ اپنے گھر کی طرف دکھا ایسے اکتا سے بٹلی جیسے اب بھرتی والوں کے لیے اٹکار کرنا مشکل ہو گیا ہے۔"

اور وہ جگ جگ اس کے ساتھ ہوئے۔

چند قدم چل کر عورت رکی اور پھر بڑے صاحب کے ساتھ ساتھ چلتے ہوئے عاجزی سے بولی "اتنا سا تھا جب اس کا باپ اللہ

کے ہاں سودھارا۔ سات روپے مینے کی پائش تھی اللہ کا دیسا بکھو تھا۔ بجلی لام میں گھٹنے پر گولی لگی تھی اس لیے ذرا رنگڑا کر چہتا تھا مگر ناک تختہ ایسا کرآ جی منج زوندہ ہوتا تو آپ کھتے کوئی بھرتی ہونے آیا ہے۔ اس کا پٹا ہو ہو ہی ہے۔ مینا بیک نام ہے۔ میں اسے ہنوں اور جتا اور پکا اور جانے کیا کیا کھتی ہوں۔ بڑا پیارا لگتا ہے مجھے، کھوٹا ہے نا۔ بجلی میں ہیں کرا سے پالا ہوسا اور چوٹی تک پڑھایا ہے۔ مجھے کہا یوں کی کتابیں پڑھ کر ساتا ہے اور گاٹا ساتا چھانے جیسے تانے کے قہال میں ہوندیں گری ہوں۔"

بڑے صاحب نے اس کی بات کاٹی "تم نے تانے کے قہال میں ہوندوں کو کرتے سنا ہے کبھی؟"

"مجھے۔" بڑھیا نے اپنے ہاتھ کو نمان بنا کر صاحب کی طرف اس طرح بڑھایا جیسے اس کا ذائقہ ازاری ہے۔ "ارے صاحب! مرکز کھنی تانے کے قہال کی کھٹنا ہٹتے سنتے سنتے۔ زندگی میں مجھے کوئی ایسی برسات یاد نہیں جب ہمارے کونٹے کی چھت نہ تھی ہوا اور جہاں جہاں سے پکا لگا میں نے اس کے لیے تانے کے قہال اور قہالیں اور کٹورے رکھے اور ہر ہوند پر میرا جمال ہوا ہو ہوا پکار اٹھا۔ ہم ہاں چنا کونٹے میں دیکے یہ سلا سنتے تھے اور جتا لوبتا۔ ابھی اسی برسات میں کبہر ہاتھا کر لوگ ہوندوں کو کیٹتے ہیں اور ہم ماں بیٹا ہوندوں کو سنتے ہیں۔"

چھوٹے صاحب سے بھی چھوٹے صاحب نے سگرت کا ٹرا پھروں پر چڑھا کر دوڑ پھینکتے ہوئے کہا "اب تمہارا گھر کتنی دور ہے بڑھیا؟"

"بڑھیا؟" عورت بے اختیار ہنسی "ارے صاحب آپ نے شاید اب تک کوئی بڑھیا دیکھی نہیں۔ چالیس کی بھی تو نہیں ہوں بس اس موڑ سے اگلے موڑ پر میرا گھر ہے اور اب وہ بڑے صاحب سے مخاطب ہوئی "ایسا گھر وہ آپ نے اب تک بھرتی نہیں کیا ہوگا۔ صاحب، جی! آپ تلک ہلنا بک کے کچھم سے پر بک تلے جائیں۔ آپ کو ایسا جوان ذرا مشکل ہی سے ملے گا۔ سچ کی کئی کئی دھوپ کا ساتو رنگ ہے اس کا اور بال، ریشم جیسے اور آکھیں اتنی بیاری جیسے خدا نے اپنے ہی ہاتھ مبارک سے بنائی ہیں۔ ابھی میںس بیک رہی ہیں۔ ہونٹوں پر سنہرے سنہرے روگھینا جو دیکھنا چاہو تو نظر نہ آئیں اور یسے یونہی سونے کی ایک کیر جھلسلا کر رو جائے۔ چھاتی اس کی تمنی ہائشوں کے برابر اور ہازہ یہ یہ۔ کھڈی کا کھلاڑی بھی ہے۔"

"تو وہ اتنا شرماتا کیوں ہے؟" صاحب نے پوچھا۔

"دوسرے شرماتا ہے صاحب، جی! اساری دیا اس سے شرماتی ہے، تا اس لیے وہ دنیا کو کچھ کر شرما جاتا ہے۔ کھڈی میں مقابل کے آدمی کو گرا کر پھر خود ہی اسے اٹھا کر سینے سے لگائیتا ہے۔ اور سب سے بڑی حسرت کی بات یہ ہے کہ چھال ہے جو سگڑا کی کی طرف

ڈالنے سے نہیں چوسکتے۔ آپ نے بھی اس کی باتیں سنی ہیں میں بھی ان رہاؤں گزریا کا شائبہ تک ہوتا تو وہیں سے ٹرنا دیتے۔ لاجل وادقوہ آپ سکول ماسٹر کے سکول ماسٹر ہی رہے۔“

عورت جواب چند قدم آگے بڑھ گئی تھی بولی ”یہ میرا گھر وہ نہ صاحبی ہی!“ پھر وہ پلٹ کر بڑے صاحب کے پاس آئی اور لہجہ سے بولی ”اسے ضرور بھرتی کر کے اپنے ساتھ لے جائیں صاحبی! مجھ سے کھن گئے پتے نہیں کھانے جاتے۔ سچی کھانے کا سن ہوا اور وصل چھا گئے تو آپ ہی کہتے بیٹے کو لام پر نہیں بیجوں گی تو کیا اپنے بیٹے پر سوار رکھوں گی؟ اور صاحبی! وہ گھر تو اس بلا کا ہے کہ اسے دیکھتے ہی اللہ کی قدرت یاد آ جاتی ہے۔ آپ کے کونچے چھوٹ جائیں گے آئیے۔“

پھر وہ گھر کے دروازے پر آ کر پوری قوت کے ساتھ پکاری ”بھوں! اے جہا لو! اے میرے سپاہی بیٹے!“ گاؤں والے حیران ہو کر ایک دوسرے کی طرف دیکھنے لگے۔ بھرتی کرنے والی ٹولی نے دروازے پر ٹنگی باندھ کر کھی تھی۔ عورت بکھوڑ تک سب کے چہروں کو بڑے غور سے دیکھتی رہی پھر ایک ایسی دو ڈور زور کے قہقہے لگا کر تالیاں بجانے لگی۔ اس کا چہرہ سرخ ہو گیا آنکھوں سے پانی بہ نکلا۔ سر کی چادر سرک کر نیچے گر گئی اٹھتے ہوئے ہال پہنچتی تھی سے لٹکے لگے اور وہ بڑے صاحب کی ناک کے پاس پتکیاں بھاتے ہوئے دھشیا نہ قہقہوں کے درمیان تھپکی کی حد تک بولی ”سمان! اللہ! بھرتی کرنے چلے ہیں! اے جہا لو! میرا! تو ایک مہینہ دو ارگون میں مارا جا چکا ہے۔“



بری نظر سے دیکھا ہوا آج تک۔ ہر مرد نے زندگی میں بھی نہ بھی کسی نہ کسی لڑکی کو ضرور بری نظر سے دیکھا ہوگا مگر وہ ہے کہ اصر سے کوئی لڑکی گزری اصر اس کے منہ پر گلاب کے پھول کھلے ہمارے ہیں۔“

بڑے صاحب نے چھوٹے صاحب سے پوچھا ”آپ نے بھی کسی کو بری نظر سے دیکھا ہے؟“

”جی! ا!“ چھوٹے صاحب نے بڑے غور سے اعتراف کیا۔

”کسے؟“ بڑے صاحب شرارت پرستے ہوئے تھے۔

”اپنی بیوی کو۔“ چھوٹے صاحب نے کہا۔ اور پھر ایک دم بے اختیار منہ دینے۔ عورت نے اپنی بات جاری رکھنے کے لیے ہونٹ کھولتے چھوٹے صاحب نے بڑے صاحب سے پوچھا ”اور آپ نے؟“

بڑے صاحب بولے ”ہاں! ایک لڑکی کو دیکھا تھا مگر وہ کسی اور لڑکے کو بری نظر سے دیکھ چکی تھی اس لیے بات آگے نہیں بڑھنے پائی۔“

”پھر؟“

”پھر کیا؟“ بڑے صاحب بولے ”بس پھر اصر نظر نے سرکار کے خلاف جنگ کر دی اور ہم فوج میں بھرتی ہو گئے۔“

ایک بار پھر سب زور زور سے ہنسنے لگے۔

چھوٹے سے بھی چھوٹے صاحب نے اچانک تکیہ وہ ہو کر کہا ”بھئی کہاں کیا تمہارا گھر؟“

”سامنے ہی تو ہے صاحبی جی!“ عورت بولی اور پلٹ کر گاؤں کے ان لوگوں پر اپنی ہی نظر ڈالی جو پیچھے پیچھے دبے پاؤں آ رہے تھے۔ وہ سب حیران تھے اور ان کے چہروں پر کچھ ایسا تاثر تھا جیسے کچھ کہنا چاہتے ہیں مگر جرات نہیں کر پاتے۔

عورت کہہ رہی تھی ”میں نے اس کے لیے ایک لڑکی بھی ڈھونڈ لی ہے۔ اس کا پانچ سال سے نکلایا کاٹا ہے اور روزانہ کھانا پاتا ہے۔ لڑکی گھوڑ کے پتوں کی چنگیر میں جاتی ہے انکی بیاری بیاری کہ سنا ہے اس کی بی ٹولی چھ چنگیریں تو ہمارے خاٹے کا خاٹے دار بھی لے گیا تھا اپنے پستان کے لیے۔ سوہتی ہوں میں بھرتی ہو جائے“ کچھ اڈاؤں آنے لگے تو چند یور، بنالوں اور پھر جنگ کے تو شادی رچاؤں اس کی۔ سر سے گاؤں ناچاں اور اتنی ہندی گاؤں ہاتھوں میں کسرتی ہر کر رہی نہ مئے۔“

اچانک چھوٹے صاحب نے بڑے صاحب کے کان میں سرگوشی کی اور بڑے صاحب بھڑک کر بولے ”صاف کہو اس ہے۔ کون کہا ہے؟ کوئی دشمن ہوگا اس کا یہ دبیاتی لوگ بڑے کہتے ہوتے ہیں۔ ڈرا ڈرا سی دشمنوں کے ہمارے لوگوں کی روزی پر ڈاکا

تھے۔ شاہجہان کی ایک باندی کی قبر کے سطلے میں انہیں ایک سوا یکڑ زمین ملی۔ پھر بڑی جاگیر میں تو فرخ کوٹوں کی طرح چھوٹی پھلتی ہیں۔ ہر نسل سے سو دو سوا یکڑ کا اضافہ کیا۔ سکھوں کے زمانے میں ملک جی کے پردادا نے ایک گوردوارے کے لیے ایک سوا یکڑ زمین دے دی اور ہمارا چرنے خوش ہو کر بدلے میں پانچ سوا یکڑ کی جاگیر بخش دی۔ انگریز کے زمانے میں اس پردادا نے علاقے کے پانچ سو جران دہی کے ہائیں کی سرکوبی کے لیے کیسے جین میں سے صرف کالے خاں اور اس کے چند ساتھی واپس آ سکتے انگریز نے خوش ہو کر پانچ گاؤں ملک جی کے حوالے کر دیئے یعنی ایک سو جران کے بدلے میں ایک گاؤں۔ انگریز سرکاری فرما دی تو خیر کہاوت بن چکی ہے۔ اور ہاں وہ جو کالے خاں اور اس کے ساتھی ندرے سے واپس آئے تھے تو ان سوراٹاؤں نے جلاوطن کا فرض سنبھال لیا۔ کہتے ہیں ان کے ہاتھوں میں تیل سے سنے ہوئے چاک ہوئے تھے اور جب کوئی کسان ڈراما کرتا تھا تو یہ چاک سراسر چلتے تھے اور اس کی جلد کی کڑی تک نہیں گرتی تھی۔ پھر نواز دہان میں ملک صاحب نے مسلم لیگ میں کام کرنے والوں پر وہ وہ ہونے مقدمے چلاوے کہ ہائی کورٹ تک اپنٹیں ہاتھور ہوتی چلی گئی تھیں۔ چند کسانوں نے جناح صاحب کا نام لیا تو ملک صاحب نے انہیں چھ پال کے ستونوں سے باندھ کر کالے خانیوں کو بلوایا انہوں نے مرچوں کا دھواں دیا تو لیگ کے سارے نشتے ہرن ہو گئے۔ پھر پاکستان بننے کے بعد ملک صاحب کے ہتھیار اتار دیا گیا کہ کون چیلوں اور چیلوں کا بکھون کے لیے اصرار آتا تک چھوڑ دیا تھا۔ اور آج تک صاحب پاکستان کے بہت بڑے خیر خواہوں میں گنتے جاتے ہیں اور حکمرانوں کے نمائندے اس علاقے میں آئیں تو سب سے پہلے ملک صاحب ہی کے ہاں دعوت کھاتے ہیں اور یوں ان کی دشمنی مزید اضافے سے رہی ہیں۔ صوبے کی لیگ کے سطلوں میں ہوا کارٹ دیکھنا تو ملک صاحب کو کچھ لوں چھوڑ دیوں گے اور ایک دہو کی تو مطلب یہ ہے ان ساری باتوں کا کہ ملک صاحب کا بڑا اقبال ہے۔ کبھی کبھار مسجد میں آتھیں تو نمازی مارے ادب کے اگلی صف چھوڑ کر پیچھے بٹ آتے ہیں اور امام صاحب اپنی جائے نماز اٹھا کر ان کے سامنے بچھا دیتے ہیں تو نہ جانے ان کسانوں اور حراموں کو کسان کھلی دالوں نے کون سا تھوڑی گھول لگا دیا ہے کہ یہ تنگ حرام ادب انہی ملک صاحب کے متنازعے تھے ہیں اور اہل ملک صاحب کے امران بھی خطا ہو رہے ہیں۔ راتوں کو اٹھ اٹھ بیٹھتے ہیں اور تنگے کے نیچے ریل اور ٹول ٹول کر آتھیں چھاڑے انگریزوں میں گھومتے رہ جاتے ہیں۔ میں ایک رات اس وقت جاگ رہا تھا جب ملک صاحب بڑا کراٹھے اور یوں اور سنبھال لیا۔ میں نے چونک کر پوچھا کیا بات ہے؟ "تو انہوں نے نہ جانے کیوں جواب میں مجھے گالی دے دی۔ میں گالے تو میرے پر اٹھے پر کھن کا ایک گوارا کھتے ہوئے بولنے "برانہاں کھائی دہایت اٹھ میں نے گالی نہیں دی تھی۔"

ووٹ

بہی عجیب مشکل کا سامنا ہے ہمیں کے آگے ہیں بھانے والے تو خیر کوئی بزرگ گزرے ہی ہیں اور خود میں نے پچھلے الیکشن میں کتنی بار بین بھائی کھر مجھے اب کے بین بھانے کے علاوہ ہمیں سے اس کی داد بھی ملتی ہے۔ سطلے کے پچاس فی صد ووٹ ملک صاحب کے جھولی میں ڈال چکا ہوں محروم ہیں کہ بقیہ پچاس فی صدی کی رٹ لگا رکھی ہے۔ بچوں کی طرح چل چل جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اگر سطلے کے امیدوار کی عزت خراب نہ ہوتی تو ایسی کامیابی پر اللہ تعالیٰ کی نعمت اچھے پچاس فی صدی کے لیے میں ضرور ہاتھ دیر مارتا آخر آ پانی پیٹہ ہے اور ووٹ حاصل کرنا بھی ایک فن ہے مگر ان بقیہ پچاس فی صدی ووٹوں کی اکثریت ان جھولنے چھولنے کسانوں اور حراموں کے پاس ہے جو پچھلے دنوں کسان کھلی کے جھنڈے سے سطلے تک ہو کر ملک صاحب پر چند ووٹے تھے۔ ایسا بلا بولا تھا وہ ووٹ فرے لگائے تھے وہ وہ گھولنے تھے کہ بس اللہ دے اور بندو لے۔ میں نے تو گولی چلانے کا مشورہ دے دیا تھا مگر ملک صاحب نے باوجود شدید دیشے کے صحت کی بری کوبلایا اور ان کے ساتھ جہم کے سامنے چلے آئے اور یہ کھنگلے ایسے طوطا جنم ملک صاحب تو رہے ایک طرف ضروری کے لئے لے ڈالے۔ دو تھوکان کھلی کا بھلا ہو کر پروگرام پر امن مظاہرے کا قہار نہ جانے کیا کچھ دیکھنا پڑتا کہ کسان اور حرام سے چلے گئے تو ملک صاحب نے گاؤں بھر کے مولویوں کو بلا کر ایک کھنگلے میں قرآن شریف کا قلم پڑھا دیا۔ اور اس کے بعد ایسا طوطا کھلا گیا کہ کتنی کھنیں تک دوڑ گیا۔ اور اب باقی ووٹ حاصل کرنے کے لیے مجھے انہی "ہائیں" کے پاس بھیجا جا رہا ہے۔ میں باز آ یاں دالائی ہے۔ ملک صاحب نے اپنے ارادہ رکھتا ہے بہت سے کالے خانی مسئلوں کی فصل اگا رکھی ہے تو اسے کیوں نہیں کام میں لاتے۔ وہ آخر کس مرض کی دوا ہیں۔ شیر اور تیر تھیں وہ اور شیر کی لٹھچھوٹا پال توڑوں میں۔ کیوں صاحب! آخر کیوں؟

اور پھر یہ تنگ دھڑنگ کھنگلے قلاں جنم جنم کے بھگ سٹنگے ان سے کوئی پوچھے کہ کیا یہ تمہارے باوا کی جاگیر ہے کہ نہ نائی دون نہ دانے نہ بیکار پر کام کر دو نہ ووٹوں پڑ سے ایڑتے رہو ان کھنوں میں جن کے دانے پڑے پڑا خانا نے کی مہرین گئی ہیں تم کیا جا لو ہر نصیبیہ کہ یہ زمینیں کہاں سے آئی ہیں۔ شاہجہان کے زمانے میں ملک صاحب کے ایک بزرگ تنگ مرمہ کی قبر میں بنا تے

میں نے ویسے ہی بات چلانے کے لیے پوچھا "تو پھر کے دی تھی؟"
اور وہ کھن کو پراٹھے پر پلٹ کر فیسے سے بولے "تمہاری ماں کو دی تھی۔"

یعنی مطلب یہ ہوا ان باتوں کا کہ ملک صاحب کا اپنا تو یہ حال ہے اور مجھے علم ملا ہے کہ میں ان کسانوں سے دوٹ ماٹھنے جاؤں
کوئی دے دے تو ذرا سا تھپک دوں۔ انکار کے تو زہن سے بے دخل کروں اسے اور کوئی بے دخل بھی نہ ہوتو اس کے گھر میں کوئی
ٹوٹا پھوٹا کھسا کھسا یا ہتھولہ پھینکوا کر تھانہ ارا کو اطلاع دے دوں اور خود ایک طرف بیٹھ کر تاشہ دیکھوں راج ہٹ دیکھنے کہتے ہیں
مقابلہ کے امیدوار کو ایک ہی دوٹ نہ لے۔ سہ بیٹا لیں کے انکیشن میں تو خیر سب ڈوب چل افسر نے ان کے حق میں ہاتھ کی مستلانی کا
ایک ایسا کمال دکھا یا تھا کہ انکیشنوں کے بڑے بڑے گھاگ ان کے ہاتھ چومنے کو تیار ہو گئے تھے اور دروڑان کے ہم کاکھر پڑھنے
لگے تھے۔ دوٹ احرار دیتے تھے اور وہ احرار چلا آتا تھا۔ اب ایسا دلہا قسم کا سب ڈوب چل افسر کہاں سے آئے۔ ملک صاحب کی
صاحب سلامت تو بر افسر سے آج بھی بے گھرا تو ان کو اٹکھے کو خاص الفاس گانے والیوں پر رو پے چھارو کرنے اور خود چھارو ہو
جانے والے افسر اب کہاں! ہوں گے تو ضرور پر احرار تو صرف سو کھڑے آئے لگتے ہیں جنہیں مسلوں کا کیزا پاٹ چکا ہے۔ سبحان اللہ
کیا زمانے تھے۔ سب ڈوب چل آفسری خالق پر دھری ہے اور حضرت آدم کے سیدھے ماسے بیٹے سامنے آ گئے ہیں۔ لگے ہو ہو کر
گانے والیوں کے ارگرد گردن ہانچ رہے ہیں اور گانے والیوں کو لٹکا کر اپنے ارگرد گردن چار ہے ہیں۔ سبکی وجہ ہے کہ میں اب تک یوڑھا
نہیں ہوا۔ ایک بار سو چھہ ایک ایک مبلغ ہو ہا تھا کہ خلیق سے ڈوب چل افسر کے دورے کا پروگرام آ گیا اور ملک صاحب نے قرض
دروڈ کا پروگرام مرتب کیا۔ مٹان سے چار "دانے" منگوائے گئے اور جب سب پروگرام پورے ہو گئے تو مبلغ پالیہ کا نائب ہو چکا تھا۔
پائے کیا دن تھے اور کیا لوگ تھے۔ سردیوں میں اگر کسی افسر کا دورہ پڑتا تھا تو کسان اور حزارے صرفیوں اور ان کے انڈوں اور بھر
گڑیوں اور کئی تک کا ایک اہار کا جاتے۔ ہتھے دھرتے "چلیں جاتے اور چر پالی کی ڈیڑھی میں بیٹھ کر گانے گاتے۔ ملک صاحب کی
ماں سری تھی تو جو جوق در جوق بر طرف سے اٹھ پڑے تھے اور ان کی صورتوں نے جنازے پر اس شان سے چلتا تھا کہ آج تک کسی
جاگیر داری یاں کوٹھایہ ہی ایسا ماتم نصیب ہوا ہو۔ اور اب یہی کسان ہیں کہ بات کر ڈوٹ کاٹ کھانے کو ڈوڑتے ہیں۔ احرار ایک ہاتھ
اٹھاؤ تو احرار چھاس درایتیں ابھرتی ہیں۔ اور مجھے ان گھراؤں کے پاس دوٹ لینے کے لیے بھیجا جا رہا ہے۔ اور اگر میں ان سے
دوٹ نہ لے سکا تو دلالی کی نہیں کا نصف حصہ کرت جانے گا اور ہر بھر کی شاندار دلالی پر پائی انگل پھر جائے گا۔ سیدھی ہی بات تھی
پولنگ کی تاریخ کا اہتکار کرتے اور پولنگ افسروں کیس جیس چالیس ہزار تمام دیتے تو نہ ملک صاحب کی نیندیں حرام ہوئیں نہ مجھے اس

دورخ میں دھکا دیا جاتا مگر ایک عرصے سے ملک صاحب کو روپیہ کچھ ایسا بچا رہا گئے گا ہے کہ جب سے ایک چھماکا لٹالے ہیں تو
اشکناج شروع ہو جاتا ہے۔ گندم کے کزخ میں ساڑھے تین آنے فی من کی کی ہوئی تو دو دو دو چھہ پڑھے ہیں دو دو لٹل ادا کئے ہیں کزخ
گرا رہتا تو اب تک قطب بن چکے ہوتے۔

بہر حال جاتا تو ہے۔ی۔ رخصت ہوں ملک صاحب سے ہو سکتا ہے انہیں رام آ جائے اور اپنے عہد افسر ہی کو بھیج دیں یا مجھے ہی
ان کم خیتوں کو روکھانے کا کوئی آسان سا گرتا دیں۔ مگر کیا بتایا گیا ہے۔ میں نے تو سنا ہے بزرگوں سے کہ فصل میں ڈوبی ہوئی درانی
جب کسان کے کندھے سے اوپر اٹھ کر چل جائے گی اور کئی ہی رہے گی تو اس کا مطلب یہ ہے کہ حضرت اسرا میں اپنے صو کو پھینکے ہی
والے ہیں۔

تم بھی عجیب ہوتی قسم کے آدمی ہو جاہت اللہ! دالوں کے لیے چلن نہیں ہوتے کہ دروڑوں سے سریش کی طرح چست جانے کی
بھانے ان سے کھڑانے کے ڈھنگ سوچتے پھر میں باپ دادا کے نام کو بگاڑتے ہوئے تمہیں شرم نہیں آتی۔ وہ تمہارے دادا ہی تو تھے
جنہوں نے میرے بیٹھتی دادا کے دشمنوں کے لیے ایسے ایسے سستے کرانے کے قائل ڈھونڈ لٹالے تھے جیسے وہ لوگ انسان کی جگہ
کا جریں مولیاں کاتنے لگتے ہیں۔ چھاس روپے اور تن کے تین کپڑے بھی کوئی قیمت ہے ایک انسان کی؟ اور وہ بھی دشمن انسان کی؟
اور پھر تمہارے باپ نے میرے باپا جان مرحوم پڑھو کے لیے ایسی ایسی بیویوں کے سو دے کئے کہ جہاں بیٹھتی تھیں وہاں گروں تک
مٹی کے ڈرے تک چنک اٹھتے تھے۔ اور تھوڑا کو شری تعدا بڑے ہتھے دیکھا تو فاتو بیوی کی موت کے ایسے ایسے ٹکے کھمائے
کہ کوئی بولے سے بھی قتل کا شبہ نہیں کر سکتا تھا۔ اور ایک تم بھلے ہاں ہو کہ کسان کھلی دالوں کے خوف سے تمہاری کھٹی بندھی جاری
ہے۔ اب تک میں باق اور کانون میں باپا یاں بہن کا باہر گیارہ میں بتایاں بھاتے اور گاتے ہوئے نکل جاؤ۔ شرم تو نہیں آتی؟"

"جی آ رہی ہے۔" میں جواب دیتا ہوں۔ اور میں جھوٹ نہیں بول رہا تھا مجھے شرم آ رہی ہے۔ باپ دادا کے کیے کرانے پر مجھ
تو پائی نہیں بھرے گا۔ امیر رادیر اور جن بھوت کا خوف تو خیر کچھ میں آنے والی چیز ہے مگر کسانوں حزاروں کے خوف کا مطلب
لا حول و لا قوہ!

"ملک جی! بات یہ ہے کہ پندرہ بیس ہدمشاں میرے ساتھ کر دیکھتے۔ پھر دیکھتے دلالی کے کیسے سینہ پھیند آئے ہوئے نسلے
آزما تا ہوں ان پر۔ دوٹ نہیں میں سے تو لڑکیاں اٹھواؤں گا لڑکیاں نہ اٹھائیں تو کھل کر دوں گا زہر دے دوں گا۔ کہوں گا بیٹھ لے

تم دوٹ نہیں ناگہ رہے، قہیم خانے میں چند دوسرے ہو گئے؟ اور اگر یہ سارے جاو نہ مل سکیں تو پھر جو بھی می میں آئے کر گزرو
 اللہ تعالیٰ سب کے پر دے رکھتا ہے۔ جہاں راول ناک پکا نہ ہوگا۔ اور ہاں ایک ضروری بات تو جو ہے ہی ہمارا تھا۔ یہ کالے خانے کم
 بخت لڑکیوں کے بڑے شوٹھن ہیں۔ اگر معاملہ کسانوں کی بہو بیٹیوں کی پکار کھڑا تک پہنچے تو مجھے پیغام بھجوانا۔ یہ سالے سچے سچے سونوں کو
 خاک میں رول دیتے ہیں۔ پھول تو زینا اور بات ہے اور پھول کو کھالیا دوسری بات ہے۔ تو خیر اب تم جاؤ پانچ ہزار مٹی سے لے لو۔
 میں تڑسے کو بلوار ہاویں چند تھرا بھی اس کے ساتھ کروں گا۔ مگر دیکھو روپے اور بھتکاری کی بات کو مطمئن نہ ہونے پائے۔ میرے
 منہ پر ناک ہے نہ صرف میری ناک نہیں تمہارے اپنے ہاتھ ادا کی ناک ہے منہ پر ہونا؟ خدا حافظ؟

میں ہاتھ جوڑ کر آخری درخواست کرتا ہوں: "مگر سرکارا کیا ان پانچ کسانوں کی طرف صرف بھی کو بھیجا جائے گا؟" عبدالغفور کو
 بھیج دیجئے۔ اسے بھی تو دعویٰ ہے کہ پانچ منٹ میں وہ بڑے سے بڑے کافر کو مسلمان بنا سکتا ہے۔ اس دن چو پال پر کبہر ہاتھاکر
 دوٹ دہانت اللہ کو نہیں ملے، ملک صاحب کے اقبال تو ہیں لے۔ آپ کا اقبال آپ کے دالانوں کا بڑا سہارا ہے۔ مگر ملک صاحب!
 گستاخی معاف! انصاف شرط ہے نیک زمانہ تھا کہ لوگ آپ کا نام نہ کرنا پک جاتے تھے کب بھٹ کرتے ہیں اور اس کے باوجود مطلقے
 کے آدھے دوڑوں کو آپ کے خدام نے ہمارا کیا ہے۔ آپ ذرا عبدالغفور کو بھی کسوٹی پر لگاؤ کیجئے۔"

ملک صاحب اٹھ کر کھٹے سے نکلے لیتے ہیں۔ "عبدالغفور دوست ضرور ہے مگر دلال نہیں۔ تم دوست بھی ہو اور دلال بھی۔ خدا کا
 نام لے کر سفر کی تیاری کرو۔ اور دیکھو خانے سے پہلے مسجد میں ضرور ہونا۔ مولوی صاحب سے دعا لے لیا اور اگر پانچ ہزار روپوں
 میں سے پہلا روپے تم مولوی صاحب کے ہاتھ پر رکھو تو تم اللہ اچھی رہے گی جانوئی امان اللہ۔"

میں ان ہستیوں کے چپے چپے سے واقف ہوں۔ مجھے سرمنٹ مولنسی صاحب بہادر کا زمانہ یاد آ رہا ہے جب حضور لاٹ
 صاحب بیٹیں ایک بار دکھار کھینچنے کے لیے آئے۔ نازی کتوں کی ایک پلٹن ہمارے ساتھ تھی سیکھانے ہوئے ہانڈر ٹھیٹھوں میں اپنے
 مراسیوں اور مصلیوں کے ہاتھوں پر چلے جمانے بیٹھے تھے گھوڑوں کی ایک قطار آئے آگے تھی اور میں حضور لاٹ صاحب کے
 گھوڑے کے ہانڈر پیچھے تھا۔ میں نے کتنی بار حضور کی رکاب تھامی کیونکہ ان دنوں وہ ڈیڑھ پانچس میں جتا تھے۔ انہیں بار بار اتارنا پڑتا
 تھا۔ گور سے رنگ پر ہلدی بھنڈی تھی مگر مجال ہے جلاوت صاحبی کے گھٹاٹے پر حرف آنے دیں۔ اور کیا گھٹا تھی سارا باخدا ان کے
 گھوڑوں کی ناپوں تلے بچھا ہوا ہے۔ اور پھر جب ایک بار ہرنوں کی ایک ڈار میں نظر آئی ہے اور سکتے لکھے اور گھوڑے سے پیچھے ہیں تو حضور

گیا ہے سب کو۔ آپ کے پاس حضورا میں کالے خاں کی اولاد ہمیری پڑی ہے بڑے قدار بریہ قسم کے بد معاش ہیں۔ بس انہیں
 میری کمان میں دے دیجئے پھر دیکھئے کیسے ناکوں سے چوڑا ہوں۔ اور دیکھو میں ہوگا تو زمینوں پر تو ان کے ہاوا کا ہارہ نہیں کھڑے
 کھڑے لکھو اور گا۔ پھر جب پیٹ میں چوہوں کی جھگڑا لڑنے کی تو وہ اور دو پارکی بات آسانی سے کھو میں آ جانے کی لیکن ملک می!
 آپ پکا ہورہے ہیں میرے ساتھ کر دیتے تو پھر رہتا۔ قسم کھاتا ہوں آپ کی دستار کی کاپی ایک بھی نہیں ہوگی۔ روپیہ اور
 رائلٹی بھی تو مشکل کٹا ہیں اس زمانے کے۔"

"روپیہ؟" ملک صاحب ہٹے کی نے پر ایک ٹوٹے ہوئے تار کا سرا پکار کر کھٹے یوں دیکھتے ہیں جیسے بہت بڑی گالی دینا چاہتے
 ہیں مگر فیصل نہیں کر پاتے۔ پھر وہ ایک زور کا نکل لگا کر حوصیں کو ختنوں کے راستے اپنے گل جھوں میں چھوڑتے ہوئے کہتے ہیں: "اتھ
 کے ٹیل کی میں نے پہلے بھی پردا کی ہے جو آج کروں گا؟ یعنی ہدایت اللہ! اب کے سرکار نے اعلان کر دیا ہے کہ انڈیشن میں روپیہ
 استعمال نہ ہو۔ ہم اگر ایسا کر بیٹھتے تو لینے کے دینے پڑ جائیں گے۔ اور کھٹے آسلی میں جانا ہے؟ مجھے؟ یہ میرا سلی پوٹی کا جھگڑا نہیں
 اور میں نے اپنی زیداری کے تنازعہ میں بھی تمہیں یاد ہوگا کتنی نکل کھڑا ہوا اور دو ہزار کی دو دو تیسوں ہی جس اور دشمن کے تین رشتہ
 دار نکل کر ہاڈا لے تھے۔ میں روپے کو تو اپنی جوتی کی ٹوک تک نہیں گھٹتا۔ مگر دیکھو اب کے روپے خرچ نہیں ہوگا۔ مگر زور ہوتا تو
 اس کے حکم کی خلاف ورزی میں مزہ آتا۔ اپنے ہی بھائی بندوں کا راج ہے ہم سے یہ سورتیں کہا یا جانے کا مجھے؟ رہی بد معاشوں کی
 ٹوٹی تو تین چار من لیتے جاؤ باقی تمہیں رہیں گے۔ جن کسانوں نے دوسرے کر کے ہیں ان کی عمرانی بھی تو ضروری ہے۔ سنا ہے وہ
 حرام زادہ شہت خاں کبہر ہا ہے کہ بچھلے تین چار برس میں ملک نے کون سا تیر مارا ہے جو اب بھی اپنا ہوتا ضائع کروں۔ جیسے ہم
 آسلی میں حیر مانے ہی تو جاتے ہیں۔ کالے خانیوں نے اس کے تین چار بیٹوں کو زبرد سے دیا اور وہ چار بیٹوں بیٹیوں کی راہ چلنے ٹھی
 چلی کر دی تو تم اللہ ذکر کے دوٹ بھی کو دے گا سالا۔ سو اس کام کے لیے باقی کالے خانے میرے پاس رہے۔ ہندو۔ جڑے کو تم لے جاؤ
 لیکن اسے اور اس کے ساتھیوں کو کسان کسلی کے ان مریدوں کے بارے میں سمجھا دینا کہیں حکاری خودی حکار نہ ہو جائیں۔ پہلے
 شرافت سے بات کرو تمہیں کڑی اجازت کر ان کے جتوں پر رکھو ان کے بچوں میں اتانے ہانڈ۔ چلو یہ بھی کبہر کو اب کے ملک
 صاحب آسلی میں زیداری کو باجو معاوضہ فتح کرنے کی کوشش کریں گے اور اپنی زمینیں اپنے حزاروں میں ہانڈ کر صرف ہمرہ
 جائیں گے۔ ویسے بھی میرا ارادہ ہے کہ اب زندگی کے جو چند برس باقی ہیں انہیں خدا کی یاد میں گزار دوں۔ سو ان پر کچھ اس
 طرح کا سہکاؤ۔ اور ہاں خیر تو سارا سارا روپیہ بھی لیتے جاؤ۔ جس ہزار کے قریب دوٹ ہیں پانچ ہزار لے جاؤ مگر یہ روپیہ یوں ہانڈ جیسے

دقت کسان کے لیے فخر اور کتھے کے لیے اٹھی نہیں رکھتا ایک نایک دن ضرور رگیدہ جائے گا۔ چکارو کے تو پھلکار میں کے پھلکار دو کے تو دم ہلانے لگیں گے۔ اور ہمارے ملک میں بھی جی کوہاں کو تھیلے نہیں۔ منہ بہت لوگوں کو چن جن کلا لہا ہے اور ایسا لہا ہے کہ جہاں بھی گئے ہیں زمینداروں نے دھکے دے کر چلانے کیے۔ کئی قانونی سی میں سرکپ گئے کئی کوٹے اور ملک کی کانوں میں چلے گئے اور کئی بی بی بچوں سمیت ہمک سٹنگے بن گئے۔ لائل پور کے گھنڈے گھر سے ایک لگائے آئے بھی جو بھکاری ہر راہ پھلے پڑھو اور حوتو کتا رہتا ہے۔ وہ ملک میں کا پرا مزراج چراغ دین تو ہے نہ ملک صاحب نے ایک بار عوامی روادری میں ایک ذرا سی ماں کی گالی دے دی تھی تو اس کی بکلت نے فٹیل اتار کر ملک میں کے منہ پڑے مارا تھا اور ان پر فحوک دیا تھا حرام زادہ سو رکا بچا۔

اور اب انجی ہستیں میں جینے جی کسان ہیں اس بڑے چراغ دین سے بھی چند قدم آگے نکل گئے ہیں۔ سب کو چن چن کر نکال دیا جا تا مگر حرام زادوں کا انکا ہے اور یہ انکا انکا ہے کہ کسی کو قسب تک نہیں لگانے دیتے۔ اور ہمارے ملک صاحب میں اور کئی خوبیاں کیوں نہ ہوں ایک بی بی کی بہت کھلتی ہے کہ دولت پر ساپ بن کر بیٹھ گئے ہیں۔ اب دس ہزار ورتوں کے لیے پانچ ہزار کی رقم کا مطلب تو یہ ہوا کہ انجی ہستیں میں دوٹ خریدنے چلے ہیں۔ اور اگر کس میں سے اپنا اور کالے خانیوں کا خرچ کالوں تو کوئی پانچ پانچ آنے فی دوٹ میں باقی رو جاتا ہے۔ دوٹ نہ ہوئے ریوڑیاں ہو گئیں کہ چوٹی دوٹی دوٹی اور مٹی بھرنو لنگشٹن لڑنے چلے ہیں۔ تک حرامی ہوگی ورنہ کبھی کبھی تو انہیں گالی دینے کو بھی چاہتا ہے۔ دلالی کی دنیا ہی بدل گئی۔ ساری ساکھٹ چلی ہے ان کے باپ کی کسان کھیتیوں اور ان کی ماں کے جمہوری مورچوں کے ہاتھوں اور اب سامنے یہ ہستیاں بکھری پڑی ہیں۔ ہر مکان ایسا لگتا ہے جیسے شیر کا بچہ رہے اور انڈیرا اور شیر نیاں اور ان کے بچے کھڑے ہاڑ رہے ہیں ہم پر!

مزرے بھائی ادا میرے قریب آ جاؤ۔ قہاری دونوں نیکوں میں ریوڑوں ہیں اور اھر میری جان پر پئی ہے۔ تم نے رات کے اندھیرے میں اٹکیے وکیلوں کو آرام سے لٹا کر آہستہ سے ذبح کر ڈالا ہے مگر میں دس ہزار کا معاملہ ہے۔ اور میں کی ہتھیانیں بکڑنے والے ہاتھ اگر ہمارے گردوں کی طرف بڑھتے تو ہم میں لگے اور ہمیں گے جیسے کی منہ میں جو پہلوں پر اتنا ڈانڈو۔ بگڑی کو ماتھے پر سے اٹھا دو اور فی الحال باگل شریف آدی بن جاؤ۔ خیر وار جوان ہستیں میں نہیں آگھو اٹھو مادی۔ سنا ہے آج کل تو کسان عورت بھی اپنی زبان کی جگہ دماغ کی زبان سے جواب دیتی ہے۔ عورت بکھری کسی لیکن بعض بکھریاں زہری تو ہوتی ہیں۔ ضروری نہیں کہ سب گلاب ہی کی نسل سے ہوں۔ آس پاس کے کھتوں سے کسان ملی چھوڑ چھاڑ کر اٹکھے ہو رہے ہیں۔ وہ سب ہماری طرف دیکھ رہے ہیں۔ ان کی طرف گھور نہیں۔ ان کے پاس کچھ ہی ان سے ملو جیسے وہ تمہارے گئے بچے ہیں۔

لاٹ صاحب کا گھوڑا ہم سب جنم جنم کے گھوڑوں سے آگے تھا۔ جہازیاں اور کھانیاں لگتے ہوئے وہ ہر جوں پر بھلی بن کر ٹوٹے۔ دو کھوڑوں کے بعد ان کا ایک کھوڑا کتوں نے دیا چا اور ہرنی کا ایک بچہ کھک ہار کر ہمارے محلے میں گھر گیا۔ اس ہرن بچے پر جو حضور لاٹ صاحب نے شفقت سے ہاتھ پھیرا ہے اور اس کے کانوں کی بڑوں کو بچھلایا ہے تو خداوند کریم کی قسم انجین ہو گیا کہ اس انگریز قوم کو سکرانی دے کر اللہ تعالیٰ نے کج کی انصاف فرمایا ہے۔ جن انوں تک سے ایسا سلوک میں نے آج تک نہ دیکھا نہ سنا۔ اور پھر آ زاوی کا یہ عالم کہ مجھ سے ہاتھ فرما رہے ہیں! یعنی مجھ سے اپنے بیروں کی وصول سے مخاطب ہیں! بولے "ذابت اللہ! ملک صاحب کا پرا تا کھٹ گار ہے کئی کوئی ہو تو تا ہم بھاری بھرنی کرے گا۔"

اللہ اللہ! کیا زمانے تھے اور کیا انداز تھے۔ انگریز افسروں کے بیٹوں کی دو ایک بار گڑھماڑ دو اور بیٹے کو بھاری بھرنی کرواؤ۔ کتھو ہمیں رو پنے اور پڑے سے بیکھروں اللہ تعالیٰ کی برکت سے اور پھر اس روز اپنے پیدل ساتھیوں کے انتظار میں حضور لاٹ صاحب نے انجی ہستیں کی سیر کی۔ جہر سے گزرتے تھے ولایت آباد ہوتی جا رہی تھی۔ کسان ٹھوٹھو کا پنے چارے تھے۔ حضور ایک جا ہے کی کھڈی تک حلا فخر مانے چلے گئے اور جلا ہے کا یہ عالم کی حضور سوت کے تار کے بارے میں پوچھ رہے ہیں اور جولا ہا "جی مہربانی امی آپ کا کتا ہوں" کی رٹ لگائے ہمارا ہے۔ کھانے کا وقت آیا تو ہر کھاری کے سامنے دو پینے ہوئے سالم مرے رکھے تھے۔ حضور نے ان ہستی والوں سے ٹوٹا ہو کر ہر دے کے بچوں میں صفائی ہانٹنے کے لیے اپنی جیب خاص سے دس روپے صافیت فرمائے۔

میں ان ہستیں میں ملک صاحب کے کارخانے کی حیثیت سے بھی گئی بار پکا ہوں۔ پولیس کے ساتھ بھی یہاں کتھے بیکھرا گئے ہیں۔ ملک صاحب کے لیے ایک بھی تو نہیں بھلی تھی۔ جسے چار سال کے بعد بھوراز ہر دے دینا پڑا۔ کم بکلت ہر نوں مینے کے بعدا کتھے دو روپے دینے جاری تھی اور یہ آخوں کے آخوں بچے کھرتے تو اتنا تھے۔ کالے خانیوں کی ایک عورت نے اسے دو اکے بھانے زہر پلایا تو کتھے ہیں اتنی خوبصورت ہو گئی تو ہونے کے بعد کھلی کی خود کتھے ہیں اس کی لاش کو بھر پھیشی کی الماری میں سجائے رکھنے کو بھی چاہتا تھا۔ خدا کے غضب سے ڈرتے تھے اور نہ شایدا سے الماری میں رکھی لیتے۔ اور پھر انجی ہستیں میں میں نے منہ بہت کسانوں کو دو روپے دیا ہے اور وہ ہتھوڑیں لگاتی ہیں کہ جب لوگ انہیں میرے سامنے سے اٹھا کر لے گئے تو ان کے کھن ڈن تک کی تیار یاں کر ڈائیں۔ یہ کسان لوگ منہ بہت تو انزل ہی سے ہیں۔ اٹھے خامے پڑے خاک پاٹ رہے ہیں کہ دماغ میں کوئی کیڑا کھلا ہا ہے اور منہ تو بچ لیتے ہیں اس لیے تو ہمارا حرم کہا کرتے تھے کہ کسان اور کتھے پرا فہما زہ کرو۔ جو شخص اپنے پاس ہر

تم نے اچھا کیا کہ صلیماں کو اٹھالائے ہو۔ میں نے بھی مجمع میں اسے دیکھا تھا تو ایسا معلوم ہوا تھا جیسے کسی نے میری آنکھیں اکال لی ہیں۔ روشنی روشنی اور اندھیرا ہی اندھیرا ہی ہے تو اس وقت میں نے پانی ڈالنا تھا۔ بالکل چکا چودہ چمائی تھی۔ اور جب سب میں گالیاں دے رہے تھے تو اس کی گالی سنی تھی تم نے؟ میں تو اس کی گالی سننا رہا۔ اتنی مضامیں ہی اس کی آواز میں جیسے دعا میں دے رہی ہے۔ جی تو نہیں چاہتا تھا کہ اس کے ہاتھوں جیروں کے علاوہ اس کے منہ پر بھی پٹی باندھی جائے مگر فی الحال بندھی رہے۔ ملک صاحب کے سامنے جا کر کھولیں گے۔ جڑاؤ پلنگ پر لینے کی تو زبان خود بخود کھنگ ہو جائے گی۔ مسمری سے کہہ دیا ہے کہ کافی اہمال زبردستی نہ کرے؟ اس کا پھنا ہوا چالھی کی طرح سل جاتا تو اچھا تھا۔ اس کی سہری جلد کالے چولے میں سے چھٹکتی ہے تو خواہ لوٹا وہ طبیعت گریز ہوئے جتنی ہے۔ یہاں سے رات کو پھینکے گئے تو اس کی آنکھوں پر پٹی باندھنا نہ بھولنا۔ تم نے اس کی آنکھیں دیکھی ہیں خور سے؟ ایسا لگتا ہے جیسے ابھی بولنے لگیں گی۔ ڈوروں میں بیوروز ڈاتا ہوا رکھائی دیتا ہے صاف۔

منت خوشامد گالی دھمکی گھونسا ات سب کچھ ہو ہوا چکا مگر وہ ہے کہ کارا میں اس زور سے سر جھکتی ہے جیسے دیواروں پر پوئیں مار رہی ہے بالکل بھیڑ میں سیدھی ساوی ڈری ڈری سکتی کھن کھن بات بات پر بیٹی کی رٹ۔ اور یہی کسان لڑکی دیکھو ایسی دلیر اور بہادر۔ شہزادو یا اس خرد گزری ہیں مگر کسان ماؤں نے ایسی بیٹیاں کہاں جتنی جس انخیرا نے کی کیسے نہیں دیکھتے وہ ملک صاحب تک۔ اور کچھ نہیں تو میر صاحب کا حیر بیدف جب کا قہو بیڑ تو ہے ہی۔

صلیماں جس کو طے میں بند ہے اس کے دور دروازے سے ہیں ۲۴ دونوں پر پیرہ ہے ۲۴ شمشکی کو اوجھرنہ جانے دینا اسے بالکل پوند چلے۔ وہ کچھ کسانوں ہی کا ساتھ دے رہا تھا۔ ہم یہاں سے نکل جائیں پھر دیکھو کیسے چڑی اور حوا ۲۱۱۱۱۱ اس بڑھیب کی۔ کہتا تھا یہ کچھ ضروری نہیں کہ زمیندار کے حوا سے زمیندار کے دو در بھی ہوں۔ ایک کا تعلق زمین سے ہے دوسرے کا ضمیر سے ہے۔ اٹھاطون کا بچہ گرام زادو۔

متر سے یارا ایک بار پھر بتاؤ تم نے صلیماں کو کیسے بکرا تھا۔ تم کالے نالغیے جب لو جوان لڑکیوں کی باتیں کرتے ہو تو خدا کی قسم وارث شاد بن جاتے ہو۔ کوئی اس چوکری سے پوچھیے؟ اٹھنا بندہ میرے کنویر پر جانے کی کیا ضرورت تھی۔ کہتے ہیں مندا اندھیرے کا بھرا ہوا پانی دن بھر خطرہ دیتا ہے مگر یہ کسی دانے نہیں بتا یا کہ مندا اندھیرے کی اٹھائی ہوئی لڑکی کبھی سنی بھی ہے یا سنی چلی جاتی ہے۔ اچھا تو وہ تیار ہے ہاتھوں سے کسی کھل لکل لکل؟ بتاؤ یا پرام نے مندا نہیں کھین کے گولے کی مثال دی تھی۔ ان لڑکیوں پر نہ جانے اتنا گوشت کہاں سے آ جاتا ہے۔ کھائی تو دال روٹی ہیں اور صلیماں یوں ہوتا ہے کہ چھو لو تو اٹھیاں گولائی ہو جائیں گی۔ اس دن تم نے

اور یہ جو بچا بڑا چڑھتا ہے میری جیب میں یہ ہم پانچٹی آئی آپس میں بانٹ لیں گے۔ ان کسانوں پر درد یہ ضائع کرنا تو ایسا ہی ہے جیسے کوئی شوز میں میں بیچا ہوے۔ بہر حال ملک صلیماں ہم سب کی گھٹی میں پڑی ہے۔ خور کے زمانے سے ملک صاحب کے خاندان کا دیا کھار ہے ہیں۔ کوشش تو ضرور کریں گے مگر منت حاجت اور دوا دھار سے یوں نہ مانے تو پانچ آٹوں سے بھی نہیں مانیں گے۔

ذرا اور قریب آ جاؤ۔ منشی کو اطلاع مل چکی ہوگی کہ ہم آ رہے ہیں۔ سنا ہے کہ منشی کی جان غلاب میں ہے۔ اس کی بیوی نے چار دفعہ اسے خودکشی کرنے سے بچایا ہے۔ خیر جانے وہ ان ہاتوں کو ایک دفعہ ذرا اسمبلی تک چلے جائیں ہمارے ملک صاحب پھر دیکھو کیسے اجڑتی ہیں یہ بیٹیاں۔ ان کی جگہ مہاراجا کسان بنائے جائیں گے۔ مگر سنا ہے اب ان کے حوصلے بھی بڑھ رہے ہیں اور ایسا ہوا رہا ہے ان میں۔ جانے اس ایسے کا توڑ کیا ہے۔ روپیہ اور اکل تو بیکار ہو گئے تھے تو کبھی کبھی اہم کام قبول آنے لگتے تھے مگر خیر۔

کسان ہمارے قریب آ رہے ہیں۔ کسی کو آت آتھری یاد ہے تو پڑھ لو۔ کسی کو یاد نہیں مرودو؟ مجھے بھی تو یاد نہیں۔ ملک کی خدمت کی دھن میں اپنے خدا کو بھلائے بیٹھا ہوں۔ اب خدا ہی لانا کرے تو رکھے۔

ٹھیک کہتے ہو مگر اسے ہم نے ان کسانوں کو راضی کرنے کے لیے کیا کچھ نہیں کیا۔ منت خوشامد کی۔ بچڑیاں اتار اتار کر ان کے قدموں میں ڈال دیں۔ ان کے غلابی بچوں تک کو بیکار کیا پرا نہیں نے ایک ہی رات لگائے رکھی کہ ہم ان کے آج ہی کے نہیں صدیوں کے دشمن ہیں۔ اور وہ صرف آج ہی کا نہیں صدیوں کا بدل چکانے لگے ہیں اور وہ یہ باتیں ملک صاحب کی زمینوں پر کھڑے ہو کر کہتے ہیں اور ساتھ ہی یہ بھی کہتے ہیں کہ زمینوں کی اجڑی کو کھو گئی ہے آدھا کیا ہے اس لیے زمینیں بھی انہی کی ہیں۔ کہنا زیادتی منطقی ہے۔ پیار سے نہیں مانتے تو تم نے ایک منہ چھٹ بڑھے کو کالی دے دی۔ ایک اتنی ہی شمشال کے دانے بھری تو گاٹی تھی مگر بڑھے پر کیا کیا رنگ آتے ہیں اور اس کے ساتھی کیسے آ پے سے باہر ہو گئے ہیں۔ وہ تو بھلا ہو مولوی غم گھن کا کہ شورش کرنا تو زدی اور قرآن شریف اٹھا کر بھاگے آئے نہ زمین سے سامنے تو قدموں کی قطاریں گھم گھم گھم گھم گھم اور پھر غضب ہے کہ وہ مولوی ہی کے پیچھے بھی ہاتھ دھو کر پڑ گئے۔ باتیں سنی جس ہاں ان کی کہتے تھے تمہارا خدا صرف جاگیر داروں کا خدا کیوں ہے؟ آسمان سے نکل بھی نہیں توئی کہ جسم ہو جائیں سالے گھنٹوں اور کہنوں پر سے لہاس اڑ گیا ہے۔ سر جھاڑنا پھا زور ہا تمیں؟ باتیں یہ کہ اب ہمارا وقت ہے اور ہم تم سے اپنا حق مانگیں گے نہیں نہیں نہیں کے سبب نہیں لیں گے۔ جھپٹ لیں گے؟ سنتے ہو؟ سوامالات اس سے آگے کیا بڑھتے؟ اس سے آگے تو فرشتوں کو بھی دہہا ہوا ہے!

کارخانے تک کو سارے ملک کی ملکیت بنائیں گے اور پلوار خانے کی کھوٹیاں سب بیکار ہو جائیں گی! تو کیا انہی کسانوں اور مزدوروں میں سے کوئی فوج کی کمان بھی کرے گا؟ اور جب یہ لوگ باہر کے ملکوں میں لٹا لٹا کر جائیں گے تو دنیا نہیں بھٹے گی؟ اور ان کی ایڑیوں کی دراڑوں سے رہتا ہوا خون اس فرش کو کندہ نہ کرے گا جہاں حکم جلی اور موٹ مورفیسی اور گھنٹی صاحب بہادر آرام فرما چکے ہیں؟ تو یقینی کیا سارا حسن مر جائے گا؟ امیری کے سارے ٹھانٹ دھرے رو جائیں گے؟ اور یوں اونٹ سوئی کے ہا کے میں سے نر جانے گا؟

یار قوم! تک علیماں ہی کی باتیں کئے جا رہے ہو۔ وہ تو ایسی بلا کی لڑکی تھی کہ معلوم ہوتا تھا اس کے جسم کا رواں رواں ڈنک ہے۔ اور پھر ایسے کسان بھی کہیں دیکھے ہیں کہ اپنے ملک صاحب کی جگہ جانے کس تکٹے کو وٹ دیں گے جسے اسمبلی ہال میں جانے کے لیے مانگے کی شہر دانی بھی نہ ملے

اسے میری شہر دانی کہاں ہے؟ وہ تو وہیں مٹی خانے ہی میں رہ گئی۔ اسی میں تو تھا وہ پانچ ہزار کا پلندہ جو ہم پانچوں کو آپس میں بانٹنا تھا۔ حزرے میرے ساتھ ساتھ چلو۔ میرا گھونٹنے کا گے۔ اور وہ مٹی کا بچہ ان حرام زادوں کے ساتھ ملا ہوا ہے صاف۔ اب میں کون سامنے لے کر ملک صاحب کے سامنے جاؤں۔

پانچ ہزار بھی وہ ہیں رہے علیماں بھی وہ ہیں رہی عزت و آبرو بھی وہ ہیں رہی ڈوٹ بھی وہ ہیں رہے۔ اگر ہم کچھ اپنے ساتھ لائے ہیں تو وہ ایک لڑوہ ہے ایک کھینچی ہے اور ایک چھین کہ یہ ہمارے ملک صاحب کا آخری انجین ہے۔ یہ ہمارے ہدایت اللہ کی آخری دلائی ہے اور دروختو ان زمینوں پر چھاری یہ آخری سواری ہے اور ہمارے عقب میں درانتیں ہیں ہوتی ستانی دے رہی ہیں۔ اور غضب خدا کا چھینچی کی دھند میں دوسری تاریخ کا چاند بھی دہانے دار رہا ہے!



وزیر صاحب کی وہ تصویر دیکھی ہوگی جو ملک صاحب نے چو پال میں لگائی ہے؟ میں نے ایک تصویر پر اٹھی پھری تو بے شمار ننھے ننھے سہرے ذرے مچلتے چلے آئے۔ خیال آتا ہے کوئی علیماں کے بازو چومے تو ان کا سونا کیسے چھٹ آئے پھر وہ میں میری انگلیوں میں تو جا ہی ہوئے لگی ہے۔

یہ شور کیا ہے؟ مٹی کو علیماں کا پتہ تو نہیں چل گیا۔ ریح اور بھو بھو اہوا ہے؟ ذرا جھانک کر دیکھو تو یہ جو کسانوں کا جھوم ہے اور ان کے اٹھے ہوئے ہاتھوں میں درانتیں ہیں۔ علیماں کا آپ سب سے آگے ہے۔ پچھلی کھڑکی سے کود جاؤ۔ فائز کرنا پکارا ہے۔ ایک دو کو مار کر اپنی بو لیاں چڑا ڈالو دانی نہیں۔ مصری کو اطلاع دو۔ کبھی حزرے راستہ دو۔ وہ آ رہے ہیں وہ علیماں کا دروازہ توڑ رہے ہیں وہ ملک ہی کو لیاں اڈے رہے ہیں وہ علیماں کو پکار رہے ہیں گھوڑوں پر زمینیں کسے کی بھی ضرورت نہیں۔

علیماں؟ تم علیماں کو پوچھ رہے ہو؟ موت و جھک کا دروازہ توڑ رہی ہے اور تمہیں علیماں کی پڑی ہے؟ سبحان اللہ! اور وہ تمہارے ساتھ بھاگے کیسے؟ وہ تو نئی کسان لڑکی ہے حزرے!

گھوڑے ہانپ رہے ہیں اور پینڈ پینڈ ہو رہے ہیں مگر ہمارا سناٹا ٹھیک نہیں۔ ہو سکتا ہے کسان ہمارے تعاقب میں ہوں اور پھر ان کھیتوں میں ہماری لاشیں کھوں کی خوراک بن جائیں۔ اور کبھی جو اٹھیں پھر جنازے کے دیر انوں میں بڑے بڑے سڑ جاتی ہیں وہ قیامت کے دن کون سامنے لے کر آئیں گی۔ میں نے تو اس لیے جب بھی عید کی نماز پڑھی ہے نہیں دھانا لگی ہے کہ بھائی! مجھے جنازے والی موت مٹا فرما۔

بھئی لگا میں ڈھیلی رہنے دو۔ ہو سکتا ہے وہ ہمارا پچھا کر رہے ہوں۔ اپنی جان بھی بچانا ہے اور ملک ہی کو بھی لگانا ہے کہ وہ آ رہے ہیں۔ اور وہ پتنگروں کی تعداد میں ہیں اور ان کے پاس تلے ہوتی درانتیں ہیں۔

یہ وہی زمینیں ہیں جہاں حضور لارڈ موٹ مورفیسی صاحب بہادر کے گھوڑے اور ملک جی کے کتے دوڑتے تھے اراب انہی زمینوں پر وہ کھلے تلاش اپنے چھوٹے گاڑیوں کے اہانے وہ کتنی بڑی قیامت ہوگی۔ ہو سکتا ہے حضرت اسرائیل اس روز صور پھونک دیں۔ اس قیامت سے پہلے مر جانے کوئی چاہتا ہے۔

تو کیا پھر دونوں کی دلائی نہیں ہو سکتی؟ کیا ملک جی کے گل اور اسٹبل سونے ہو جائیں گے؟ تو کیا اس روز سورج سوانیزے پر نہیں اترے گا جب یہ درانتیں اور کھرچاں ہوں اور ہتھوڑوں والے گنوار بستی بستی پر چڑھ دوڑیں گے اور کلبوں سے لے کر فواد کے

چھوٹ جاتی ہے۔

تھر میں اس سوئی ہوئی آنکھوں والے مسافر کو یہ سب کیسے بتاتا؟ میں نے یکدم رنگ اس کے سوال کا جواب سوچا اور جب کچھ نہ سوچ سکا تو فاطمہ کی طرف دیکھا اور فاطمہ نے میری طرف دیکھا جیسے ہم دونوں ایک دوسرے سے پوچھ رہے تھے کس خرم میں کہاں جانا ہے۔ بچے مسافر کے کندھے پر سوار ہو چکا تھا۔ اس نے ایک مٹھی میں مسافر کے بالوں کو کھنکڑا رکھا تھا اور دوسرے ہاتھ سے اس کی قمیض کا لٹرمہ دبا لیا تھا اور مسافر تو از ان قائم رکھتے ہوئے ایک ہاتھ سے بچے کا گردن پکڑاؤں تمام لیا تھا اور دوسرے سے اس کی چیخ کو تھپتھا کر اپنا سوال دہرا رہا تھا: ”بھئی کہاں جاؤ گے تم لوگ؟“

اس مسافر کو آخر ہم سے کیا لینا تھا۔ یہ کون تھا جو بہت آگے جاتے ہوئے پلٹ کر ہمارے پاس آیا تھا اور اب ہمارے بچے کو کندھے پر بٹھائے اپنے سوال کے جواب کا منتظر تھا؟ فاطمہ اس کے کندھے پر سے بچے کو اتارنے کے لیے بڑھی تو وہ بولا ”مجھے کچھ دیر تک تمہارے ساتھ چلنا ہے اور بچے تھک گیا ہے اس کے تھو سے مل رہے ہیں۔ میں جمیل کے کنارے سے ان دونوں تک تمہارے ساتھ چلوں گا۔ مجھے تمہاری کہانی لگتی ہے۔“

جمیل تھوے جو ان سورج نے ایک بیٹھوی سی پتھری بنا کر دھنلے پھورے پہاڑ کے دامن میں ناک دیا تھا ابھی بہت دور تھی اور درشت تو اس سے بھی دور تھے کیونکہ وہ پرے کے کنارے پر تھے اور یہاں سے دھومیں کی ایک کزن معلوم ہو رہے تھے۔ اور اگرچہ گھنڈی ہمارا روادا ہی میں سے گزرتی تھی اور آس پاس دور دور تک سبزہ راگ رہا تھا جس پر بچلے اودے رنگ کے کبوتر چاہل قدمی کر رہے تھے اور مولے ہوائے اتر کر ان پر لسی بلی دوزخیں بگارتے تھے اور بیچڑیں ان کے ڈھیروں کی طرح جگ جگ بیکبلی ہوتی تھیں اور رنگ رنگ کی تھلیاں جابجا پروں کی پٹکیاں چلا رہی تھیں مگر دھوپ بہت تیز تھی اور سزا لہا تھا۔ اور پھر ہم یہ بھی تو نہیں کہہ سکتے تھے کہ اگر گھنڈی میں سے کوئی دوسری گھنڈی نقل آئی تو ہم اس پر نہیں چل دیں گے۔ ہماری منزل جمیل کے کنارے پر درختوں کے چھتارے نہیں تھے۔ ہمیں تو اس گاؤں میں جانا تھا جہاں سنا ہے کہ گہیوں کی بالیاں موجوں سے لدی رہتی ہیں اور جہاں زندگی مسکرائے تو موت کو تھر تھری چھوٹ جاتی ہے۔

ہم گھنڈی پر چپ چاپ چلنے لگے اور میں سوچنے لگا کہ کہاں کہاں تو بادشاہوں اور روزیوں اور امیروں کے بارے میں لکھی جاتی ہیں۔ ان کہانیوں میں شہزادے یا ان کے جواہروں کی تلاش میں لگتی ہیں اور جہاں وہیں اور شہزادے سے خدا ہوا جاتے ہیں اور زندگی طوطے کے پیٹ اور سانپ کے چمن میں متیہ رہتی ہے۔ یہ کیا کہاں کہاں لکھتے والے ہے۔ میں نے اس کی طرف دیکھا وہ بچے سے ہنس کر رہا تھا اور

کہانی لکھی جا رہی ہے

میں بچے کو گھبر میں سے پانی پلانے کے لیے رکا تو وہ میرے پاس آیا۔ میں سمجھا وہ جیسا ہے اس لیے میں نے خاموشی سے گھبر اس کی طرف بڑھا دی مگر وہ مسکرائے گا اور بولا ”بھئی مجھے پانی نہیں چاہیے۔“

وہ گھنڈی پر بہت آگے جا رہا تھا اور پلٹ کر میرے پاس آیا تھا اس لیے میں نے سوچا اسے مجھ سے کچھ نہ کچھ تو ضرور چاہیے ”کیا چاہیے تمہیں؟“ میں نے بچے کو پانی پلانے سے روک دیا۔

”کہانیاں۔“ وہ بولا۔

اور گاؤں چھوڑنے کے بعد شاہی بھلی پارہم سمسکرائے۔ فاطمہ ہنسنے لگی اسے مسکراتا آتا ہی نہیں وہ ہمیشہ ہنسی ہے۔ اب کے بھی وہ ہنس دی۔ اتنی ہماری گھنڈی اور دکھتے پاؤں کے بازو دوش دی۔ اور فاطمہ کی طرف دیکھ کر وہ بولا:

”مجھے کہانی سن گئی۔“

فاطمہ اور زور سے ہنسنے لگی۔ بچے نے خواہ مخواہ اپنی ماں کی ہنسی میں شامل ہونا چاہا تو سزا کا پانی ناک میں آ گیا۔ ہنسی اور کہانی کے بین بین ان سے عجیب عجیب آوازیں نکلیں تو مسافر نے اسے اٹھا لیا اور اس کے ننگے پاؤں پر بھی ہوتی دھول کو اپنے ہاتھ سے جھارتے ہوئے بولا ”تم کہاں جاؤ گے؟“

اب میں اسے کیا بتا کر مجھے کہاں جانا تھا مجھے کہیں نہیں جانا تھا اور ہر جگہ جانا تھا۔ میرے سفر کی کوئی سمت مقرر نہیں تھی۔ میں گبول میں پہننا ہوا وہی اور وہی کاغذ کا ایک ٹکڑا تھا۔ میں اپنے گاؤں سے نکل آیا تھا کیونکہ میں نے ایک روایت سے بغاوت کی تھی۔ اب میں وہ کہانیوں والا گاؤں ڈھونڈنے چاہا تھا جہاں کے کھیتوں میں گیہوں کی پائیں موجوں سے بھری رہتی ہیں اور کٹوار یاں کلیانوں پر چلے کر اور درختوں میں چھپ کر انھوں سے چھاتی ہیں اور منڈو گھوڑوں پر سوار ہو کر زمیندار زادوں سے ان موجوں کو لوٹنے اور ان الغوزوں کو ٹوڑنے نہیں آ سکتے ہیں۔ وہاں زمیندار ہوتے ہی نہیں۔ وہاں خوب صورتی ہوتی ہے اور امن اور خوشحالی اور فاطمہ کے قصے اور بچے کی تھلیاں وہاں زندگی کے حسن کے دہ بے سے موت کے قصے اور بچے کی تھلیاں وہاں زندگی کے حسن کے دہ بے سے موت کو تھر تھری

مسافر کے چہرے پر کچھ ایسا رنگ آ گیا جیسے اسے ایک اور کہانی مل گئی ہے۔ ایک لمحے کی خاموشی کے بعد اس نے میرے ہاتھوں سے سمجھنے لگی اور دونوں روں کی آواز کی دست مہمیں کر کے ایک طرف جانے لگا۔ بچپن کے چھپے بھگائے کا طرے نے اسے روکا چاہا مگر وہ اب مسافر کے کندھے پر سوار ہو چکا تھا اور مسکرا مسکرا کر میں دیکھنا چاہتا تھا۔

ہم پکانوں کے چھٹ میں آ گئے۔ جاہا بھیڑوں بکریوں کی چیتیاں پڑی تھیں جو خشک ہو کر بڑا چھایا بڑھن بن گئی تھیں۔ ٹھنڈی ہوا بھی گرمی سے گھبرا کر آ رہی تھی۔ "دو پر" "گوری تھی" "ساری اداوی کی چیزیاں بھی سنبھل گئی تھیں۔" "بس ایک دکاڑوں والے ہاتھ کی کمی ہے۔" "کاٹرنے ٹھنڈی اتار کر بیٹھتے ہوئے کہا۔ پرایک مہز دور زور سے فحشی ہوئی جی اور گھڑی میں منہ چھپایا۔

دکاڑوں والا بجا میری چڑھی۔ دوہوں کر شادی سے پہلے میں جاگیر داروں کے باجرے کے ایک کھیت میں چوری چھپے گھاس کاٹنے گیا۔ باجرے کے پودوں کے ارد گرد گھاس اتنی گھنٹاں اور اونچی تھی کہ میں درختی چلاتے ہوئے باگل لٹے کی سی حالت میں ادھر ادھر کیے بغیر تاک کی سیدھ میں آ گئے ہی درختا گیا اور جب میں کھت کے وسط میں پہنچا تو اچانک گھاس میں ڈوبی ہوئی میری درختی کو کسی نے کھڑا کیا۔ میں نے چونک کر سامنے دیکھا تو وہی ہوئی کاٹرنے جی اور اس کی درختی کو میری درختی نے کھڑا کیا تھا۔ دوہی چوری چھپے گھاس کاٹ رہی تھی وہ بھی تاک کی سیدھ میں لٹے کی سی حالت میں بڑھی چلی آئی تھی۔ کچھو پر سہرے رنے کے بعد ہم دونوں نے ایک دوسرے کی ہتھیں آنکھوں میں پڑھ لیں۔ میں تو خیر مسکراؤ پھر کاٹرنے جی پر بڑھتا نہ کرنا اور اس کی بیٹھ پر لگی ہوئی چوڑی "بھولی" میں گھاس کا ایک اہارت ہلاتا تو وہ بیٹھنے فحشی خطہ کرنے کی کوشش میں چھپے لٹک جاتی۔ مارے خوف کے میں نے اسے خاموش رہنے کو کہا لیکن جب وہ فحشی ہی چلی گئی تو میں نے بڑھ کر اس کے منہ پر ہاتھ رکھا اور وہ ایک منہ خاموش ہو گئی اور

میں نے بھی اپنا ہاتھ فوراً بنالیا۔ وہ گھنٹاں گھاس میں شراب کا سا لٹھ ہوتا ہے اور جب درختی اس لٹھ کو کھیرتی ہے تو اچھے اچھے کوئینڈ آ جینے ہے۔ شاید ای لیے میں نے کچھو سے کچھے بغیر کاٹرنے کے ہونٹوں پر ہاتھ رکھا دیا تھا اور اب اپنے ہاتھ کو ہونٹوں سے بیٹھا جیسے پھول کے صومے میں لٹکا چھو لیا ہے۔ بعد میں کاٹرنے جی نے بتایا تھا کہ اس روز اس کی فحشی اچانک ہون رک گئی تھی۔ کھاڑے سے "سون کس" اٹھایا جاتا ہے پھر جب ہماری شادی ہوئی تو پہلے ہی روز اس نے دکاڑوں والے ہاتھ کی فرمائش کر دی اور جب میں نے فصل اٹھانے کے بعد کا وعدہ کر لیا اور فصل اٹھی مگر یہ تو بہت لمبی بات ہے۔ کہنا صرف یہ تھا کہ وہ جب بھی مجھے چھیڑنا چاہتی ہے کا ذکر کرتی۔ پہلے تو میری منہ خفا ہو لگا تھا لیکن اب اس میں ہاتھ اور وہ جھپٹ جاتی تھی۔ اب کے میں اس نے میری طرف کچھ اس انداز سے دیکھا جیسے اس کے ہاتھوں سے کانچ کا بیالہ بے جانے ہو گئے گر کر ٹوٹ گیا ہے۔

بچے مارے جھک کے گلابی ہوا جا رہا تھا۔ مسافر کہہ رہا تھا "میں تمہیں اس جاؤدوگر کی کہانی سناؤں گا جس نے آسمان کو تاروں سمیت لپیٹ کر اپنی بیٹی میں رکھ لیا تھا اور جب بیٹی میں سے چارے فرشتے نکلتے تھے تو وہ قلع قلع کر بیٹا تھا اور کہتا تھا "ایک روٹی کا سوال ہے ایک روٹی ہر روز لاؤ دو تو ابھی آسمان کا شامنا تانے دو چتا ہوں" اب بچے مارے فرشتے کے گلابی ہو رہا تھا۔

میں نے ایک بار کاٹرنے جی سے پوچھا تھا کہ آخر یہ لڑکا سوچی روٹی اور بیٹی چھاپہ پینے کے باوجود آسمان اور گلابی کیوں ہے اور کاٹرنے جی نے بتایا تھا کہ موصوم بیٹے فرشتے ہوتے ہیں اور ان فرشتوں پر خدا کا سایہ ہوتا ہے اور پھر جب میں نے اسے قہور کے بیٹے کا حال بتایا تھا جو ترقیاتی اسپتال میں مر گیا تھا اور جس کی جلد تک گل کر گرنے لگی تھی تو کاٹرنے جی نے پک کر اپنے بیٹے کو اٹھایا تھا۔ اس کے گالوں سے اپنے گال ہونے لگے تھے جیسے اپنی جوانی کا سا رنگ وہ اپنے بیٹے کے مساموں میں آ رہی ہے۔ اور جب بچے صرف جھپٹتے "شرماتے" حیران ہوتے اور مسکراتے ہوئے گلابی ہو گیا تھا۔ اور اب میں سوچتا تھا کہ شاید کسی وقت حیرت اور مسرت کا پھول بھی مر جائے اور بچہ اس پگڈنڈی کے کنارے صرف دم توڑ دے وقت ہی گلابی ہو سکے اور پھر مسروں کے مر جائے ہوئے پھول کی طرح ہوا میں اڑ جائے۔ "مرے وقت تو سب رنگ جاڑے ہیں۔" کاٹرنے جی نے کہا تھا اور پھر چونک کر مجھے یوں ڈاٹھا جیسے اس نے بیٹے کو دودھ کی جگہ آب حیات پلا رکھا ہے اور وہ ان قاتلوں اور لمبی مسافروں اور موسم کی زیادتیوں کے باوجود زندہ رہے گا اور گلابی رہے گا۔

کچھ باتیں کرنے کے لیے میں تیزی سے چل کر مسافر کے برابر آ گیا تو سمجھ میں پانی چھلک اٹھا اور مسافر کھڑا ہو گیا "بھئی مجھے بھی پانی پانی لینا چاہیے" ہمیں لڑو دہری ہٹی جا رہی ہے۔"

کاٹرنے جی نے اسے ہاتھوں سے فحشی اور مسافر نے بیٹے کو کندھے پر سے اتار کر پانی پینے کے لیے اپنے ہاتھوں کا بیالہ بنالیا۔ اور جب میں نے سمجھ کر ہانے پر سے کیلے چھتورے کا ڈھلکا اٹھایا تو کاٹرنے جی نے "کیوں نہ ان سامنے کی پکانوں سے" "دو پر" کریں۔ بھوک بھی لگی ہے اور ادرکھ سے سے کوئی بھی روں روں بھی سنائی دے رہی ہے۔ جھجھکی بھر لائے گے۔"

مسافر نے ہاتھوں کا بیالہ تو ڈیا اور بولا "گیا بات یہ ہے کہ مجھے تو بچے چٹھوں اور پلٹے کوڑوں کا پانی پینے میں لطف آتا ہے میں جھجھکی بھراؤں۔ اور"

"اور تو خود ہی آگ بھی مانگتے لائے۔" کاٹرنے جی نے پکانوں کے چھٹ کی طرف بڑھتے ہوئے کہا۔ اور میری طرف اشارہ کر کے بولی "اسے چاہئے پینے کی بات ہے۔"

مجھے فاطمہ پر ہم آ گیا میں نے اس کے کال چھوڑا دیے مگر اس کی آنکھیں ہلکی گئیں اور آٹھ سوؤں کو چھپانے کے لیے اس نے ہلٹ کر چار سے منڈھا چاپ لیا۔ میں نے کہا "فاطمہ تم روری ہو اور پھینے ہوئے چولے میں تمہاری پیچھے چس رہی ہے!"

وہ بے اختیار ہنس دی۔ ادھر اس کے گالوں پر آنسو کیل گئے تھے۔ ادھر فحشی سے اس کا چہرہ سرخ ہو رہا تھا اور اب میں اس میں ہو گیا۔ مجھے فاطمہ سے ہمیشہ یہ فکارت رہی ہے کہ وہ اپنی کسی نہ کسی حرکت سے مجھے گزرنے والے زمانے میں لے جاتی ہے۔ کبھی کبھی وہ بالکل ایک ماں کی طرح میرا ہاتھ چوم لیتی ہے اور میں چاہتا ہوں کہ لگی ڈنڈا اٹھا کر باہر میدانوں میں بالکل جاؤں اور لگی پر انکی ایسی زمانے کی ضربیں لگاؤں کی گواہیوں سے سنی نہ ہوتی ہوئی گزرے۔ پھر اسے مایہ کی بڑی کافر لگایا جیسا "جنگل پھلائی ہو وہاں اپنی چٹان بہا رہا تھا۔" اور مجھے وہ دن یاد آ جاتا ہے میں جب "پھلائیوں" کے سامنے تلے پھل کر میں نے ان کی خمی خمی پتیوں کی خوشبو میں بی بی اور دو فریش کے درختوں میں سے گزرتی ہوئی وہاں کے مسلسل گیت سنے ہیں اور یوں صبح سے شام کر دی ہے۔ انسان یا تو ساری عمر بچی رہے یا بڑھ چا ہی پیدا ہو۔ کیونکہ سے بچنے کا صرف یہی طریقہ ہے۔

مسافر مجھ پر بھرا یا اور وہ ایلیوں پر آگ بھی رکھ لایا۔ وہ بچے کو کندھے پر سے اتار کر فاطمہ کے رونے اور چولے میں سے اس کی جلد کی خمی کی ساری ہاتھیں کھدیں۔ اصل میں تموزی ہی دی میں ہم سے کھانا یا مکمل سا کیا تھا کہ بالکل اپنا گناہ تھا۔ فاطمہ جینتی رہی مسافر ہنستا رہا اور پھر جب میں نے گزرے ہوئے زمانے کو گالی دی تو وہ دھواں چھوڑے ہوئے ایلیوں کی آگ کو زندہ رکھنے کے لیے اس میں پھونکے ہاتھ مارا۔ اس نے ایلیوں کو چومے لے کر رکھ دیا اور بڑا عجیب سا چہرہ بنا کر بالکل انگریزی دی روپے والی صورت کی ہی صورت بنا کر میرے قریب آیا اور بولا "گزرے ہوئے زمانے کو گالی دو گزرا اور زمانہ ہم سے کچھ نہیں چھینتا کچھ نہ کھوے وہ ہی جاتا ہے۔"

کوئی شخص یہ بات منبر پر کھڑے ہو کر کہہ دیتا تو مجھے حیرت نہ ہوتی "کیونکہ منبر پر کھڑے ہو کر تو لوگ یہ بھی کہہ دیتے ہیں کہ ابتر پارقل مولانا شریف پڑھنے سے انسان سیدھا جنت میں جاتا ہے اور اگر جنت میں جانا اتنا ہی آسان ہوتا تو دوزخ بنانے کی کیا ضرورت تھی۔ گزرا اور زمانہ کچھ نہ کھوے وہ ہی جاتا ہے اٹھا کہ دے جاتا ہے" کچھ کے "نہیں" "نہیں" مجھے درانی میں درانی چستی محسوس ہوئی اور پھر بچی رونے لگا۔ اسے ایک چوہے سے کاٹ لیا تھا۔ فاطمہ نے لپک کر بچے کے گلنے پر سے چوہے کو کھنچا۔ اس کا دھوا لگ ہو گیا اور وہ ہیں جلد میں گزرا رہ گیا اور وہ تھکا ہوا چھٹنے لگی اور درانی میں درانی پھر چھٹنے لگی۔

"کیا دے جاتا ہے گزرا اور زمانہ؟" میں نے مسافر سے پوچھا۔

"کچھ نہ کچھ تو دے ہی جاتا ہے۔" وہ بولا اور زمین پر سے چند خشک پتے اٹھا کر سوکھی ہوئی تنگوں سے بھرے ہوئے چولے میں ڈال دینے "ارادہ ہے جاتا ہے اور امید اور امنگ اور صبر ہے۔"

مجھے وہ پھر منبر پر کھڑا نظر آیا۔ "بات یہ ہے" اس نے بڑے اطمینان سے ادھر ادھر سے جینتیاں بیچ کرتے ہوئے کہا "بات یہ ہے کہ نکل اور آ دی میں صرف ایک فرق ہے۔ آ دی سوچ سکتا ہے تل میں سوچ سکتا۔"

"تل تو حوالے سے سوچتا ہے۔" فاطمہ نے ٹھوڑی میں سے چائے کی پتی لٹکائے ہوئے کہا۔ "ہمارا ایک تل تھا ہم اسے تیزو کہتے تھے۔ جب ہم تیزو سے کوئل پر لے جانے لگتے تو وہ جلد جاتا تھا۔ اور جب ہم اسے بہت تلگ کرتے تھے اور اس کی دم مر ڈرتے تھے اور اس کے جسم میں لکڑیاں چھوڑتے تھے تو وہ لیٹ جاتا تھا" تیزو پہلے سے سوچ لیتا تھا کہ اب بھادوں کی دھوپ میں دن بھر کھیتوں میں بھنٹا ہوگا۔ وہ تو اس سے بھی زیادہ سوچتا تھا" فاطمہ نے میری طرف اشارہ کیا اور پھر زور سے بھنٹے لگی۔ مسافر بھی خوب خوب ہنسا۔ بچے جس نے چوہے کا سرفوچ کر ڈھم پر خود ہی مٹی ڈال لی تھی مسکراتا ہوا اس کے قریب آ گیا اور میں اس کو گیا۔ چڑیاں اڑ گئی تھیں دھواں بھی ہوئی ٹھنڈوں سے لپٹا ہوا اور پر گتے چوں میں گھس رہا تھا۔ سیاہ رنگ کے مولے مولے چوہے نئے پھیر کے ارادہ کر رہے ہو کر تیزو کر رہے تھے ایلے پستیم کی بھری کھٹی میں سے اٹھی ہوئی بھاپ میں چائے کی پتیوں کی خوشبو تھی۔ اور وہاں میں بلکانوں کی کھٹی تھی ایک بھونکا کھنسا سے آیا اور دھواں سے گھبرا کر زن سے نکل گیا۔ مسافر مکمل ہوئی ٹھوڑی کو بڑے غور سے دیکھ رہا تھا۔ "یہ کیا ہے؟" اس نے پوچھا۔

"سرمدانی۔" بچہ بولا۔ اور پھر مسافر کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر سے سوال کا اظہار کرنے لگا معلوم ہوتا تھا اسے ٹھوڑی میں بندھی ہوئی چیزوں کی ملکیت کا شدید احساس ہے۔

"میں لگانوں بڑا سا؟" مسافر نے پوچھا۔

"ماں کا ہے۔" وہ بولا اور پھر برابطہ بن گیا۔ "دن لگائیں گے سرمدہ جن عاقق ہو جاتا ہے۔"

"ارے" ہم ایک دم ہنس دیے اور کچھ چھینپ گیا۔

"میں نے دن ہی کو لگا یا قاسم۔" فاطمہ بولی اور جاگیردار کے ملکیت سے گھاس چرانے چلی گئی تھی۔ "فاطمہ اور مسافر ایک ہانگی اس زور سے فٹنے اور فاطمہ کے مذاق سے میں کھانا پکھرا گیا کہ نہ س۔ کا اور نہ چھینپ سکا اور یہ وہ ملکیت ہوتی ہے جب انسان اور

کر کے پاکستان کے عہدوں میں سے دو چھیل کود کھینے لگا۔

پھر جب سٹی کے دو عیالوں میں قاطعہ لے لیں چائے دی تو مسافر کے چہرے پر تلخی ہی آگئی اور وہ جیسے بہت پریشان ہو کر یوں کہتا ہے: "بھئی آخر کون اور تمہیں کہاں جانا ہے؟"

تعلی پھر پاکستانوں کے جھنڈ میں گھس آئی تھی اس لیے بچہ بھی بھاگا بھاگا وہاں پہنچا اور ہمارے سامنے چائے کے پیالے دیکھ کر اپنی کٹوری کے لیے پھینے لگا۔ وہ ہر روز اس کٹوری کے لیے پھینتا تھا اور بد قسمتی سے اسے ہم ٹھنڈی میں رکھنا بھول گئے تھے۔ مسافر نے اسے دلا سا دیا اور وہ چپ چاپ ایک سعادت مند شاگرد کی طرح مسافر کے کھنڈے سے لگ کر بیٹھ گیا۔

اس وقت صوبہ سندھ کی تھی اور میدان میں اکا دکا درختوں کے سامنے ان کے قدموں سے لے ہو گئے تھے۔ چڑیوں کا غول بھر سے پاکستانوں سے جھنڈ پر اترا آیا تھا اور خوب تو تو میں میں ہو رہی تھی۔ گنڈنڈی پر ایک عورت اور ایک مرد جا رہے تھے۔ عورت کے سر پر چڑی تھا اور مرد نے ٹھنڈی روٹی کا ایک ڈبیر باندھ کر اسے پیٹنے پر اٹھا رکھا تھا۔ وہ دونوں خوب باتیں کرتے جا رہے تھے۔ پھر ایک ایک پاکستانوں کی ہتھکوں پر کسی نے تھوکا کا ایک بھر جو دار کیا۔ تیز چھوڑ کر آواز پیدا ہوئی چند چوہے ہوا میں ڈبکیاں گاتے ہمارے آس پاس آن کرے۔ چڑیاں بہت سی گیندوں کی طرح فضا میں بکھر گئیں اور پھر ہر طرف سناٹا چھا گیا۔

مسافر جو اپنے سوال کے جواب کے انتظار میں ابھی بیٹے کو یوں تک نہیں لے جا سکا تھا میری طرف حیران ہو کر دیکھنے لگا۔ اور میں نے اس کے دوسرے سوال کا جواب دیا۔ "باز بھگرا چڑیوں پر چھٹا ہے۔"

"اور فطرے پر کون چھپتا ہے؟" مسافر نے تنبیہ کی سے پوچھا۔
 "چڑیاں ایک کر لیں تو اس پر بھٹ سکتی ہیں۔" قاطعہ نے جواب دیا "فکر اور رازداری قسم کی چڑیا ہے۔ اور آخر چڑیا ہی ہے۔"
 "چائے پیج سکتی۔" میں نے کہا۔ بات خواہ مخواہ ایک ایسا راز اختیار کر رہی تھی جب جڑے بگٹی جاتا ہے اور کٹیوں میں قتیے سے مل لائے ہیں۔

وہ چائے پینے لگا لیکن کبھی اس طرح جیسے کھالی سوچ رہا ہے۔ پھر وہ بچے کو بھی اپنے ہی پیالے میں سے چائے پلانے لگا۔
 "تمہیں کہاں جانا ہے؟" مسافر اپنی ہٹ پر دستور قاطعہ تھا۔

قاطعہ میری طرف دیکھنے لگے۔ چڑیوں پر فطرے کے سطل کے بعد اس کی وہ سکرابٹ بھی غائب ہو چکی تھی جو اس کے لبوں کے کبرے کوٹوں میں بیشہ بکی رہتی تھی۔ وہ نہایت تلخی سے ہنستی "باتے کیوں نہیں صاف صاف کیا تم چوری کر کے آ رہے ہو؟ کیا کوئی

اور میں صرف چوٹی کا فرق رہ جاتا ہے۔

خوب ہی بھر کیش لینے کے بعد مسافر نے اب کے چھوڑوں سے بنی ہوئی ایک گیند اٹھائی جس پر میں نے رشیم کے دھاگوں سے جالی کا زخمی تھی۔ "یہ کیا ہے؟"

"کھیلے گے؟" بچے نے گیند جین کر مسافر سے پوچھا۔

"پاکستانوں سے گیند کھیلنا چاہتے تو پر یاں عاشق ہو جاتی ہیں۔" مسافر یوں۔

اور ہم سب ہنس دیے۔ مگر بچے نے اپنا ٹک ایک تھلی دیکھ لی تھی اور گیند کو زمین پر پھینک کر وہ پاکستانوں سے اس کے پیچھے ایک دائرے میں بھاگنے لگا۔ پھر تھلی باہر آئی تو وہ بھی باہر بھاگا اور دو ٹک بھاگتا تھا گیا۔

مسافر نے میری ہنسی میرے الغوزے آئیے کا ایک ٹھوکرا سوئی دھاگے کی ٹھکی ہی پٹاری تھلی کی شیشی جس کے دھانے پر تھکی کا ٹپا ہوا ہونا چھٹا ہوا تھا کٹوری کی کٹھنیاں پتے اور روٹوں کی دال کی پٹلیاں لٹریں سب کچھ ایک ایک کر کے دیکھا اور پھر اٹھ کر پتے سے رکھ کر یوں: "میں یہی سمجھتا تھا میری پٹھی؟"

"اور کیا ہوتی؟" میں نے کہا۔

"کسان ہوتا؟"

"ہاں۔"

"تلی کہاں ہیں؟"

میں خاموش رہا۔ خاموش رہنا ہی اچھا تھا۔ ہر انسان دیکھی ہے اور دیکھوں کو بانٹنا چھٹا نہیں ہوتا۔ اس نے مجھ سے مایوس ہو کر قاطعہ کی طرف دیکھا۔

"یک گئے۔" وہ یوں۔

"کیوں؟" مسافر نے پوچھا۔

"رکارڈوں والا چڑیہ تھا۔" تنبیہ کی سے یوں۔

"پر جا گئے وہاں کہا کہ یہ قدم اس کی زمین پر اسے ہونے لگے کو نا جائز طور پر بیچ کر حاصل کی گئی ہے وہی لے گیا۔"

"جن کا بچہ تو تھا وہ کم بخت" مسافر نے اپنی طرف سے تنبیہ کی اور اسی کا غول توڑا نا پھا اور بسا ٹھوکروں اپنی تھلی کی تھلی کی محسوس

ہوئے زمانے کی طرف تھمیت لگتی اور میں نے مسافر کی پروا کے بغیر اس کے ہاٹوں پر ہاتھ پھیرتے ہوئے نہایت نرمی سے کہا۔
 ”فاطمہ کے میں بتاتا ہوں تم چائے پی لو۔“

فاطمہ نے ایک سی سانس میں بیلاہ بی کر کھینچی چمکائی اور بیالے کو پھر برہنے لگی۔

میں نے فاطمہ کی بات کو دیکھا اور آہ خرابی میں کہا ”جانتا ہوں کہ ان بھیلوں اور پہاڑوں سے پرے میرے لیے فاقوں کے سوا اور کچھ نہیں پرہنگا بات کہوں میں پلٹ کر گاؤں میں نہیں جاؤں گا۔ معافی مانگتے کو ذلت سمجھتا ہوں اور معافی نہ مانگوں تو ایسا کیا ہوں۔ میرے ساتھی ہسپتال سے نکل کر لنگھی تو گئے ہوں گے بے چارے۔ ان کی ناگوں اور ہاٹوں کے ٹونے کی آواز خود میں سے سنی ہے۔ اور کسانوں کی ٹوٹی ہوئی ہڈیاں اور ہتھکڑیوں میں نہیں جڑکتیں۔ گھوڑے سے کرک جاگیر دار کی کھوپڑی ٹوٹی تھی تو ہڈیوں کی کرچیاں تک جڑ گئی تھیں دولت کے ٹھوڑے ہیں۔“

مسافر ٹھکے توڑے جا رہا تھا۔ اور چڑیوں نے بھر سے غل چھادیا تھا۔ بچہ ایک اور تھکی کے تھاقب میں گڈنڈی تک جا پہنچا تھا۔ فاطمہ بیالے دھو کر گھوڑی میں باندرہ تھی۔ مسافر نے میری طرف نہایت آزرگی سے دیکھا اور یوں ”آج کل میں جہاں بھی گیا ہوں پرانے حراڑوں کو زمینوں سے نکالا جا رہا ہے۔ تمہاری ہڈیاں ٹوٹی ہیں وہاں گھر وندے بٹے ہیں اور حراڑوں کی ہتھیوں کی مضمیں لٹی ہیں۔ تم لوگ اپنی طاقت کا اندازہ لگا لے بغیر میدان میں کود پڑے ہو۔ شیر بھی اپنے ہتھ پر سوج کر چبھتا ہے۔ اور بھرت زمینداروں سے ہزار اہم پڑاری کی کھتوئی تو ہمارے بس میں نہیں وہاں فاقوں کا پیرو ہے۔ لیکن یہ ایسی لنگھی بات بھی نہیں۔ میںیں کہیں کسی دوسرے گاؤں میں نہیں زمین مل جائے گی۔ زمینداروں کو سنے حراڑوں کی ضرورت ہے پر انوں کی جگہ۔“

”شرم نہیں آتی؟“ فاطمہ چلا اٹھی۔

مسافر تھرا سا کیا اور میرے ہی میں آئی کہ گھوڑی اٹھا کر فاطمہ کے سر پر دے ماروں۔ اس نے مسافر کو یوں ڈانٹا تھا جیسے وہ کوئی بچے ہے اور ایسا کہ چپے ہے۔ جہاں اس نے اسی پر آکستان کی بلکہ ہوتی چلی گئی۔ ”ابھی غامی سمجھ بوجھ کی باتیں کر رہے تھے اور اب ایسی کھین ہاتوں پر آتے آئے“ میں ہنسنے سے اٹھ کھڑا ہوا مگر وہ بولے چلی گئی ”میں تو خاک چاٹ لوں گی پر کسی حراڑے معافی مانگ نہیں بھادوں گی۔ میںیں بھی تو زمینداروں نے نکالا ہے۔ بھرت میں ایسے دیکھی سنے بھرتے ہیں اور قسمت کو کوس رہے ہیں اور رو دیتے ہیں تو ہم ان کا کیوں خیال نہ کریں جن کے گھر وندے بٹے ہیں جن کی بیویوں اور ہتھیوں۔“ فاطمہ کا گھاندا گھاندا گیا اس کی آنکھیں ہیکے لگیں۔ ہنسنے کی وجہ سے اس کی آنکھیں سرخ ہوئی تھیں اس لیے اس کے ہتھوں کے آس پاس ابھرتی ہوئی تھی بھی سرخ تھی۔ یوں معلوم ہوتا تھا۔

ڈاکر ڈالا ہے تم نے؟ تم نے کسی کا کھونٹوں کا ڈاکو کی منظور تھا۔ بھرت تم سے چھپاتے کیوں ہو؟ یہ کیوں نہیں جانتے کہ جاگیر داروں نے تم سے زمین چھین لی ہے اور گاؤں سے نکال دیا ہے۔ اور اب ہم۔ اب ہم جانے کہاں جا رہے ہیں۔ تمہارے گھنے پر تھوٹا چڑھ گیا ہے بھگت دوا۔“

میں نے غصے سے ٹھک دیا اور جانے لپی کر اٹھینا سے بولا۔ ”بات یہ ہے بھائی! اور پھر میں سورج کی طرف دیکھ کر چٹکا
 ”بات یہ ہے کہ پر ہوری ہے ہمیں شام تک کسی آبادی میں باقی جانا چاہیے۔“

لیکن اس روز تو میں فاطمہ کی ضد دیکھ کر حیران رہ گیا۔ کھلی بار میں نے اس کی بھوں کے درمیان کھن دیکھی۔ وہ زور زور سے بولنے لگی ”ارے سگڑاتے کیوں ہو؟ بتاؤ کیوں نہیں؟ چارہ میں ویرانے میں گزاروں اور آج آبادی تک پہنچنے کی دھن سوار ہے۔ وہاں آبادی میں ہمارا اہلیا بھٹا ہے کہ چنگ بچھا دے گا اور شربت گھول دے گا؟ پکا۔“

اس نے کھینچی کیوں بھگت دے کر اٹھا یا اس کی ٹوٹی سے گھومت بھر جانے گئی۔ بھروہ عالی بیلا بھر کر بولی ”بات یہ ہے بھیا کہ ہم بہت دیکھی ہیں۔ قصور یہ ہے ہمارا کہ ہم جاگیر دار کے جن کھتوں میں مل چلا ہے ہیں ان کی بیواؤں کا ایک چوتھائی حصہ میں ملتا ہے اور اس کی ایک چوتھائی میں سے کل زمانے میں پیش کرنے پڑتے ہیں۔ باپ دادا کے زمانے سے یہی دستور چلا آتا ہے اس نے چند سر بھروں سے مل کر شور مچایا کہ ہم اب کی بیواؤں کا آدھا حصہ لیں گے۔ اس نے اپنا حق مانگا تھا پر ”اس کی آنکھیں اچانک پتک اٹھیں“ پر فکڑے پر چھینٹے کے لیے سب چڑیوں کا ایک بھی ضروری ہے اور یہ سب کھنے چار پانچ سر بھراے۔ جاگیر دار کے کان میں اس کی ہنک پڑی تو اسے پڑا بھی اور گاؤں سے بھی نکال دیا۔ اس کے دوسرا تھی زخموں سے چر تھبے کے ہسپتال میں پڑے ہیں۔ اور ہم چار روڑے سفر کر رہے ہیں یونہی اس بٹے جا رہے ہیں۔ بچے چلتے چلتے اڑھ ماہ ہوا ہے تو ہم اسے اٹھا لیتے ہیں اور پھر خود اڑھ ماہ ہوا جاتے ہیں۔ اس کو دھار پڑی ہے کہ ڈر فٹ نہیں آتا پر دکن ہڈیوں میں اتاری ہوئی ہے۔ زور سے ہنسنے تو ہلیاں بکا کر بیٹھ جاتا ہے۔ سب مزید رشتہ دار جاگیر دار کے حراڑے ہیں۔ ہم سے جھروڑی کرتے ہو پٹھے بھی اور گاؤں سے بھی لگتے۔ یہ کہتا ہے کہ خدا کی زمین نکل نہیں۔ میں کہتی ہوں کہ جاگیر دار کی زمین تو نکل ہے نا۔ اور خدا کی ساری زمین آج جاگیر دار کی زمین ہے بھرت کہاں جا کر سر پھوڑیں گے؟ ہزار بار کہا کہ پلٹ چھیننا باپ دادا کا پیوند جس زمین پر پٹکا ہے اسی میں برکت ہے پر یہ ہے کہ اس ایک بڑی سوار ہے اور“

”اسے فاطمہ“ میں نے اسے اشارہ کھلی ہاتھوں کا اور اس نے میری آنکھوں میں آنکھیں جاڑیں مجھے بکڑ لیا مجھے گڑے

ہیچے کچھ اس کی آنکھوں میں خون اتر آیا ہے۔ پھر وہ جیسے آنسوؤں کو پنی کر بولی "میں سمجھتی ہوں کہ اسے جینا ہے عزت سے تو انہی لے ہوئے مزارعوں کو بیچ کر کے جاگیر داروں سے اپنا حق مانگے نہیں جینم نے توجہ لے بیٹھ لے۔ اور اگر ایسا ہی ذمہ کا پکا ہے اور آسان سے ملے لے نکھتوں کے اتارنے کا منتظر ہے تو پھر بناک کی سیدہ میں چلتا جائے۔ میں مرتے دم تک اس کا ساتھ دوں گی" اس کے بعد کی خبر خدا جانے۔ "اس نے ٹھنڈی اپنے سر پر رکھی اور بولی "چلو نہیں۔" پھر اس نے دور چلنے ڈیڑی پر حیران کھڑے ہوئے بچے کو پکارا۔ "چراغ۔ اسے چراغ!"

مسافر کی ساری گلی اس نام نے صدوی۔ فاطمہ کے حیروں نے اس کا رنگ فق کر دیا تھا اور جیسے وہ ان ساری کہانوں کو ایک دم کھو بیٹھا تھا جو اس نام سے مل کر بیچ کی تھیں۔ مگر اب تو جیسے بچے کے نام میں اسے ایک اور کہانی مل گئی۔ "چراغ!" وہ حیران ہو کر بولا "بچے کا نام چراغ ہے؟"

مسافر اس مصمم حیرت نے فاطمہ کی گلی کو بھی جھٹک دیا۔ وہ ہنسنے لگی اور بولی "دیہاتی نام ہے بھائی حیران کیوں ہوتے ہو؟" "حیران کہاں ہو رہا ہوں۔" مسافر بچے کو ہاتھوں کے چمڑے کی طرف آدھ کر دیا تھا۔ "میں تو خوش ہوا ہوں۔ بہت پیارا نام ہے بڑا اہم ہے۔ لیکن سب کے بچوں کے نام ایسے ہی ہونے چاہئیں۔ خادم اور غلام قسم کے ناموں سے بزدلی اور کتر پی پی اہوتی ہے۔ چراغ میں روشنی ہے اور گرمی ہے اور خوبصورتی ہے۔ چراغ بڑا پیارا نام ہے۔" اس نے اس بچے کو اٹھا کر اپنے کندھے پر بٹھالیا۔ "اچھا تمہارا نام چراغ ہے؟"

بچہ جواب تک اپنے ہاتھ کو ہونٹوں کی کھچکی سے سنبھالے ہوئے تھا رو دیا "اکیسی اچھی گلی تھی ایسے پیارے پیارے رنگ تھے۔ سو رکھی بیگی حیران تھی حیران امی۔"

فاطمہ حسب معمول ہنسنے لگی۔

میں نے چراغ کو تلی دیتے ہوئے کہا "دیکھو چوٹیل تک بھڑی ہیزہ ہے۔ ہمیں راستے میں سٹکنڈو چلتیاں ملیں گی۔"

مسافر بولا "میں نے ساری چلتیاں چراغ کے لیے بیچ کر لوں گا ایک بناری میں۔ میں کہانیاں بھی چنتا ہوں اور چلتیاں بھی بکارتا ہوں۔ کتنی چلتیاں چاہئیں؟"

بچے نے اگلے ہاتھوں سے آنسو پھونک لیے تھے اور اپنی سرخ ناک کو ہل رہا تھا۔

اور اب ہم بچانوں کے اس چمڑے سے لٹھے تو مجھے ایسا معلوم ہوا جیسے میں اپنا سنی کا کچا گھر وندا چھوڑ رہا ہوں۔ اس وقت سورج

نے چمیل کی سب سے آگ لگا دی تھی۔ مغرب کی طرف جھک جانے کی وجہ سے وہ اپنی ساری شعاں میں چمیل میں اڑ گیا ہوا محسوس ہو رہا تھا اور جیسے اب صرف چمیل کی چمک ہی سے روشنی حاصل کر رہا تھا میں سوچنے لگا یہ مسافر کہاں کا رہنے والا ہے۔ اس کے ہاں ہاپ بھائی بہن کہاں ہیں! یہ اپنے دوستوں کو کہاں چھوڑ آیا ہے اور کہاں اپنے پٹنے سے اس کی بھوک مرناتی ہے؟

میں نے اسے غور سے دیکھا۔ وہ فاطمہ کے پیچھے پیچھے جا رہا تھا اور اس کے کانوں پر ہاتھوں کے سیاہ لچکوں کو جو پٹنے نے سنہری کر دیا تھا۔ اور چراغ دونوں ہاتھوں سے اس کے ہاتھوں کو کھڑے ہوئے تھا اور وہ اس سے کہہ رہا تھا "تم چراغ ہو تم روشنی ہو تم گرمی اور حسن ہو کبھی؟ وہ چمیل سے پرے اس بھوری بھوری وحدت سے بھی پرے تھن پہاڑوں سے بھی پرے ایک اترتی ہے اسے مستحکم کہتے ہیں اس مستحکم کو تمہاری روشنی اور تمہاری گرمی اور تمہارے حسن کی ضرورت ہے۔ وہ تمہاری راہ دکھ رہا ہے کبھی؟ کبھی؟ چراغ" میں اس کو شکر کر رہا تھا۔

"وہاں ایسے گاؤں ہیں جہاں کھٹکن میں گیہوں کی پائیں موجیں سے ملدی رہتی ہیں۔"

"تو کیا لوگ وہاں موتی کھاتے ہیں بے چارے؟" فاطمہ نے پلٹ کر پوچھا اور ٹھنڈی کو دونوں ہاتھوں سے جکڑ کر دوڑوڑو سے ہنسنے لگی۔ اور اس کی سنہری ہاتھوں پر سے ڈھیلی آستینیں سرک کر اس کے کندھوں پر آ گئیں۔ اور مجھے اس نے ایک دم ہانسی کے پاتال میں دکھانے دیا جہاں وہ کھوکھیا میں جھڑک رہا تھا کہ اسے کھمائی تھی تو اس کا سچے سونے کے سے رنگ کا بازو دکھائی کی طرح نکلا کرے رہا تھا۔ اور جب وہ کھوکھیا کا ایک سرا چھوڑ کر پھر کوبا جڑے کے لیے لمبے پودوں میں ڈیو دی تھی اور جڑن جڑن چاں دور دور بکھر جاتی تھیں تو وہ کتنی تھی "تی چاہتا ہے ہر چڑیا کو باجرے کا ایک ٹانڈے دس دس اور ان سے کبوں کہ کھٹکنڈو کے کڈا کر ڈھریٹھ بنو۔ اور باجرے کے پٹے جو اب کے میری ہاتھوں کے برابر لمبے ہیں کم از کم ایک ایک مینے کے لیے تو جنہیں کافی ہوں گے" اور میں شرارت سے کہتا تھا "چلو ٹھیک ہے چڑیاں کو تو باجرے کا ایک ایک ٹانڈے دیا تم نے پر بے چارے چڑے؟" وہ ہنسنے ہنسنے زمین پر ٹوٹ جاتی اور اس کی آنکھیں میرے ہانسی کے بیگک جاتیں۔ وہ اپنے ہیٹ اور سیلوں کو دبا بی اور روشنی مانتی۔ اس کا رنگ گلابی ہوا جاتا اور پھر ٹپا پٹنے لگتا اور وہ بڑی مشکل سے کہہ پاتی "اچھا وہ چڑے اور سٹنڈے کم بخت وہ تمہارے ہوتے سوتے" ا

اس وقت بھی اس کا بازو مجھے ایک کونڈا ایک شعاں ایک کرن معلوم ہوا اور وہ چمکتی ہوئی چمیل کا ایک حصہ معلوم ہونے لگی جیسے اس چمکتی ہوئی چمیل میں سے ایک لہر چمک کر چلنے ڈیڑی پر آ گئی ہے اور اب وہ انہیں چمیل کی طرف ہی جارہی ہے۔

وہ پھر بولی "میں تو چراغ کو اس گرمی میں بھی دیکھوں جہاں گیہوں کی چمک موتی چانے کو لپٹیں۔" اور پھر ہنسنے لگی۔

ہوا بار بار شور واضح ہوتا جاتا تھا۔ اس فہار میں سے گیت چل رہے تھے اور ان کی ذوقی اہمیت کو سچ سے کم از کم میرے دماغ میں تو لہوتا پتے لگا تھا۔ میں نے فاطمہ کی طرف دیکھا وہ جیسے بازوؤں کران شہروں کا کام لینے لگی۔ چراغ کی خمی و خمیلی ہو گئی تھی اور تکیوں کے سرخ اور بزر پر مسافر کی قمیص کے کاروں میں اکٹھے گئے تھے۔ مسافر کا منہ کھلا تھا اور چہرہ روشن تھا۔

”یہ کون ہیں؟“ اس نے پوچھا۔

”جانے کون ہیں!“ میں نے جواب دیا۔

”حزازے ہیں اور کون ہیں۔“ فاطمہ شبنم کی طرح بولی۔

پھر اچانک وہ اس حد سے چلائی کہ میں نے آج تک اس کی اتنی تیز دہندہ آواز نہیں سنی تھی: ”ہماری ہے۔“ وہ چلائی ایک لمبے کے بعد وہ پھر اسی زور سے چلائی ”ہماری ہے“ اور میں اس سے اس پاگل پن کی وجہ پوچھنے ہی والا تھا کہ وہ ایک بار پھر گرتی ”ہماری ہے۔“

گرد و فہار میں سے بلند ہوتا ہوا شور ہانکل واضح ہو گیا۔ ایک آواز آئی

”زمین کسی ہے؟“

اور میں فاطمہ سے مل کر چلا گیا ”ہماری ہے۔“

اور فاطمہ ٹھٹھی کو میری طرف پھینک کر چلنے لگی اور میں ٹھٹھی کو مسافر کے پاس رکھ کر فاطمہ کے پیچھے بھاگنے لگا اور چراغ چمک کر مسافر کے کندھے پر سے اتر اور میرے پیچھے بھاگنے لگا۔ ”ہماری ہے“ وہ بھی ہمارے ساتھ چلا گیا۔

یہ ایک لذت ہوا انہم تھا۔ لوگوں کے ہاتھوں میں کمانیں اور چھانڈے اور دریاں اور کندھوں پر مل تھے ان کی آنکھوں میں آگ اور چہروں پر گلاب تھے۔ وہ چمیل میں سے نکلنے ہوئے معلوم ہوتے تھے جیسے چمیل نے بے قرار ہو کر اپنی ٹپاں لہروں کو سیلاب کی صورت میں دھرتی پر اتر لیں دیا تھا اور یہ سیلاب چمیل کے سونے کو مساری دھرتی پر پھیلانے کے لیے اتر چکا تھا۔ سب سے آگے مورس جس ان کے پیچھے جو ان تھے کہیں کہیں بوڑھے بھی نظر آ جاتے تھے جہاں ہنی سٹیڈ ڈانٹھوں کے ہا جو جو جانوں کی تیز رفتاری کا ساتھ دے رہے تھے۔ ان کے چہروں اور سنوں پر پسینے کے موتی تھے اور ناگوں پر گرد بھر رہی تھی اور وہ اپنا حق مانگنے کے سہانے پیچھے لٹے تھے۔ دھرتی کو آ باد کر کے خود اڑے رہتا نہیں اب قبول تھا۔ جیوں کے سونوں کے ڈھیر تھپتھپ کرنے کے بعد خود دھول چاٹنے سے وہ اب انکار کر رہے تھے۔ ایک نوجوان گرجتا تھا: ”زمین کسی ہے؟“ اور سب مل کر اپنے مل اور دریاں اور کھرپے

اور مسافر نے پلٹ کر میری طرف ہوں دیکھا جیسے میری بیوی نے اس کے منہ پر چھڑ مار دیا ہے اس سے مساری کہا گیاں چمیل کی ہیں اس کی مساری تھیں مسل ڈالی ہیں۔ میں جواب میں مسکرا دیا تو اس نے گھبرا کر چراغ کو دوسرے کندھے پر منتقل کرتے ہوئے کہا ”میرا مطلب تو یہ تھا کہ مستحکم میرا یا تمہارا نہیں؟ چراغ کا ہے۔ ہم تم تو وقت کے ریلے میں بہتے ہوئے نکلے ہوئے ہو گے۔ بھاؤ میں گھرے ہوئے لوکل کے بچے ہوئے پر ہیں۔ میں اپنے آپ پر کچھ بھی تو اختیار نہیں ہم تم سب بے بس ہیں۔ اب دیکھو تمہیں جاگیدار نے ان کھٹوں سے نکال دیا ہے جن کی مینڈھوں سے اب تک تمہارے باپ دادا کے خون پسینے کی مہکارا دھ رہی ہے۔ جہاں تمہارے گیت ڈن ہیں اور تمہاری امیدوں کے بجز کبھرے ہوئے ہیں۔ اور زمیندار کو تمہیں ان کھٹوں سے نکالنے کا حق اس لیے ہے کہ مسٹوں کے زمانے میں اس کے کسی بزرگ نے کسی فکارتی شہزادے کی بیاس بھجوا دی ہوگی یا مگر بے کے زمانے میں اس نے گوزری آہ پر بگیوں میں شاہانہ بچھا کر دوئوں طرف اودھ نکلے حزازوں کو مساری کے لیے سہا یا ہوگا اور یہ انعام پایا ہوگا۔ یا اتحاد پارٹی کے زمانے میں قوم سے بغاوت کی ہوگی اور بدلے میں یہ میرے ملے ہوں گے۔ یا اب لیگ راج میں اس نے کسی لیڈر کی دعوت پر“ مسافر نے فطرت کر ایک طرف دیکھا چراغ کو کندھے پر سے اتار دیا لپک کر ایک جھاڑی کے پاس گیا اور جھپٹ کر جیسے اس کی کولہیں ٹوٹی تھیں۔ وہ بچوں کی طرح کودتا ہوا آیا اور چراغ کے پاس آ کر کھٹوں کے مل بیٹھ گیا ”تھیں چراغ“ تھیں ادا کھی دو سرخ اور بزر۔ مجھے تو یاد کہا گیاں لگتی ہیں۔ دو شہزادے تو سریریں۔ یہ لوگا“

چراغ بارے خوشی کے پھول رہا تھا۔ اس کے چہرے پر رنگ آ گیا تھا جیسے دو روز انہم کھاتا ہے اور شہد چتا ہے۔

اس وقت فاطمہ کہیں دور کچھ رہی تھی۔

”چلو چلیں۔“ مسافر نے چراغ کو کندھے پر بٹھا کر مجھ سے کہا۔

”فاطمہ!“ میں نے فاطمہ کو پکارا مگر وہ آنکھوں پر ہاتھ کاٹھ کاٹھ سائے کہیں دور کچھ رہی تھی۔

مسافر کچھ کہنے ہی لگا فاطمہ کا فاطمہ چلائی ”دیکھو دیکھو“

ہم سب چمیل کی طرف دیکھنے لگے۔

فاطمہ چلائی رہی ”یہ تکبھی کسی ہے اسے اس کی چاہ ہے!“

ہم نے دیکھا کہ چمیل کی سب پر آگ کو گرد و فہار نے بھجوا دیا تھا اور سورج اس فہار میں تانے کی پرانی قتالی کی طرح بے رونق اور بے نور تھا۔ یہ فہار بلند ہو رہا تھا اور قریب آ رہا تھا اور ساتھ ہی جیسے چلنے لگی چمیل رہی تھی دھرتی دھوک رہی تھی اور فہار میں سے جھٹا

راہے مہاراجے

لگی ہوئی بھروسوں کے پیچھے استانی کی آنکھیں پتلیں اور پلٹے پلٹے میں مڑے ہوئے ہونٹوں نے الگ ہوتے ہوئے تنگی ہی بھا دی۔ ”کیا شریروں نے مجھے اسی لیے برسوں کی نیند سے چگا یا اور مجھے میری گھما سے اٹھانے کے مجھ سے حراقی کر دیا؟ کم بختوں میں تو تمہارے جھگڑے پکانے آئی تھی اب ذرا میرے سامنے تو آئے وہاں کا لاڈ لاکھ سے چاند کی سیاحت سمجھی ہے؟“ استانی کے چہرے کی جھریاں کما میں بن گئیں اور الفاظ تیروں کی طرح لپکتے اور سننا نہ گئے ”کون جانا چاہتا ہے چاند پر؟“

استانی اور تینوں لڑکے نٹھے نٹھے جڑیوں پر بکھرے ہوئے تھے۔ ان جڑیوں کو نہ میں نے ایک دوسرے سے جدا کر رکھا تھا مگر یہ نہ یاں آتی تھی پتلی ہی جس میں کرا کر دوہ چاہے تو ایک دوسرے سے ہا سانی مصافحہ کر سکتے تھے۔ استانی ان تینوں کے درمیان بیٹکی ہوئی گھاس سے اٹنے ہوئے ایک نیلے پر پتلی تھی۔ وہ بے حد چمکی مامدی اور نہ حال نہ حال تھی اور کبھی کبھی ماتھے پر سے پینڈ پر چمکنے کے لیے ہاتھ یوں اٹھاتی تھی جیسے اگر پینڈ ہاتھ اٹھائے بغیر خشک ہو جاتا تو اسے بہت خوشی ہوتی ”کون جانا چاہتا ہے چاند پر؟“ اس کی آواز میں بڑا مچاپے کے باوجود عجیب طراری تھی۔ میں معلوم ہوتا تھا جیسے استانی کے مقب میں کوئی نوجوان عورت چھٹی سے جو یونانی ہے تو استانی اپنے ہونٹ باڑا جاتی ہے۔

کئی یوں اٹھا بیٹھے وہ ہنسنے پر مجبور ہو گیا ہے۔ وہ نہایت اب سے منہ بانی ”جانا تو شاید سب چاہتے ہیں ماں اپر ہوں میں تھا۔ میں چاندی اور چاندنی کی اس گھری کو جانے کے شوقی کوڑا بندہ بنا۔ اور پھر میں جا بھی سکتا ہوں۔“

استانی چمکی ”جا بھی سکتے ہو؟ چاند پر؟ کیسے؟“

غولف نے اپنے سر کے نشیمنی بالوں پر ہاتھ پھیر کر کہا ”میں بتاؤں ماں؟ انسانوں کی لاشوں کے جینا بنا کر۔“

کئی فرمایا ”تو اس مت کر غولف۔“

اور غولف بے پردائی سے بولنا چلا گیا ”کئی نے ایک زہرا بھیا دیا ہے ماں تنھے اس نے ڈاکٹر نام دیا ہے اور تنھے ضرورت مند بڑے شوق سے لگھ بھی جاتے ہیں مگر لگھتے ہی مر جاتے ہیں اور کئی گل کے اترم سے بھی بچا رہتا ہے۔ اب تک یہ زہرا سنے انسانوں

اور کھائیں اور پراٹھاتے تھے اور یک زبان ہو کر دھارتے تھے: ”ہماری ہے۔“ اور جیسے اٹق چاقق یہ آواز طرارے سے بھرتی ہوئی نکلی جاتی تھی اور پھر بھرتی کی گناہیں چھتی ہوئی موس ہوئی تھیں۔

اور جب قاطر اور میں اور چراغ اس بھوم کے قریب پہنچے تو ان کے نعروں میں زیادہ جوش زیادہ ہماری اور زیادہ صحت آگئی۔ یہ نعرے ہی ہمارا تعارف تھے۔ کسانوں نے کسانوں کو پہچان لیا تھا اور جب قاطر عورتوں کے بھوم میں لگی اور میں چھلکتی ہوئی بھبرکو پیلو میں دبانے نوجوانوں میں آگیا تو ایک گیت شروع ہو چکا تھا۔ پھر جب یہ گیت ختم ہوا تو ہم مسافر کے قریب سے گزر رہے تھے۔

وہ گیلڈی پر اسی جگہ کھڑا تھا۔ اس کا چہرہ اٹق تھا اس کا منہ کھلا تھا اس کی قمیض کے کالروں پر تھیلوں کے پر اسی طرح چپنے ہوئے تھے۔ اس نے قاطر کی گھوڑی کو ایک ہاتھ میں اٹھا رکھا تھا اور جیسے غولگی میں ہمارے نعروں کے جواب میں اس کے لب بھی ہلنے لگے۔ پھر جب ہم کافی دور نکل آئے اور مجھے ہانکوں کا جھنڈی نظر آنے لگا تو میں نے پلٹ کر دیکھا کہ مسافر آہستہ آہستہ چلتا ہوا بھوم کے آخری حصے میں لگ گیا ہے۔

اچانک مجھے چراغ کا خیال آیا۔ اس بھوم میں اس کے کچلے جانے کے خیال نے مجھے حواس باہر کر دیا اور لپک کر بھوم سے باہر آ گیا۔

اور میں نے دیکھا کہ چراغ سب سے آگے عورتوں سے بھی آگے ہانکل ایک سپاہی کے کھاتے سے آکر آکر کھل رہا ہے اور نعرے کا جواب دیتے ہوئے اپنا بازو اٹھا کر ہوا میں پھیلا دیتا ہے۔ اور اگرچہ بے شمار گھنٹیاں اس کے آس پاس مینڈ لاری ہیں لیکن وہ دھول پھاٹکتا ہوا بڑا مچا رہا ہے اور اس کا ہلے کی رہنمائی کر رہا ہے جوڑو جتے ہوئے سورج کو پیچھے چھوڑ آیا تھا اور اس سرسختی پھیلنے میں مسلسل آگے بڑھ رہا تھا جس کے آخری سرے پر نئی صبح کی چاندی اور نئے سورج کا سنا اور نئے چیت کے موتی تھے۔

قاطر نے شاید میری حواس باہنگی کو بھانپ لیا تھا اور جب میں وہاں بھوم میں شامل ہونے لگا تو اس کی بے حواسی کی آواز آئی۔ اس آواز میں ایک پر اسرار چمن کا تھا جیسے زنجیریں لٹکتی ہیں اور گوارا میں بھرتی ہیں اور گھنٹیاں بھتی ہیں!



استانی بھی ناگواری سے سکرانے لگی "سوہی تم بد بختوں کی عادتیں تم نے تو چکرا ڈالا ہے مجھے۔ میں ہر جتنی ہوں آخر تمہیں یہ میں بیخ نکالنے سے کیا حاصل ہوگا شریو۔ پھول کو پھول کی بو سے کوتاہا چاند کو چاند"

"اور انسان کو انسان" ظوف بولا مگر پر استانی کے ہنسنے کے بارے میں دیک گیا۔

"ہاں نی ایک معقول بات کہی تم نے۔" اس نے جبکہ کہ ظوف کے سر پر ہاتھ پھیرا۔

"تم نے یہ ابھی ابھی ہی با تمیں کب سے سیکھ لیں مولو؟" پھر وہ سب سے مخاطب ہوئی "تو میں یہ کدیری جی کہ میں باز آئی اس روز روز کی دان کھل سے۔ اب وہاں اپنی گھاس میں جاتی ہوں۔ لیکن جانے سے پہلے اپنے پورنی بچوں کو دیکھنا چاہتی ہوں جو ان دیکھنے کا پوچھتے ہیں تمہارا ہونی با تمیں نہیں سوچتے۔"

"اور کئی کے ڈالر گل گل کر مر رہے ہیں اور وہی کی تہذیب سیکھ سیکھ کر فانی القذات ہو گئے ہیں لیکن جن کی دھندلی دھندلی آنکھوں میں ابھی تہذیبی وہابی کی امید کے چراغ نہیں بجھنے پائے ہیں" ظوف بڑی اداسی سے استانی کو دیکھ لگا۔

"میرے پورنی بچے" استانی کی آنکھیں جیسے پھرتے لگیں۔

"انہیں بھی یہاں بلائوں یاں؟" کئی نے چونک کر کہا "ہم چاند پر جائیں گے تو وہ ذرا چوکیداری کر لیں گے ہمارے ایلوان کی۔"

"اور بدلے میں کیا پائیں گے؟" ظوف کے ہونٹوں پر بڑی خطرناک سی سکرہٹ نمودار ہوئی۔

"تہذیب اور کیا؟" اولی نے اپنی دوہری ٹھوڑی کو یکبٹھی سے چھپھا کر کہا "میز پر کھانا کھانے کا ڈھنگ اور سگریٹ پکانے کا طریقہ اور ڈالری ٹائٹل کرنے کا سلیقہ" کئی ظوف کو بھی مخاطب کر کے ہی جواب دیا "ہاں۔"

"اور میں چاند پر جاسکتا ہوں یاں۔" کئی بار بار چاند کی طرف دیکھتا تھا۔

استانی نے جبکہ کہ کئی کو کان سے پکڑ لیا "پر میں ہر جتنی ہوں سیاہ کے بچے اگر تجھے ابھی سے چاند کا تمہیں یوں مارے ڈالانے" استانی کی ناک کے پائنے پر پیسے یا آنسو کا ایک موٹا سا قطرہ مہا کے کی طرح جیسے ابھر کر جم گیا تھا۔ "میری ذہن اور اپنے بھائیوں کے بارے میں ابھی کچھ معلوم ہے کہ یہ کیا ہیں اور کب سے ہیں اور کیا ہیں؟"

"نہیں یاں اہم ابھی طرح نہیں جانتے۔" تینوں ایک ساتھ بولے۔

اور پھر ان جزیروں سے دور دھند میں لپٹے ہوئے ایک پورنی جزیرے پر سے ان سخت آوازیں آئیں: "ہم بھی نہیں جانتے

نے لگا ہے کہ اگر کئی ان کی ایلوان سے ایک جینار بنائے تو ان کی ٹہلیوں میں بچنے والا کروہ نہایت آسانی سے چاند پر چل سکتا ہے۔"

"تم سیکھتے ہو۔" کئی تپ اٹھا "میں نے راکٹ ایجاد کیا ہے۔ یہ دیکھو۔"

اور وہی جس کی ٹھوڑی کو کھٹ لپٹے لپٹے آقا بولا "میں اس کا گواہ ہوں۔"

استانی کئی کی طرف متوجہ ہوئی تو ظوف نے بدستور شخصی ہالوں پر ہاتھ پھیر کر درجائی پٹنے کی سی آواز پیدا کرتے ہوئے کہا۔ "اور ماں! اس نے ذرے سے جنم لگھا لیا ہے۔ اور اگر تم نے اسے چاند پر جانے دیا اور اس کے ڈالر وہاں بھی بیٹھے لگے تو ہو سکتا ہے کہ وہ ہماری زمین کو بیکار رکھ کر یہ جنم ہی پرانہ لیں دے۔ یہی بڑا موطا چشم ہے ماں!"

استانی نے کئی کو کھاس طرح دیکھا کہ وہ راکٹ کو ایک طرف رکھ کر بالکل تیسوں کی طرح بیٹھ گیا اور وہی کی ایک کینہ کو جھولی میں ڈال کر سر جھکا لیا۔ ادھر سے دلی نے اچھا کی "نیانیا خون ہے ماں: کھلتے ڈرا ہے نہ معاف کرو ہے چارے کو۔"

"میں کھٹ آ چکی ہوں جنہیں معاف کرتے کرتے۔" استانی نے ہاتھ جھک کر کہا اور جٹاؤں میں کہیں چھپے ہوئے ایک ہسی پھول کی سٹی سٹکی بچھو یاں چلے ہوئے کاغذ کے پر زوں کی طرح ادھر ادھر بکھر گئیں۔ "میں صدیوں سے وہی کو معاف کرتی آ رہی ہوں جو کلوں کلوں کا جزیرن کر گیا اور شہنشاہ بن بیٹھا۔ تم لوگوں نے میرے پورنی بچوں کی تہذیب کی تم نے دھرتی کے کھیسے سے دس چوڑ چوڑ کر اپنے ڈارازا سے جزیروں پر پھلکا اور میں جنہیں معاف کرتی چلی آئی۔ اور اب کئی چاند پر جانا چاہتا ہے اور دیکھو کئی تم نے اور وہی نے مل کر مجھے بہت پریشان کر رکھا ہے۔ میرے پورنی بچے تھے ہے چارے پھول کو دیکھتے تھے تو صرف جی کہتے تھے کہ یہ خوبصورت ہے یا خوش رنگ ہے۔ بہت حیر مارا تو پھول کی رنگیں میں لیں اور انہیں اپنے ہاتھ کی کپڑوں سے نشیہ دینے لگے۔ مگر تم نے بچے ایلوان چاہا پھول کو دیکھتے ہو تو اسے کوٹ دینے ہوئے ڈالنے ہوئے چھان لینے ہو۔ اس کے سٹوف اور عرق کو شیشے کی ٹیوں میں ڈال کر اسے گرمی پہنچا لے تو اور نتیجہ نکالنے ہو کہ اس لٹاں ایلوان کی اتنی مقدار ہے اور اس لٹاں میں لٹاں تھنے کے اتنے اجزا اور ان اجزا کے لٹاں کتاب سے یہ رنگ پیدا ہوتے ہیں اور۔"

"اور اس جسم کے ہلکے ہم بن سکتے ہیں۔" ظوف نے سر پر درجائی چٹائی۔

استانی کڑکائی "جنہیں مثل و معقولہ کی بڑی بڑی عادت پڑ گئی ہے میری جی اڈ کوئی۔"

اور وہی بولا "وہ کچھلی صدی تم نے میرے ہاتھوں پر توڑ دی تھی ماں۔"

کئی زور کا تہذیب مار کر جسا "یہ تو اچھا خاصا لطیف ہو گیا کئی۔"

ہماری بھاری ہوئی ماں اہم تمہارے پرانے پرہنی بچے بھی نہیں جانتے۔

استانی اور تینوں لڑکے گھبرا کر شوق میں ایک جڑے سے کسی طرف مڑے۔ دھند چھٹی تو انہوں نے دیکھا کہ لڑکوں کے لڑکوں کا ایک انچہ وہاں پھینکا منہ چھڑانے چلائے جا رہا تھا۔ "ہم بھی نہیں جانتے ماں! کوئی بھی نہیں جانتا" صرف خدا جانتا ہے۔"

استانی کے بھروسے نے لنگہ کراس کی آنکھوں کو مٹا دیا اور پھر پکڑ کر کے بعد بھولے جلد اور غاسٹری ہانوں کے اس پردے کے نیچے سے دوسو تے بہہ نکلے اور چلتا ہوا پانی صبروں کی داریوں میں بہتا پونے منہ کے کناروں پر ڈھلے پاتا ٹھوڑی تک کھیل گیا۔ "قریب آ جاؤ میرے سامنے لوٹنے چلو؟" اس کی بھرائی ہوئی آواز میں قروں کے دکھتے اور صدیوں کے پرانے گناہ کا احساس عداست "قریب آ جاؤ" اس کی آواز سنیوے کے کونٹے ہوئے تاریکی طرح کا لپ رہی تھی۔

کئی زور زور سے ہنسنے لگا اور ولی کی طرف پلٹ کر بولا: "اگر ان لوگوں کی ایک قلم بنائی جائے تو کیسا رہے ولی؟"

"بہت اچھا رہے۔" ولی نے رائے کا ہرکی "بڑی سنی آموڈم۔" سبیر میں لکھو لگا کاٹھے صدیوں کا تجربہ ہے۔"

اور بھروسے کے دھندلے جڑے سے آوازیں آئیں۔ "ہمارے پاس کھتیاں نہیں ماں! اور ہم میں سے کئی ایک کے پاؤں میں بیڑیا ہیں۔ اور پھر ادھر ان بھگی جڑوں میں جہاں سے تمہاری آواز آ رہی ہے ایسے لڑکے جتنے ہیں جو رنگ اور لٹی کی میدان پر آدیت کو ٹولتے ہیں اور ہمارا پیسہ پونے لٹھے کے بہانے ہماری رگوں سے لپوٹ کھینچ لیتے ہیں اور ہمارے ہاتھوں میں موہ جھما کر رکھتے ہیں انہوں نے ہمارے ہاؤ کی قیمت ادا کر دی۔ ہم تمہیں سے سن لیں گے ماں! تمہاری آواز پر اور پھر سوچیں گے کلی شاعروں اور چاندی کروں کی طرح حادی ہے۔"

"ماں! چاندی کس مرگ سے بنا ہے؟" کئی نے آنکھیں جھپکاتے ہوئے پوچھا۔

"چاندی پر تیل کے تھمے اور کوئلے کی کھین اور گندم اور دھان کی کھتیاں تو ضرور ہوں گی۔ کیوں ماں؟" ولی نے موڈ پوچھا سوال کیا۔ غلوف جھلا اٹھا "لیکن ولی! یہ چیزیں تو بڑا خطرناک روپ دھار جاتی ہیں۔ وہ انسان جو باندی اور پستی کو مہوار کرنے لگے ہیں گئے تیل کے تھمے اور کوئلے کی کانوں ہی سے نکلتے ہیں۔ اور پھر گندم اور دھان کی کھتوں سے دودھ اور تیل اور مکر پے اٹھانے آگے بڑھتے ہیں۔ اور پھر جب میں ہوگا جب میں ہوگا تو ماں! اپنی اور ولی کہاں جائیں گے؟ مجھے ایک بار ان دونوں نے اپنی طرف سے گالی دی تھی کس افلاس کی پیچھے ہٹنے والا کیونہاں ہوں۔ اور میں نے کہا تھا کہ تم دونوں لڑکوں کے اچھے پرانے والے اٹکھو ہو۔ اور اچھے مل جاتے ہیں اور اٹکھو سے مرعہ جاتا ہے۔"

استانی نے پھینکی کو اور پھر غلوف کو دیکھ کر کہا "تم تو ایک دوسرے سے بہت دور جا چکے ہو کم بختو۔"

اور پر لے جڑے سے پر بہت سی آدیں ایک گروس میں ساتی رہی تھیں "اوس کے قطرے میں چاند کا گھس پڑتا ہے تو ہم سوچتے ہیں کہ چاند زمین پر اترا آیا۔ چاند قطرے میں قید ہو گیا۔ لیکن چاند ہو یا قطرہ ماں میں سے کسی کا وجود نہیں۔ یہ سب نظر کا دھوکا اور تصور کا فریب ہے۔ اصل میں سب بگھوڑی ہے اور یہ تمام اسی کی قدرت کے کرشمے ہیں۔ جو اس کو پانے گا وہ لاکھوں سورجوں اور کروڑوں چاندوں کا آقا ہوگا۔ جو اس سے دور ہوگا وہ بھی نہ جان سکے گا کہ ہر ذرے میں ایک جہان ہے۔ اور ہر جہان اس وسیع وسیع کائنات میں ایک ذرے کی حیثیت رکھتا ہے اور وسیع وسیع کائنات کا کوئی کنارہ نہیں اور اسی لیے اس کی قوت اور قدرت کیکراس ہے وہ جو زمینوں میں ہے اور آسمانوں میں ہے وہ جو ہر جگہ ہے اور کبھی بھی نہیں ہے۔"

استانی نے اچھا اختیار روئے تھی۔ "یہ بھولے بھولے تو ابھی تک اسی جگہ میں پڑے ہیں۔"

"یوں ہی ہوتا ہے ماں! غلوف بولا "دنیا کی تاریخ بتاتی ہے کہ ان قروں سے ترقی کی تمام صلاحیتیں چھن گئیں جو کسی کے گھوم ہو گئے یہ ان کا قصور نہیں ماں! یہ ان کے حاکموں کا قصور ہے۔"

کئی بہت دیر سے فہمی شبہ کرنے کی کوشش کر رہا تھا اور ولی استانی سے کہہ رہا تھا "میں نے تو ان کی طرف مشغول ہیجے تھے اور بڑے زور سے خداوند خدا۔"

"کچھ بات کیوں نہیں کہتے ولی! غلوف نے اسے ٹوکا "کیوں نہیں کہتے کہ تم نے آج جیسے تھے جو انہی سے کہا نہیں لیتے تھے اور ان کی اجرت اس صورت میں ادا کرتے تھے کہ انہیں اپنے بیٹوں کو پالش کرنے کی عزت بخینتے تھے جو؟"

"تم بڑی لمبی لمبی باتیں کرنے لگے ہو غلوف۔" استانی نے غلوف کو ٹوکا۔

اور پر لے جڑے سے پرہنی بچے جو جاش معروف تھے اور چاند نارمل کے چھند میں پھنس کر رہ گیا تھا اور نرم ہوا سے ڈھونڈی ہوئی شاخوں نے اس میں پھل پھلڑا بہت بھری تھی اور ایک فائنٹ ان شاخوں میں چھپی جیسے ڈبھی ہو کر رہا اور تھی ا

"ماں! اہم چاند پر ضرور جائیں گے" کئی نے روئی صورت بنائی۔ ولی اپنی جھینٹ ٹولنے لگا اور غلوف اپنے ہاتھوں کا کمال کی طرح ریت میں گم ڈر بولا "وہاں بھی کدال پھینچی کیجی۔"

کئی ریت پر دراز ہو گیا اور ہاتھوں میں ایک گولہ اچھالتے ہوئے بولا "دیکھا جائے گا۔"

"دور اندیش ہوئی؟" ولی نے بزدگانہ لہجے میں کہا "پوش بینی سے کام لو اور دیکھو گونے کو یوں نہ اچھا۔ اس کے پھیننے کا تجربہ"

دو حیران ہو کر ایک دوسرے کی طرف دیکھنے لگے۔ ایک پتہ قد لڑکا اچھل کر سامنے آ گیا۔ اس کی کلاہیں اور ٹخنوں پر گالھیں تھیں اور اس کے گال اس کی آنکھوں کی طرح اندر دھنسنے والے تھے۔ عمراس کے انداز میں بلا کی چٹی تھی اور اس کے ماتھے پر اجالا سا نقا۔

ولی نے کئی سے سرگوشی کی "اس نے انہیں کھانا چھوڑ دی ہے کیا؟"

"تمہارے کپڑے کہاں ہیں بچا؟" استانی ان کے سروں پر ہاری ہاری ہاتھ پھیر کر پوچھ رہی تھی۔

عمراس چھوٹے سے طرار لڑکے کے کچھ کہنے سے پہلے ہی ولی بولا: "بات یہ ہے ماں کمان کے پاس کشتیوں کا کارپینس تھا اس لیے ہم نے ان کے کپڑے اتار لیے ہیں۔"

"جب یہ کراہے اور کہیں گے ماں سو سمیت" کئی نے کہا "تو ہم انہیں کپڑے واپس کر دیں گے۔ معمولی بات ہے۔ نقد سووے کا معاملہ ہے۔"

ظروف نے تھوڑی چڑھا کر کہا "تمہیں شرم آتی چاہیے۔"

ولی بولا "اطلا غامض کروں حضور! کہ سو ڈاکری میں شرم گھانے کا قشیرہ نصیب ہوتی ہے۔"

"اور ہم نے کشتیاں مفت نہیں بنائیں۔" کئی نے طنز کیا اور پھر پورنی بچوں کی طرف پلٹا "ایک دوسرے میں گھس کر بیٹھو جاہلوں! زبردستی لگ جانے کی پائی پائی میں گراؤ گے۔"

ظروف اٹھ کر کھڑا ہو گیا۔ "مجھے جی چاہیے حضور! دوستو کیونکہ یہ سارے جزیرے تمہارے ہیں! ہم سب کے ہیں اور ہم سب انسان ہیں۔ یہاں وہاں جہاں جی چاہے دندا تے بھرو۔ اور یاد رکھو کہ کالے گورے کے امتیاز میں شرارت ہے۔ اور ولی اور کئی کی عبادت میں داخل ہے کہ وہ انسان دے کر تادم اور چاول خریدتے ہیں اور گندم اور چاول دے کر انسان خریدتے ہیں۔ ملک خریدتے اور بیچتے ہیں تو میں خریدتے اور بیچتے ہیں اور ہماری۔ ہماری اور اپنی ماں کو بھی انہوں نے کئی بار خریدا اور بچا ہے۔"

ظروف کی آواز کرج کی حد تک سختی کی تھی۔

استانی نے ہولے سے کہا "ظروف بیٹے! میری خواہش تھی کہ تم آپس میں من جاؤ۔ میرے اس سفید چوڑے کا لحاظ کرو اور من جاؤ! تم بات بات پر اٹھ پڑتے ہو تو کیا میں پھراں اتار میں اتار جاؤں جہاں سے تم مجھے اٹھانے سے تھے؟

"ماں! کئی چپکا" تمہاری اجازت ہو تو میں یہ گولہ پیچک کراس کی ساری سٹیجی کر کری کروں۔"

کسی پورنی جزیرے پر ہی بھڑکے گا کہجے؟"

لیکن کئی نے کوئی جواب نہ دیا۔ وہ سبیل نہانے لگا اور پرلے جزیرے سے ایک گونج اٹھی۔ "تو سب سے بڑا ہے۔ تو ساری کائنات کا آقا ہے تم میرے غلام ہیں! ہم پر رستوں کے پھول برسائے۔"

"یہ مدت کا کڑکس ملک میں آتا ہے ماں؟" ظروف نے بڑے بھول پن سے پوچھا۔

استانی آسو پوچھ کر سرگرداں۔ چاند ناریل کے ٹکٹے میں سے نکل کر پھینکے گا۔ تمہوں میں چاندی کی پتیاں ہی چاچے لگیں اور ایک غلام استانی کے پاس اتار کر لٹکی ہوئی گھاس کی جڑیں کریدنے لگی۔

استانی سرگردوں ہاتھوں میں تھا سے نہ جانے کیا سوچتے تھی حتیٰ اور ظروف مٹیوں میں ریت بھر بھر کر نیچے گرا رہا تھا کہ اچانک کئی اپنے جزیرے کے ساحل پر اپنے ہاتھ رکھ کر ولی کی طرف بھاگا۔ ابھر سے ولی نے بھی ایسی ہی حرکت کی۔ دونوں نے ایک دوسرے سے کوئی سرگوشی کی اور پھر دونوں ایک ساتھ اپنی اپنی کشتیوں میں اترے اور پرب کی طرف روانہ ہو گئے۔

ولی اور کئی پورنی بچوں کے انہو کو اپنی کشتیوں میں غلوں کر لے آئے اور انہیں ایک عزلی سے دلدلی نیلے پر اتار کر اپنے جزیروں کی طرف چلے گئے۔ تنگ دھڑنگ نیچے اور نیم مریاں نیچے اور بنا رہنے دلدل میں ہاتھ اور پاؤں گاڑ کر نیلے کی چوٹی پر رینگنے کی کوشش کرنے لگے اور جب سب اوپر آ گئے تو کمالوں اور چھوڑوں سے سڑ پوٹی کی کوشش میں لگ گئے۔ چند ایک ولی اور کئی کو بڑی قسب تک لگا ہوا سے دیکھ رہے تھے۔ کئی ایسے بھی تھے جو ولی اور کئی کی طرف مارے خوف کے آدھ تک نہیں اٹھا سکتے تھے۔ ان کے بالوں میں بوسے کے ٹھنڈا کٹے ہوئے تھے پیرے پر گرد بھی ہوئی تھی۔ ان کی کلاہیں میں جھکویوں نے گالھیں ڈال دی تھیں اور بیڑیاں جو گھس کر ٹوٹنے ہی والی تھیں ان کے غلوں اور پنڈلیوں میں جیسے بیست ہو کر ان کی رگوں میں بدل چکی تھیں اور کئی بھی بیخ آگئی تھیں۔

"جاڑ اٹھو! اور بیڑی کے چمنا کے سے لگا ہے۔" کئی نے ولی سے حالانہ انداز میں کہا۔

"تم مجھے سمجھا تو ہو مجھے؟ یعنی مجھے؟ ولی نے طنز اُسکرا کر کہا۔

کئی نے زور کا قبضہ لگا اور آگے جھک کر ولی کے ہاتھ پر ہاتھ مارا۔ "معافی چاہتا ہوں استاد! یہ سب تمہارا اپنی ماں ہے۔"

اور ولی اپنی ٹھوڑی کا گوشت ٹوچنے لگا۔

ظروف جواب تک حیران کھڑا اپنے سر پر سرسرا ہوا ہاتھ پھیر رہا تھا تو واردوں سے مخاطب ہوا "تمہارے کپڑے کہاں گئے؟"

چاند پر جا کر دھماکا پڑی چلائی تو ہم تمہارا جزیرہ چاند سے اتارنے والے مہاجرین کے سپرد کر دیں گے۔"

استانی سرکوحا میں تمام کر جب تک گئی تھی۔ فائیت بار بار اڑاتی اور نئے نئے چکر کاٹ کر کسی شاخ پر بیٹھ جاتی۔ ولی انصا اور اپنے بازو پھیلا دیتے۔ ایک ہاتھ سے مٹی کو اور دوسرے سے طوف کو شانت دینے کے اشارے کرتے ہوئے بزرگانہ انداز میں بولا "جنگ بڑی واہیات چیز ہے بھائیو! ویسے میں اپنے پرانے دوست طوف سے پوچھتا چاہتا ہوں کہ مٹی نے تو راکٹ ایجاد کیا مگر تمہارے پاس کیا ہے۔"

"نہیں بتاؤں گا۔" طوف نے غصے میں کہا۔

"بتا دے یار۔" ولی نے بے انتہا مصروفی سکر اپٹ سے سرگوشی کی۔ "اگر تم ذرا سا بھی غور کرو تو طوف، بھیا! تمہیں معلوم ہو جائے گا کہ ہم دونوں ایک ہی نسل سے تعلق رکھتے ہیں۔ جاہل مورخوں نے ہمیں خواہ مخواہ الگ کر رکھا ہے۔ اور پھر تم پر مبنی تو قطعی نہیں ہو تم تو ہر لحاظ سے یعنی ہر ماہی بے جلد کے رنگ اور انداز نشست ویر غاست وغیرہ کے لحاظ سے صد فی صد اصل مغربی ہو۔ میں ہمیشہ تمہارے دشمنوں کا دشمن رہا ہوں۔ پولیٹین کو یاد کرو اور پھر نازکیوں کو یاد کرو! جنہیں ہم نے اپنی ماں کا نام ادا کیا کرنے کے لیے موت کے گھاٹ اتارا اور پھر ان کو جلا کر ان کی راکٹ تک اڑا دی اور اپنی ماں کا ناموس بچا لیا۔ تو میں یہ کہہ رہا تھا طوف بھیا! تم اور میں تو بہت پرانے دوست ہیں۔ یہ مٹی تو جھگڑا ہے کم بخت! ابھی جو جمعاً ٹھونک تو یہ پیدا ہوئی ہے۔ چوری چکاری کے الزام میں میں نے اپنے جزیرے سے بھاگا اور اب حضور کے ماتع میں نہیں بیٹھا!

تو بات یہ ہے طوف بھیا! کہ مٹی کے پاس تو ہوا راکٹ پر تمہارے پاس کیا ہے؟ مجھے نہیں بتاؤ گے تو اور کسے بتاؤ گے دوست؟"

"ولی! مٹی جواب تک راکٹ کو اپنے رومال سے صاف کر رہا تھا چونچ!" تم دونوں میرے خلاف سازش کر رہے ہو اور میرے پاس انہم ہم ہے" مجھے؟

"انہم ہم؟" پوری بیچوں میں سے ایک انتہائی دہشت سے جلا کر اچھلا اور پھر دم سے گر کر تر چنے لگا۔ استانی جواب تک روری تھی کیا شاہی انگھوری تھی والدنی جزیرے پر آگئی اور بچنے کو گواہیں لے کر وہیں کچھڑ میں بیٹھ کر بولے ہولے لوری گانے لگی۔

مٹی کسی شہدہ کرنے کی کوشش میں ریت پر لیٹ گیا اور ولی نے آہستہ سے کہا:

"بھائی جان! یہ جا پانے ہے!"

"تم مجھے بتا رہے ہو؟" مجھے؟ یعنی مجھے؟" مٹی کھڑا سکر پڑا۔

"ارے پوچھتے کیا ہو! پیچک دو کہ قصہ ہی پاک ہو جائے۔" ولی نے سرگوشی کی۔ "تم اتنی جرات نہیں کر سکتے تو لاؤ مجھے دو۔"

مگر مٹی نے ولی کو گھونڈا کھایا اور اسے کچھ یوں گلنے کا بیسہ پوچھ رہا ہے۔ "حضور کے حراج تو اچھے ہیں؟"

استانی بولی "تمہارا یہ کولہ بڑا بے قرار نظر آتا ہے مٹی۔"

مٹی نے شرمندہ ہو کر سر جھکا لیا۔

اور طوف جو شاہی اسی موقع کا منظر تھا بولا "تم اور اس نہ ہوں اب تم فارغ میں کھی نہیں اترو گی۔ ہم جنہیں اپنی آنکھوں اور اپنے ذہنوں میں بٹھائیں گے" کیونکہ ہم تمہارے بغیر کچھ بھی تو نہیں ماں! ہم اتنا بھی تو نہیں جانتے کہ ہم کون ہیں کہاں سے آئے ہیں اس حالت تک کیوں پچھتے ہیں اور یہ سب کچھ کیا ہے۔"

"سنو گے مٹی؟" استانی نے پوچھا

اور جواب ولی نے دیا "ضرور میں گے ماں!"

اب استانی نے کہانی شروع کی لیکن بالکل ایسے انداز میں جیسے نیند میں بڑبڑا رہی ہے۔ اور کوئی بہت پرانی بات یاد کر رہی ہے فائیت گھاٹ کی ایک پتی چوٹی میں اٹھانے اڑی اور ناریل پر چاٹھی۔ ٹیلے سے لے کر درخت تک ایک چمکتی ہوئی کھیر نے اس کی اڑان کا راستہ صمن کیا۔ یہ گھاس کی پتی پر لڑتا ہوا اس کا قطرہ تھا۔ بچے نہ یوں میں چاند کی کرشمہ لہرائی ہوئی تھی چلی گئیں۔

"لاکھوں قرن کرے۔" استانی کبہر تھی "کہ دو صدیاں تھیں کہ ایک سیارہ سورج کے قریب سے گزرے تو ہونے اس سے بھر گیا۔"

پورنی بیچوں نے اچانک مالا میں اور جنہیں گھمانا شروع کر دیں۔

"اس گھر سے سورج کے چند پرزے اڑ کر فضا میں بکھر گئے۔ مگر کا زور انہیں سورج سے ہے جسے رکھیں رہا تھا اور سورج کی کشش انہیں اپنی طرف کھینچ رہی تھی اس لیے یہ چھوٹے بڑے ٹکڑے فضا میں لپک کر پھرانے لگے اور سورج کے ارد گرد گھومنے لگے اور گھومتے گھومتے کول مول ہو گئے اور فضا سے پڑ گئے اور یہاں سے کہلانے ان میں سے ایک سیارہ چاند اور دوسرا زمین۔"

"دو مارا" مٹی اچھل کر چھوڑا پاس پڑے ہوئے راکٹ کو چھتیا کر اور گولے کو ہوا میں اچھال کر چلانے لگا "اس کا مطلب تو یہ ہوا ماں کہ چاند ہماری زمین کا ایک حصہ ہے۔"

طوف بھی اسی شدت سے بولا "اور اسی لیے یہ بھی تمہارے چچا سام کی جاگیر ہے۔ یہ ۶۲ کان کھول کر بن لوئے چچا کا رگم نے

ہتہیں کے ارد گرد منظر لاتے رہتے ہیں اور موقع پاتے ہی انہیں ڈس کر اور جہر مہاڑ کر رکھ دیتے ہیں۔
 ”آج بھی؟“ استانی حیران رہ گئی۔ ”کہاں؟“

ظریف کچھ کہنے ہی والا تھا کہ ولی اور ولی اچانک چلا اٹھے اور آس پاس بکھرے ہوئے نئے نئے پست ٹیلوں پر لیٹے ہوئے چھوٹے چھوٹے اگھتے ہوئے کھڑے ہو گئے اور ایک زبان ہو کر چیخا شروع کر دیا۔ ”یہ ظریف ہر بات میں خواہ مخواہ ناگ اڑاتا ہے۔ ماں! کیا اس نے ساری دنیا کے انسانوں کا ٹھیکہ لے رکھا ہے کہ یہ بات ہر ترپ اٹھتا ہے۔ ہم تو تمہارے تجربہ کار بچے ہیں ماں! ہم نے تو قوموں کو مٹتے اور ابھرتے دیکھا ہے۔ ہم نے تو قوموں کو پامال ہوتے اور چھوٹے مٹتے دیکھا ہے۔ آج بھی دنیا کے ہر ملک میں اور سمندروں کے ہر جزیرے میں ہمارے ہی چھوٹے گڑے ہیں۔ اور یہ ظریف ابھی کل کی پینا کس ہے۔ یہ کیا جانے تاریخ کا کلف۔ تم کہانی سنانے جاؤ ماں! اگر ظریف نے اب کوئی گڑبڑ کی تو ہم اسے نہ ہی منٹو دے دیں گے۔ معلوم ہوتا ہے بیان کا لے جی ہیں اور پتہ پٹیلے پیٹیلے ایڈیٹی لڑکوں کو اپنے آس پاس پا کر کھل پڑا ہے لیکن باور کرو ماں! ہم نے تو ان چھوٹوں کی کھوپڑیوں سے پیچھے نکال کر اپنے صاحب گھروں میں کالے لیے ہیں۔ حیثیت ہی کیا ہے ان کمینوں کی۔ تم کہے چلو ماں! ہم تمہارے سعادت مند بچے ہیں دھر کر تیش لے اور جو تیش سے گا اس کی گردن مروڑاؤ! میں گے۔“

انہی بہت سی باتیں سب نے ل کر رکھی تھیں اس لیے استانی کے کچھ پلٹے نہ پڑا۔ بس وہ جی ہاری ہی اپنے سر کو ایک ہاتھ میں تھامے ہوئے تھی اور دوسرے گلے ہوئے ہاتھ سے کھینکی ہوئی گھاس کونوے جاری تھی اور جب شور مچا تو اس نے سر اٹھایا۔ اس کی جھریوں میں پھیلے ہوئے آس نو چاندنی میں دکھ رہے تھے۔

ظریف جواب تک بے اعتنا سہلہ کے بیٹھا تھا اٹھا ”ماں!“ اس نے بھرائی ہوئی آواز میں کہا۔ ”ماں! انہوں نے تمہیں بیٹھ دیا یا ہے انجی کی وجہ سے تم میں صرف آس نورف آس نورف ہی ہو گی۔ اور ہم تمہاری سسرا انہوں کے لیے ترس رہے ہیں اور تمہارے گھروں کے لیے اور تمہارے گیتوں کے لیے۔“ پھر اس کی آواز بلند ہو گئی۔ ”ماں! اگر تم اجازت دو تو میں میں۔“

استانی نے لٹکا ہوا ہاتھ اٹھایا اور ظریف خاموش ہو گیا۔ اس وقت پوریوں میں سے دو چار بچے استانی کی طرف جا رہے تھے اور بے بسور نے گلے تھے۔ چند ایک ماما میں اور کچھ بچیاں گھمانے میں مصروف تھے۔ عماموں والے بچوں نے لہو کے مار مار کر ایک دوسرے کی پسلیاں دکھا دی تھیں۔

استانی اپنے گلے کو ہلکی ”بڑا روں برس کے بعد انسان بچھے اترا تو وہ اس قابل ہو چکا تھا کہ پتھروں کے اٹھیا بنا کر اپنے

خوف زدہ بچے کو کوری دیتے دیتے استانی پر غصہ کی طاری ہو گئی تھی اور وہ بڑبڑا رہی تھی: ”پھر میں جگہ جگہ کھینکتی پھری۔ ہاں اور دم اور مقدمہ یہ میں گھر گھر اپنا ناموس بچانے کے لیے بنا دیتی پھری اور اس کے بعد“

”ماں! اے ماں!“ ظریف نے استانی کو پکارا ”تم یہ نہ ہی بندھیں بہت آگے لگ گئی ہو۔“

استانی نے چونک کر اپنے ٹیلے کی طرف دیکھا جہاں بھولی بھالی قاعدہ بیٹھی پر سنو اور ہی تھی اور اس کی چونچ میں گھاس کی ایک پتی تھی جس پر اس کا قطرہ چمک رہا تھا۔ اس وقت چاند مغرب کی طرف جھک گیا تھا اور تارلیوں کے سامنے کھینکی ہوئی لہروں پر لیٹ گئے تھے۔ استانی نے ظریف سے پوچھا ”تو میں کہاں تک پہنچی تھی؟“

”کی ایک دم پکارا“ تم کہہ رہی تھیں ماں کہ چاند ہماری ہی زین کا ایک ٹکڑا ہے۔“

”اور اس لیے اس پر بھی تمہارا چارہ ہے۔“ ظریف نے خطر کہا۔

استانی نے ہاتھ جھٹک کر اٹھا ”کچھ سنو کبھی یا مینی ہی ہانگے گا گے؟“

سانا چھا گیا۔ صرف پوری بچوں کے لیوں سے کسی طلسمی چاپ کی سرسراہٹ سنائی دے رہی تھی۔ اوپر تارلیں کے درختوں کی چھتریوں میں ہوا میں بھنڈوں کی طرح گونج رہی تھیں اور لپٹے نہ یوں میں چاند قاش قاش ہو کر بہ رہا تھا اور قاعدہ کبھی ٹھکانا اڑتی پھرتی تھی۔ خوف زدہ بچے آنکھیں مل کر اٹھ بیٹھا تھا اور ظریف ولی اور ولی آنکھیں جھکائے ہوئے تھے اور منتظر تھے کہ استانی کب کہانی شروع کرے۔

”شروع شروع میں انسان نے درختوں پر رہنا پسند کیا۔“ استانی نے اپنے ٹیلے کی طرف جاتے ہوئے کہا۔

”یہی جب وہ بندر تھے“ سنی نے کہنا پھانسا استانی کے پلٹ کر دیکھنے سے آواز رک گئی۔

”اس نے درختوں پر رہنا پسند کیا اور درختوں کی جڑوں اور تارلیں کو اپنی اولیٰ خوراک بنا لیا۔“ استانی نے اپنے ٹیلے پر بیٹھے ہوئے کہا۔ فائنٹ اپ بچھے اترا آتی تھی۔

”اس نے بڑا روں برس درختوں میں گزار دیے۔“ استانی نے اطمینان سے بیٹھ کر کہا۔ مگر اچانک سنی نے اسے ٹوکا۔

”ماں!“ سنی نے بڑا سب سے پوچھا۔ ”ماں! اسے بچھے اترنے کا خیال کیوں نہیں آیا؟“

”بچھے بڑے بڑے خوفناک وحشی جانور تھے اور اڑدے تھے۔“ استانی نے جواب دیا۔

”اور ماں!“ ظریف نے بھی کسی کی کالج اختیار کیا۔ یہ بڑے بڑے خوفناک وحشی جانور اور اڑدے تھے تو آج بھی غریب انسان کی

استانی اپنے کندھے پر بیٹھی ہوئی قاعدہ کو بڑی محبت سے دیکھ رہی تھی۔

”جیسی تادو۔“ ولی نے سامنے ظاہری۔

اور غلوف ووقدم آگے بڑھ کر بولا ”تم اورنگی اور تمہارے یہ ساتھی جو ننھے ننھے جزیروں سے جوجوں کی طرح چٹ کر رہ گئے ہیں تم سب آدم خور ہو۔“

ولی اورنگی جیتنے چلاتے رہے اور ننھے ننھے جزیروں پر پہنچے اچھل کر بلاتے رہے اور احتجاج کرتے رہے مگر غلوف کر جتا چلا گیا۔ ”تم نے ساری دھرتی پر لہنے والے انسانوں کا گوشہ کھسوت کر رکھ لیا ہے اور ان بڈیاں تو ڈر کر اپنے ہتھیاروں کے چڑاؤ سے بنائے ہیں۔ تم نے عرب سے تہذیب بھیگی علم حاصل کیا تو ان پاپا عرب ہی نے تمہیں مذہب بخشے اور پھر تم انہی کے ہتھیاروں سے لیس ہو کر انہی پر بیچنے اور تم نے بے چارے ہنوکو نوج نوج کر باگل ایک بیچر بنا دیا۔“

غلوف نے پلٹ کر دیکھا تو کس کس کر بیٹھے ہوئے لڑکوں میں سے دو لڑکے جگہ جگہ سے کھلی ہوئی جلد اپنی بڈیوں پر مڑے ہوئے کھوکھلی آنکھوں میں سے دھواں چھوڑتے اٹھے اور استانی کی طرف جانے کی کوشش میں کنارے پر لڑکھڑا کر گر پڑے اور کہا ”ماں اماں!“ استانی کے کندھے پر بیٹھی ہوئی قاعدہ نے جبکہ کران عجیب سے کیڑوں کو دیکھا جی کی آنکھوں میں قندیلیں چل رہی تھیں اور انگلیوں میں تشفی کھپاؤ تھا۔ اوس کا موٹی کھاس کی پتی کی ٹوک تک لڑکھ کر قہر اٹھا۔

غلوف کی آواز میں تیزی آگئی ”تم نے جینن کے کھیت اہاڑ دینے اور کھٹائی اور ہانگہ کا ٹک کی رقص کا ہوں میں اپنی ان دکانوں میں جیننیوں کی کھوپڑیاں بٹھا بٹھا کر تاپتے رہے۔“

اب ایک اور لڑکا اٹھا۔ یہ وہی پتہ قہر اٹلا کا تھا۔ ولی اورنگی کو دیکھ کر اس نے بڑی مسی خیز تہری چڑھائی اور کسی روحانی کرب سے اپنے ہونٹ کاٹنے ہوئے پاکستان دہند کے قریب چھڑ کر استانی کی کچا اہت محبت سے دیکھنے لگا۔

ولی چلایا ”اس کے پاس تو چھرا ہے ماں!“

کئی چیخا ”ماں! اسے عدی میں پھینک دو۔ اس نے میرا منہ چڑایا ہے اس نے مجھے بھی چھرا دکھایا ہے۔“

اور سگماتے ہوئے طرار لڑکے نے استانی سے کہا ”یہ تو صرف ایک دراتی ہے ماں! جب مجھے تمہاری آواز سنائی دی تو میں اپنے کھیتوں میں تھا اور غار دار بھانڈیوں اور صدیوں کی پکار روئیدی کو کٹ کٹ کاٹ کر پھینک رہا تھا۔“

”اور پھر“ غلوف پرستور بولے جا رہا تھا ”تم نے دنیا کے ہر جزیرے میں کھٹی کر رہاں کے بچوں کو تیزوں میں پرویا اور انہی کی

دشمن درعدوں اور اڈوں کا مقابلہ کر سکے۔ پتھروں کے آہن میں نگرانے سے پڑھ گاریاں چھڑیں تو اسے آگ کا راز معلوم ہوا۔ اس نے ایک دن پانی میں سے جھلی پکڑی اور جب زمین دوز میں بیٹھی وہی ہوئی بھوکھل میں اسے بھون کر پکھا تو مستقل طور پر پانی کے کنارے آ پڑ ہو گیا۔ پھر دو سال دو سال دور تک کھیل گیا۔ پھل اور پھار اس کی خاص خوراک تھی لیکن جب آ پادی بڑھی اور قدرتی وسائل اس کی ضرورتوں کا پورا سا تھند سے سکے تو اس نے انسانوں ہی کو بھون بھون کر کھانا شروع کر دیا اور جب سے میں خانہ بدوش ہو گئی۔“

کئی اچھل پڑا ”ماں! اگر اس کہانی کے متعلق تم ایک لاکھ ڈالر کے بدلے میرے سپرد کر دو تو میں تمہیں اس زمانے کی ایسی رقم تیار کر دکھاؤں گا تم مش مش کر اٹھو گی۔“

غلوف نے استانی کی طرف دیکھا اور پھر جھک کر بولا ”میں مجبور ہو کر یوں رہا ہوں اگر اجازت ہو تو۔“

استانی نے سگم کر کہا ”زیادتی تو نہیں کرو گے؟“

”مجھے تو کئی کو ای سطلے میں ایک اطلاع دینی ہے۔“ غلوف اب کئی کی طرف پانا۔ ”تم اس پرانے زمانے کی رقم کیوں بنا تے ہو کئی خواجہ خواہماں پر ایک لاکھ ڈالر ضائع کر دے۔ اور وہی رقم بنا لو جہاں ابھی تک آدم خوری کا رواج زوروں پر ہے۔“

کئی حسب معمول برمان گیا ”آدم خوری کی رسم اور اس سنہری تہذیب کے دور میں؟ تم اگر میرے پاس آ جاؤ تو میں تمہارے دماغ کا آپریشن کر کے تمہیں تندرست کر دوں گا“ کبھی ”معلوم ہوتا ہے تمہارا دماغ چل گیا ہے اسے آدم خوری کی رسم تو اب افریقہ میں ہی ستم ہو رہی ہے پگھلے۔ میرا دوست مشورہ ہے کہ تم میرے پاس کے مورخوں کی کتابیں پڑھا کر۔“

ولی صلح کرانے کے لیے اٹھ کھڑا ہوا ”کبھی کئی اتم بہت بد مزاجی سے کام لے رہے ہو۔ غلوف ٹھیک کہتا ہے آج بھی تو آدم خور گلیا کے پرائیمن لوگ آدم خوری کے مرض میں مبتلا ہیں۔ تم چاہا ہو تو میں تمہیں آ سٹریلیا جانے کا پرست دے دوں اپنی تو آ پادی ہے۔“

غلوف ”جس کے چہرے کے خطوط سنے ہوئے تھے۔ اور نارمل کی ایک ڈوٹی ہوئی شاخ کا سایہ بار بار اس پر تیر تیر جاتا تھا ہوا“ ”صرف آ سٹریلیا کے پرائیمن لوگ؟“ اسے صاحب خود تمہاری تو آ پادی اورنگی کے وطن اور ان سرزمینوں میں جہاں یہ اپنے مٹی مٹی بھر ڈال پھینک چکا ہے اور جہاں جہاں تمہاری دولت مشترکہ کا سایہ پڑا ہے اور جہاں تم دونوں اپنی سنہری تہذیب لگے گئے ہو ان سب مقامات پر آدم خوری بڑے زوروں سے ہو رہی ہے اور چھری کاٹنے لگنے بڑے مہذب طریقے سے ہو رہی ہے اور ماں۔ ماں! جاتی ہو یا انسانی بونیوں کے کاب بنانے والے اور انسانی بڈیوں کا گودا چائے والے ہیں کون؟“

ہمدہ پر آستینیں چڑھا چڑھا کر غلوف کو گھورتا تھا مگر کسی کی آنکھ بچا کر سرکرا بھی دیتا تھا۔ اور پرہی بچوں کے چہروں پر کندنی سناور بھگیل رہا تھا۔ ہوا کا ایک حد بے چینیوں جھانکا کہیں دور کے پانوں میں بھیگ کر مچلتا ہوا آیا اور ڈاریل کی شاخوں میں لہک کر اور نیچے پرہی بچوں کے بالوں اور تار تار بالوں میں سے گزر کر استانی کے آس پاس منڈالنے لگا۔ اور استانی بیٹھے اچانک چاق و چوبند ہو کر تنگنا اور قاضی جھونگے کے اس دائرے میں سٹھکے کی طرح بیٹھ رہی اور گھاس کی پتی پر اس کا سونتی دکھتا رہا۔ بیٹھے نہی میں بیٹھے کسی نے تفتیش کی مٹھیاں چمڑک دی تھیں اور بہت دور سے آتی دور کہ "بہت" کا لفظ اس کا مٹھنیں کر سکتا پار یک بار یک تانے کی کنور یوں کی سی آواز میں کوئی عجیب آسانی سا گیت اپنی لہروں پر بخا کر آ رہی تھیں۔ اور چاند جو طرب کی طرف کیوں اس طرح جھک گیا تھا بیٹھے ابھی لڑھک کر حوض کے اہار میں فرق ہو جانے کا اچانک ضرورت سے زیادہ روشن ہو گیا۔ اور اس روشنی میں ہی اولی اور غلوف اور دوسرے بچوں کو استانی بڑی بدلی بدلی ہی لگی۔ اور قاضی کی چوٹی میں ابھی کوئی گھاس کی پتی پر اس کا قطرہ گرنے ہی نہیں پاتا تھا۔

کچھ دیر کے بعد استانی نے دلی اور کسی کی طرف دیکھا تو ہر طرف بکھرے ہوئے ننھے ننھے جڑیوں پر باشت باشت بھر کے بیٹھے کچھ یوں چٹ کر رہ گئے کہ کھائی ہی نہیں دیتے تھے۔ استانی نے کہا "تم بڑے ایک بہن کر اور بیٹے پر صلہوں کے نشان بنا کر کھٹے لینے آئے تھے نا غلوف! اب تمہارے کڑوت کن ان کر میرا اچھو بھر سے پک گیا ہے۔"

"ابھی کہاں ہے؟" غلوف ابھی تک تازہ دم تھا "ابھی تو یہ چاند پر جا میں گے اور پھر مربع و مشتری کی خبر لیں گے اور روز بروز دم سے دوری دور ہوتے جا میں گے۔ لیکن نہیں ہاں میں لفظ کہہ رہا ہوں۔ خود انھی کے جڑیوں پر ایسے بیٹھے ہیں جن کو انہوں نے برسوں کے رسوں میں پاندہ کر کر زمین سے ہموار کر رکھا ہے ان کو ایک روز اٹھانا ہے۔ جس طرح میں اٹھانا تھا وہی طرح اٹھانا ہے۔ اور احر سے تمہارے ان کالے پیلے بچوں کو چھٹنا ہے اور وہاں سے تمہارے علماموں والے لوہا لوں کو ایک دوسرے پر بھینٹنے کے بجائے بگھتی سے قدم اٹھانا ہیں اور پھر جب یوں ہو گا تو تمہارا کچھ ٹھنڈا ہو گا۔ اس وقت چاند کی ٹھنڈی ٹھنڈی روشنی اور اندیوں کے دھبے دھبے جگہوں کو اور ہواؤں کی تھرتھرت اور قاضیوں کی اڑانوں کی دنیا میں انسان صرف سکرانے کا اور لمبی لمبی چینیوں سے صرف دھواں لٹکے گا انسان جھیلیں اور کھیں اڑیں گے اور وہی اور کئی کے ٹھنڈوں کے لیے انسانی گوشت کے ریٹوں کی تھارت نہیں ہو گی اور وہ کر دڑوں مظلوموں کے ہتھے ہوئے خون سے چاکلیٹ نہیں بنا سکیں گے۔"

"اف! کئی نے اس زور سے ناک چڑھائی کہ وہ اس کی بھوں کے سینے وسط میں لال چندہ رہن کر کریم گئی" ہاں "اس نے فریاد کی۔" یہ غلوف جو بے ناگھے اس کی باتوں سے تھی ہو رہی ہے۔ انسانی گوشت کے ریٹے اور بنا ہوا خون بڈیوں کے گودے اور اف!

چرہی سے بھرا کے ہوئے الاؤ میں انہیں گھما کر بھونٹا اور چھایا۔"

دلی آپ سے باہر ہو گیا "مگر ہم نے ایمانداری سے کام لیا اور ان پر چونک چھڑکا اس کی قیمت ادا کر دی۔" لڑکوں کے ایک انہو نے اٹھنے کی کوشش کی مگر سب کراد کر گئے۔ ان کی مالا میں اور تھیں منکا منکا ہو کر بکھر گئیں اور قاضیوں پر نرم نرم ہانڈا میں کرنے لگی۔

غلوف نے تقریر جاری رکھی "اور تم نے ان بستیوں کو بھی تو نہ چھوڑا جہاں سے تمہیں زندگی ملی بسیرت ملی جہاں سے تمہیں اپنی پیاری ماں ملی جہاں سے تم نے آسمانوں پر کندیں ڈالنا اور زمین کے پاتال میں گھومنا سیکھا جہاں سے تم نے عمریوں کے تم اور گنبدوں کے دائرے حاصل کئے جنہوں نے تمہیں مٹوں کی سیلیوں پر فرش کی سی برہیوں اور گنگوڑوں کی تریب بھائی جن سے تم نے اٹس دو پنا کے لمبوں پر ناکھٹکھٹک اور پھر جہاں کی زمینوں سے نکل کھینچنے کے لالچ میں تم نے وہاں کے بچوں کے ذہنوں کو بھی خشک چھڑو سے بنا لالا اور جہاں۔"

اور ماسے ہاتھ سے ہوئے چند بچوں نے جن کے باقی جسم پر وہ چھایا لٹک رہی تھی غلوف کو ٹوک دیا۔ وہ ایک دوسرے کو لہو کے ہاتھ سب سے آگے ہونے کی کوشش میں ایک دوسرے پر گرتے پڑتے ایک دوسرے کو بچھاڑتے ڈڑتے ایک دوسرے کو ڈپتے کھسوٹے اٹھے مگر ان کی تھیں تھیل میں ہی ہوتی تھیں اور ان کی دھگی دھگی مٹھوں پر تھیل کے داغ تھے اور ان کے مٹھانے کئی جگہ سے چلے اور نیچے ہوئے تھے۔

استانی نے گھبرا کر ہاتھ چروا اپنے ہاتھوں میں چھپا لیا۔ وہ زمین بارسر کو جھٹکا اور پھر غلوف کو دیکھنے لگی تو بکہ رہا تھا "یہ اور دوسرے کئی بیٹے تمہارے اپنے جڑیوں پر رہنے والے "مشرق و مغرب کے یہ مظلوم۔ تم نے ان سب کے بیٹے چاہتے جسوں کو کات کات کر کھایا ہے تم نے ان سب کا لہو پیا ہے۔ تم اپنے حیوانات خانوں میں کیوں نہیں بھانکتے جہاں تمہیں سونے اور چاندی کی مشینوں میں ان کی آنکھیں ان کی زبانیں ان کی ہمتیاں اور ان کی رانیں انہی کی بڈیوں کے گودے میں لپٹی ہوئی تھیں گی۔ تم اپنی ہی زندگی کی تصویر اتار لو تو آدم خوروں کے ہارے میں ایک نہایت کامیاب قہر تمہا کرنے کے اعزاز میں تمہارا مورخ تمہیں بڑا ممتاز مقام بخش دے گا اور تم جاسوسی عقل اور جرم کی جو بے شمار تھیں بنا تے ہو ان میں اتنا عقیم اضافہ کرو گے کہ اگر ہلڑ نہ ہو تو تمہارا یہ تھنوں سے لپ دیتا۔"

غلوف یہ کہہ کر پیچھے ہٹ آیا۔ اس وقت تک اپنے جڑیوں کے کنارے بہت غضب ناک ہو کر کھڑا تھا اور دلی بھی بار بار اس کی

کے طور پر نکالے جاتے ہیں۔ اور جب ان کے جہاز خطر اور غماز سے سہل کر جاتے ہیں اور لوہے کے ککشنز اور ٹھوس پڑیوں کی بنیادیں بھر کر واپس آتے ہیں جب یہ سب چھوڑتا ہے، تاہم ان کو دنیا بڑی سیمنٹ ہو جاتی ہے۔ اور میں واقعی بڑا اہل ذوق ہوں کہ میں ضرور ککشن کا اسی ضمن کو خاک میں ملانے نکلا ہوں تم حقیقہ کہتے ہوگی میں اپنے جرم کا اقبال ہوں۔"

ظروف نے بات ختم کی اور وہی کی طرف دیکھا تو دوسرے ٹھوس ٹھوس کر سٹے کا انداز اختیار کر چکے تھے اور اتانی نے ٹیلے پر سے گھاس کوچ لے کر ایک ڈھیر سا لگا دیا تھا۔ پوری سی اپنے گھٹنوں کے ارد گرد پاؤں کے نیچے ڈالے یہ سب چھوڑ دو خود ہو کر دیکھ رہے تھے اور کہیں اور گھٹنوں پر سے رستے ہوئے ٹون کو پھینک کر طرح پر لٹھ کر بھی اتانی کی طرف دیکھتے تھے اور بھی حریف اور سی اور وہی کی طرف۔ پھر وہ چوک کر ٹون کی مالاًوں اور حسیوں کے نیچے پھینک گئے اور ہر نیچے کو چوم کر اور آٹھوں اور ماتھے سے لگا کر سامنے دیکھنے لگتے۔ اور ٹون کی ایک شاخ پر چھٹی ہوئی فائنٹی چوڑے میں گھاس کی پتی پر رازتہ ہوا اور اس کو موٹی چاندی کی ٹونوں میں شرا سے کی طرح چمک رہا تھا۔

"ماں! "ظروف چیخا" تمہی اور وہی نے تو مور پئے"

اتانی نے چمک کر جھنجھ کی طرف دیکھا۔ تمہی اور وہی مور پئے سے اچھل کر باہر آ گئے اور بڑے سعادت مندانہ انداز میں کھڑے ہو گئے۔ "ماں! ہم کہانی سنیں گے۔ ہم اب قطعی نہیں بولیں گے۔"

"تم نہیں بولو گے تو میں بھی نہیں بولوں گا؟" ظروف نے کہا۔

اور اتانی بھی ہوئی گھاس کو کندی میں کرتے ہوئے بولی: "چاندی چھپے ہی چھپے بھا جا رہا ہے۔ وقت کم ہے میں تجزی سے بولوں گی اور جلدی سے ختم کر دوں گی اور پھر میں اپنی گھاس میں چلی جاؤں گی اور وہاں سے نہیں نکلوں گی جب تک مشرق مغرب کے سب نیچے ایک دوسرے کے ہاتھ میں ہاتھ ڈال کر میرے پاس نہیں آئیں گے۔"

"اور کئی لاکھوں کے ہاتھوں سے پیپ بہ رہی ہے ماں! "تمہی نے لہر کی طرف اشارہ کیا اور پھر چاکا ہم کیا۔" میں معافی چاہتا ہوں ماں! "اتانی ان کھینچ ل کر بولی "تو مطلب یہ ہوا کہ میں کہانی کہہ کر ہیف کے لیے چلی جاؤں یہاں سے میں کہہ رہی تھی کہ انسان نے اس کے بعد حیرت کمان ایجاد کئے۔ مٹی کے برتن بنانے پتھر کی کھانچوں اور آگ کی مدد سے کشتیاں بنائیں اور ساحل ساحل گھومنے لگے۔ اس کے بعد اس نے کھیتی باڑی کرنا سیکھا اور پرب میں اناج پیدا ہونے لگا اور پرب میں دودھ بنا جانے لگا۔ اور پرب میں گاؤں بننے لگے اور پچھم والے اسی طرح خانہ بدوش رہنے لگے اور دودھ پینے والا صرف ایک جانور لیا ایل سا۔ میں سمجھتی ہوں کہ

جی ہاں کر رہا ہے ماں! یہ بڑا اہل ہے کم بخت! یہ تمہاری دھرتی کے حسن کو خاک میں ملا دینا چاہتا ہے مزہ دو کر کہیں کا۔ اچھا بھلا ہمارے ساتھ قدم قدم چل رہا تھا آج سے چند برس پہلے۔ کمراب تو یہ سوچ ہی نہیں سکتا کہ جب ہیزیم کے گھسوں ایسی نہیں ہمارے درپچوں کے آس پاس مسلمان تانے بانے سجاتی ہیں اور ہمارے اہوانوں کی کھڑکیوں کے شیشوں پر لوتھی ہیں اور انہیں چم چم کر جھومتی ہیں۔

اور ماں! جب ان میں ایسے پہول اگتے ہیں جو کھانا دیتے ہیں اور وہ پھر کو اوڑھے ہو جاتے ہیں اور شام کو کھاتی۔ اور جب گرمیوں کا ابھرتا ہوا سورج میرے ہنگوں کے حاشیوں پر اگے ہونے لپے لپے چلیے اور سب درختوں کے سامنے سرخ تیری کی روشوں اور فراخ آبادیوں کے سر میں فرش پر اٹھ دیتا ہے۔ اور جب آئینہ میزوں پر پڑی ہوئی شیشی کی طویل اور بچی ہوئی بوتلیوں میں ناچتی ہوئی گھٹنوں پر آنے والے کو اپنے اندر ڈوب لیتی ہے اور پھر بڑے فرور سے دوسروں کا انتظار کرتی ہے اور ماں! جب لہوتی اور گھٹی ہاں کل سڑک سے گئی ہوئی کاریں نیچے کی طرح بچی ہوئی سڑکوں پر فرارے بھرتی ہوئی تیری ہیں اور آس پاس کے درختوں کی بچی ہوئی ٹودید و کونڈوں کے سر پر منڈلاتے ہوئے سرخ اور زرد اور بزرگ کے بھڑے ان کا چھچھا کرتے ہیں اور ماں میں تمہیں کیسے بتاؤں کہ جب ساحل سمندر پر سونے اور چاندی کے ٹلے چلے ڈرات سے بنی ہوئی ریت میں ریشمی مہیاں گاؤ کر ہم دھوپ اور سامنے میں نہاتے ہیں اور پھر سمندر کی بہرتوں پر جا کر گھوگے اور سپہاں چن لاتے ہیں اور جب ماں! اجازت ہو تو میں ایک

سگاری بولوں؟"

ولی جو آتھیں بند کر کے جھوم رہا تھا تمہی کے خاموش ہوتے ہی بولا: "اور ماں! جب میرے شہروں کے گہرے گہرے کو چھرتی ہوئی شعاعیں معدوں کے گھسوں کو چوتی ہیں اور پارکوں میں ایک دم لاکھوں گلیاں چمک جاتی ہیں اور جب بازاروں میں سے ہر کھیتی کی سواری گزرتی ہے تو ماں!"

ظروف سچ میں چمک پڑا "اور جب سکی اور وہی کے مضامعات میں ما میں اپنے بچوں کو جیت میں لیے جھومتی ہیں۔ اور جب لڑکے کو منہ سے کور سے بھانجا لے ہیں اور جب دن بھر کے گھسے ہارے سخت کش اپنی بنا ماؤں اور بہنوں نے یوں اور ختیوں کے پاس دریا میں آٹھوں میں کاٹ دیتے ہیں اور سوچی ہوئی روٹی کے ٹکڑے پانی میں بھگو بھگو کر چوتے ہیں اور ماں! جب اخلاق کی آڑ میں جا علاقہ کی آڑ میں استحصال اور امن کی آڑ میں جنگ اور ڈرا اور مضر لنگ کی آڑ میں آدم خوری کو جائز قرار دے دیا جاتا ہے اور جب ان جزیروں کے مملو میں تمہاری نکا ہوئی کرنے کی تجویز میں بڑے کر دفر سے تیار کی جاتی ہیں اور جب ان تہذیب کا ہوں میں کر دوں اور بول تہذیب سیکھنے والوں کے احوال چھپ چڑوں اور بارہ گھسوں پیچوں اور شیروں کے سروں کی طرح آرائش

”نہیں ماں!“ غلوف اور پھر بی بی نے اور اس کے بعد سکی اور وہ بی بی چلی گئی اور ایک ماں نے کے سنانے کے بعد دور بہت ہی دور سے ہوا ایک جھونکا ”نہیں ماں! ابھی نہیں ماں!“ کی ان گنت آوازیں اٹھا کر لایا اور ان جڑیوں پر بکھیر کر آگے لگ گیا اور قاصد کی چونچ میں آگئی ہوئی گھاس کی پتی پر اس کا قطرہ گرتے گرتے بچا۔ اور پھر اس کے بعد نئے کروڑوں میل دور سے ایک تھکا مامو جھونکا آیا اور تانبے کی خمی خمی کڑیوں کی سی آوازوں میں گانے ہوئے جیتوں کی لڑیوں کی ذہنوں میں گھمائی چھوڑ کر جیسے سو گیا۔ کھوسا گیا اور پھر طرف ایک ایسا تانتا چھپا گیا جس میں میں ذرہ ذرہ سانسے لگتا ہے بالکل گرمیوں کی دو پہروں والا ستارہ کھرتا نٹک اور لطیف استانی کچھ سوچتے تھی۔

سب بیٹے استانی کے آفری فیصلے کا اظہار کرنے لگے۔ دیکھتے ہوئے چاند نے ہاریلوں کے سامان کے آفری سر سے دور وہ نٹک پھیلا دینے تھے۔

آفری غلوف سے نذر پگیا ”یہ کیا بات ہے ماں! اگر انسان نے جس قدر ترقی کی ہے اسی قدر مہلک ہتھیار ایجاد کئے۔ پھر آگے بڑھا تو کوارڈینیٹری پھر تو ہیں، ہاں اور اب اس نے زہر اور جراثیم پھیلانے والی گیسوں اور انٹیم بم ایجاد کیا ہے۔ کیا سبھی وہ دستری تہذیب ہے ماں جس کے ولی اور سکی تہذیب سے بڑھ کر ہے؟ تو پھر اگر یہ چند راجے مہاراجے اور ترقی کریں گے ماں تو کیا ایک ایسا ہتھیار ایجاد نہیں کریں گے جس سے یہ دھرتی صبح اور رات کر پڑے پڑے ہو جائے اور اس کے کٹوسے خلاؤں میں بکھر جائیں۔ کیا انسانی تہذیب کا مروجہ نیکی ماں؟

”میں خود سوچتی ہوں غلوف“ استانی نے سراٹھا کر کہا ”میں خود ایسا بات پر غور کر رہی ہوں کہ اب آگے کیا ہوگا۔“
 ”یوں کر نہیں ماں!“ سکی ہوا ”میں ذرا پہلے چاند کو دیکھ آؤں۔ اگر زمین کمن کے لائق ہوا تو میں تمہارے سب بچوں کو یقینی غلوف دلوں گا چاند پر چھوڑ آؤں گا اور پھر اہل آ کر تمہارے پاؤں دھو دو کہیں گے ماں اور“
 ”جی نہیں۔“ غلوف غمگین ٹھٹھک کر کہتا ہوا گیا۔

”اور میں سکی؟“ ولی نے فریاد کی۔
 ”چاند پر تو ہی جا کے نہیں گے جنہیں یہاں ٹھکانا نہیں ملتا“ غلوف ہوا ”اور دست اب تو یہ ساری دھرتی سارے انسانوں کی ہے۔ ان کی جن کو تم نے برسوں سے بچھا رکھا ہے اور ان کی جن کے پیسے تم نے اپنے ٹھکانے میں مگھائے ہیں۔“
 اور چانک قاصد نے ہر طرف پھرا لگا ہوا شروع کر دینے اور اس کی چونچ کے قریب پہنک ہوا سوتی کا دانہ تیز اڑانوں کی زد میں آ کر

پو رہ کی پرانی سامی اور آریٹسٹیں اس زمانے کی سب سے زیادہ ترقی یافتہ نسلیں تھیں۔“
 پتہ قدم طرار لڑکا جس نے نہیں دراتی چھپا کر گئی تھی اٹھ کر چانک ہوئے لگا ”اور سبھی پو رہ آج سکی اور ولی کی تجربہ گاہ کیوں ہے ماں؟ کیا میں پو چھسکا ہوں کہ یہ لوگ اسی تہذیب کا آئی مذاق کیوں اڑاتے ہیں اور یہاں کے بچوں کے سوا انہی تو یوں کا ایندھن اور کھن کیوں نہیں ملتا؟ ماں! کیا میں پو بھی پو چھسکا ہوں کہ انہم پو رہ پو رہ دالوں پر کیوں ہوا؟ کیا انہم میں سکی کا کوئی دشمن نہ تھا؟ اور کیا پو رہ کے ہزاروں بیٹے جو انہم کے جنم میں مل کر رکھ ہو گئے اس لیے پر وہاں چا جانے تھے گئے سکی ان پر اپنی دشت اور بریت کا ایک گرا زمانے؟“

”میں تو سکی اور ولی کی خبر لے لوں گا ماں! لیکن میرے دوسرے بھائی آ کر بٹک آ کر بٹک آ کر بٹک ماں؟“

”ماں! ماں! پو رہ کے سب بچوں نے فریاد کی۔“

”جسہیں ہو لے کی مہازت کس نے دی تھی؟“ سکی نے طرار کے سے پو چھا اور گولا اچھالا۔

”اور جسہیں کس نے مہازت دی تھی؟“ لڑکے نے دراتی کالی۔

”تہذیب سیکھو۔“ ولی نے طرار کے کو اپنٹ کر کہا ”صدیوں سے مظلوم پارہا ہوں تمہارے ساتھ۔“

لڑکے نے ایک تہذیب لگا گیا۔ سب ادھ دیکھتے بیٹے سکرانے لگے اور ولی آستیں چا جانے لگا۔

”پھر کیا ہوا ماں؟“ غلوف نے موقع ٹھہرت چاہا۔

”پھر جب گاؤں آباد ہونے لگے“ استانی بھی جیسے پتھر پتھی تھی تھی سے ہوئے لگی ”اور آبادی بڑھی تو کھتی بازی کے لیے زیادہ زمینوں کی ضرورت ہوئی مگر ہر طرف تھکے جنگھ پھیلے ہوئے تھے۔ سولہا ڈھونڈ نکالا گیا جس سے کلبازیاں نہیں اور جنگھ صاف ہونے لگے۔ سکی کی پھللیں ڈھلن اور ہرے بھرے کھیت لہلہانے لگے۔ حواریں بنائی گئیں اور تو میں کہہ رہی تھی کہ جب انسان نے اکتھار بنا سیکھا اور اس کی ملکیت بڑھنے لگی تو وہ قبیلوں میں بت گیا۔ پھر قبیلوں کے سردار بننے لگے اور جب آہستہ آہستہ گاؤں پھیل کر شہر بن گئے اور سردار پھول کر بادشاہ بن گئے تو شہر میں کشیدگی گئیں اور تیش پٹی جانے لگیں مہاز تیار ہونے لگا مہاز تیار ہو گیا اور وہ تہذیبیں ابھریں جن سے تمہاری باقاعدہ تاریخ شروع ہوتی ہے۔ یعنی جب اس کے بعد لوہا پاتا عام ہو گیا کہ اس سے تو ہیں ڈھلن اور کارخانے تیار ہونے اور سارے ملک کی دولت چند لوگوں کے ہاتھوں میں سم آئی اور بادشاہ صرف دستار کے طرے یا ٹوپی کے پھول کی حشیت اختیار کر گئے اور آ کر شکار بیدار شہماں انسانی تہذیب میری تہذیب میری دھرتی کی“ استانی کا گھبراہٹ آیا۔ روتے روتے اس کی کھم بندھ گئی رنہ سے ہوئے گئے سے پھللی پھللی پھللی پھللی آواز لگی ”چاند لگا جا رہا ہے پو چھسکا جاتا چاہیے۔“

سنہری دائرے بچنے لگا اور یہ دائرے اتنی کے چہرے پر ہالے بن کر جیسے تھے کے تھرو گئے اور اصرحی اور ولی سٹیاں بچا ہوا کر فائنڈ کا پٹن طرف بلا گئے۔

پورنی بچے مسکرائی ہوئے تن کر کھڑے ہو گئے اور ظوف بولے چلا گیا۔ "اور ماں! اب تم باپس ہو کر گھما کارخ کیوں کرتی ہو؟ اب تو چاند لڑکھ کر بہت دور جا چکا ہے اور پرہب کے دھندلوں تھو دہنی پو دھوک رہی ہے۔ ابھی شعاعوں کی پچکاری چھوٹے گی اور پھر تم دیکھو گی کہ ہم کالے گورنے نیلے نیلے انسان ایک دوسرے کے ہاتھ میں ہاتھ ڈالے کہا رہے ارد گرد قفس کر رہے ہیں اور کئی اور ولی بھی ہم میں شامل ہیں اور ہماری ساری دھرتی پر نیکی ہے اور فرخ بھرتی اور مسکراہٹ ہے۔"

"مجھے تو معاف ہی کر لیجئے مجھے صاحب!" کئی نے بڑی لاپرواہی سے کہا۔ "ان خاموں اور دھوجیوں اور لنگھوں کے ساتھ مل کر قفس کرنا میرے "دوے آف لائف" کے خلاف ہے۔ یہ جی کو ہمارک ہو۔"

اتنی باپس ہو کر اٹھی "کوئی مجھے گھما تک پہنچانے آئے گا یا میں اکیلی چلی جاؤں؟

اور پھر بے قرار فائنڈ کو چلا اٹھی اور گھاس کی پتی ہوا میں کر دوش بند لے گئی اور اس کا موٹی پورنی ناچ میں گر پڑا۔ لہروں کا ایک پرہت گر جتا ہوا بھرا اور پرہب کی طرف برق رفتاری سے لڑھکتا چلا گیا۔ ایک دھماکے کے ساتھ پو پھلی اور مغرب و مشرق اور جنوب و شمال سے ہماری بھاری آوازیں بلند ہوئیں: "نچا ناں! نچا ناں! نچا ناں!"

اتنی سرفرد کھڑی ہو گئی اور بہت دور نظر میں بھا کر چاند طرف گھوم گئی۔ ظوف اور اس کے ساتھ پرہب کے سب بچے اکڑ کر کھڑے ہو گئے جیسے کوٹاری پوکوسلائی دے رہے ہیں۔ کئی کے جڑیرے پر ایک ٹوٹا ک شور بلند ہوا کئی پانا ٹولو ہے میں ڈھٹے ہوئے ہاتھ جن کے ساتھ ٹوٹی ہوئی رسیوں کے ٹکڑے لگے۔ ہے تھے اس کی طرف آہستہ آہستہ بڑھے آ رہے تھے۔

"بغاوت!" وہ چلا یا۔

ولی نے بھی اپنا سینہ پیشرو کر دیا اور اپنی ٹھوڑی کے لگے ہوئے گوشت کو کھپتے لگا اور کہیں دور نظر میں بھا کر چلا یا: "بغاوت!" اور پھر چاند کا رنگ ہاں روٹی کی طرح بالکل پیکا پڑ گیا اور فائنڈ اتنی کے ارد گرد نہایت تیزی سے تیری رہی اور نارنگیوں نے اپنے سامنے سینے کر اپنے اندر جذب کر لیے اور وہ یوں کاسرمی پانی کو مل لہرے سگر بڑوں پر اچھلتا کودتے کھٹکے گا۔

اور کئی ان گنت آہنی اور کالے بیگنگ ہاتھوں کے سینٹے ہوئے محاسرے سے بھٹکا کر چھپے ہٹا آیا اور جب اپنی میں قدم رکھا تو

چلا یا "ولی!"

اور ولی نے آواز دی "میں ابھی کچھ دیر کے بعد حاضر ہوں یا ہوں بھائی! میں شیخ کرکوں! تم فی الحال صحت سے کام لؤ اور یہ گولا اصرح پھینک دو۔ میں سنہاں رکھوں گا" اور پھر وہ ظوف کی طرف دیکھ کر خوشامدانا انداز میں مسکرائے گا۔

کئی جو ایک ہاتھ سے راکٹ گھمیتا آ رہا تھا اور دوسرے ہاتھ میں گولے کو کھلا رکھا تھا اٹھم گیا۔ راکٹ کو چھوڑ کر اس نے جب سے ایک اور گولا نکالا اور نیچے ہونٹ کو دانتوں میں دبا کر اور اپنا سارا ایوا گھنوں میں آ کر ایک گولہ آہنی ہاتھوں کے محاسرے پر پھینکا اور دوسرا پرہب کی طرف ٹھہروٹوں گولے اوپر ہوا میں ابھر کر گرے۔ ولی چٹخا ہوا آیا ہانپتا ہوا اور ظوف سے لپٹ گیا اور سر کریت میں دبا کر لپٹ گیا۔ پھر ہواؤں کی دھجیاں اڑا دینے والا دھماکا کر کے گولے سرخ نیلے اور بڑھلوں کی لمبی لمبی قوسوں کی بارش بن کر شستی میں سوار ہوتے ہوئے کئی پر برس پڑے۔ اتنی نے زور کی ایک جھنجھاری اور بھاگ کر پرہب والوں کے گاندھ نیلے پر آ گئی اور فائنڈ ایک گیند کی طرح اس کی جھولی میں گر کر کھسکی کھسکی اٹھنے لگی۔ پورنی بچے ایک دم کچھ بچنے اور دور کرنے لگے۔ ساری دھرتی کو جیسے کسی نے چھجھوڑ ڈالا تھا۔

اور پھر آگ کے اس طوفان میں سے "زردم" کی ایک طویل گرین پیلا ہوئی اور راکٹ آٹھ کی چمکی میں دھومیں میں سے نکلتا نسا کو ایک طویل قوس سے تیرتا چاڑھتا اور ہاں اور مٹھل چاند کے سر سے اچالے کے مقابل ایک نقطہ بن کر ثابت ہوا گیا۔

"زردم" کی یہ آواز جیسے چاروں کھونٹ کھینچی جلی گئی اور پھر مشرق سے کرنوں کی پچکاری چھوٹی۔ رات بھر کی جلی ماندی اور دھماکے سے ڈری کھی فائنڈ ابھر کر اوپر چاریل کی ایک ڈھاتی ہوئی شاخ پر چھوٹے گئی۔ ہر طرف کھلیاں کچھ اس طرح چمکیں جیسے مرمریں فرش پر اشریاں کرتی ہیں۔ چمکتی ہوئی دھند میں لپٹے ہوئے مغرب و مشرق کے جزیروں پر سے بچے "ماں اماں!" پکارتے ہوئے آگے بڑھتے اور گردوں کوں دور سے جھونکوں کے بازوؤں پر سوار ہو کر آنے والی موٹی قریب آئے گئی۔ قریب آتی گئی۔

اور پھر جب پرہب بچنے کے کالے گورنے پھینے نیلے نیلے اتنی سے نیلے کے گبرے لے لے کر قفس کرتے ہوئے دائرے میں شامل ہونے لگے تو انہوں نے دیکھا کہ ان کی اتنی تو بالکل جانا ہے۔ اس کے صحن میں گلاب اور چپا رہے ہوئے ہیں اس کی سانسوں تک میں تنک ہے۔ اس نے اپنے سیاہیوں میں جو سے سے سورج کی شعاعوں میں سنہری چمکی راجتا ہے جن گندم کی بائیں سہاگھی ہیں۔ اس کے ہونٹوں میں شیش کھل گئی ہے اور ان میں سے ایک نقرہ رس رہا ہے دم اور مسلسل۔ دم اور مسلسل۔ دم اور مسلسل!

